睢县市场监督管理局
2022年法治政府建设工作总结
2022年睢县市场监督管理局在县委、县政府的正确领导下，坚持以习近平法治思想为指导，紧紧围绕全县经济发展和中心工作，努力把解决人民群众最关心、最直接、最现实的食品药品安全、特种设备安全、消费者权益保护、物价稳定等问题作为突破口，以增强市场监管领域对全县经济社会可持续发展为目标，以服务推进营商环境为己任，以强化行业监管职能为依托，严格履行职能，优化服务环境，加大监管力度，努力构建和谐市场秩序。现将有关工作总结如下：
一、认真落实放管服改革制度。充分发挥注册登记职能作用，重点推进市场准入制度改革，优化营商环境，全力抓好企业线上“一网通办”“多证合一”“证照分离、压缩企业开办时间”“注销便利化”等工作，持续推进营业执照全程电子化进程，实现市场主体数量稳步增长，为全县经济发展营造了良好环境。截至目前，全县各类市场主体84434户，其中企业8616户；个体工商户73896户；农村专业合作社1921户。
二、扎实开展市场主体信息公示和涉企信息归集工作。县市场监督管理局以服务企业为基础，采取强有力措施，通过加大宣传，提高服务，采取增设咨询窗口、咨询电话、集中上门指导等方式，切实提高年报工作效率。目前，2022年企业年报已完成。全县共归集各类涉企信息25万余条，归集率为200 %以上，归集的涉企信息涉及市场主体信息，行政处罚信息，行政许可信息，抽查检查信息，小微企业扶持信息，联合惩戒信息，部门公告信息，荣誉信息，行政确认信息，行政仲裁信息，司法信息 ，严重违法信息及行政征收信息。
三、建立法治政府建设长效机制。睢县市场监督管理局法治政府建设工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和二十大精神及中央全面依法治国工作会议精神，深入贯彻习近平法治思想，贯彻落实省委十届十二次全会暨省委经济工作会议、市委五届十二次全会暨市委经济工作会议和市委平安商丘建设暨全面依法治市工作会议部署，以服务型行政执法理念推进服务型行政执法建设，着重建立长效机制，制定了《睢县市场监督管理局法治建设工作方案》、《睢县市场监督管理局服务型执法实施方案》、《睢县市场监督管理局服务型执法示范点创建指南》等方案，并贯彻落实，成立了局党组书记、局长任组长，其他副局长任副组长，袁杰同志任办公室主任的服务型行政执法建设领导小组，推动全局服务型行政执法建设由点到面、由浅入深、长效发展，带动全局法治政府建设整体提升。

四、强化法治培训、树立法治理念。睢县市场监督管理局充分利用多种形式普法、学法，制定实施了《睢县市场监督管理局领导干部学法用法制度》，每季度在部门中组织学法不少于1次，集中学习《行政处罚法》、《市场监督管理处罚程序规定》、《食品安全法》、《药品管理法》、《产品质量法》、《广告法》、《特种设备安全法》等法律法规，每年参加集中培训不少于800人次。同时积极组织执法人员参加网上法律知识竞赛，参赛率100%。在市场监管执法上秉公执法，深入开展执法监督，推进严格规范公正文明执法，以严格执法为基础，将法治政府和服务型政府的精神有机结合，将严格规范公正文明执法与为人民服务宗旨有机结合，将管理、执法和服务有机结合，积极开展执法监督。加强规范执法和执法监督制度建设，推进落实行政执法“三项制度”。加强对执法行为监督，组织行政执法案卷评查，截止目前2022年依法审核行政处罚案件454件，推进落实执法责任制，不断强化树立全体干部行政执法理念。

五、强化行政指导、强化相对人法律风险防控。睢县市场监督管理局推动完善部门各项规章制度，积极推动服务型执法建设，引导市场监管从管理思维向法治思维转变；从管制导向向服务导向转变；从强制性向非强制优先转变。2022年指导、审核行政指导20起。推动局行政调解建设，参与行政调解10多起，并得到完善解决。积极开展行政复议、行政诉讼工作，协调对接复议申请人，及时有效地化解了行政争议，纠正了一些违法和不当的行政行为，维护了公民、法人和其他组织的合法权益，增强了人民群众对政府部门的公信力，2022年化解行政复议14起。积极参与系统相对人法律风险防控措施的建设和宣传，深入推进服务型行政执法建设，营造法治化营商环境，创新执法方式，有效防范和化解行政相对人违法行为。深入到企业、经营户，为行政相对人宣传法律风险防控服务，发放宣传单600多份，通过对行政相对人风险防控宣传，引导行政相对人积极预防、主动纠正违法行为，防控行政相对人违法风险。

六、持续推进互联网+行政执法。深化“证照分离”、“多证合一”改革。对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革全覆盖，将“证照分离”改革中由审批改为备案的相关事项进一步纳入“多证合一”范畴。推进“照后减证”、简化审批。对526项涉企行政审批事项按直接取消、改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等四种方式进行改革，有效解决了“准入不准营”问题。改革便民化服务措施，对审批环节再减少、再优化。提升企业开办“一网通办”服务能力，在“一网通办”前提下“最多跑一次”。落实“网上办、马上办、就近办、一次办”要求，大幅提高即办件比例，减少企业和群众来回跑、现场等候的时间。严格执行“一表申请、一窗受理、一套材料、一网通办、一档管理、一键推送”的工作模式，全面推行企业开办全程网上办，推行企业登记、公章刻制、申领发票和税控设备可在线上“一表填报”申请办理，力争审批服务全程网办率达100%。提高“一次办”效率，对不涉及现场核查的审批事项，简化申报材料，减少办理环节，一次办好。
七、不断创新做法、取得良好成效。创新行政执法方式，推广运用说服教育、劝导示范、行政指导、行政奖励等非强制性执法手段。采用非强制性手段可以达到行政管理目的的，不实施行政强制。根据相关法律、法规、规章编制了《市场主体轻微违法违规生产、经营行为首次不予处罚监管清单》。在行政执法时坚持处罚与教育相结合的原则，以纠正违法行为、督促守法经营为目的，对《清单》中列举的违法行为，凡规定有责令改正等行政措施的，应当运用责令改正等行政措施，应当尽可能采取对当事人损害最小的方式实现法律目的，实现行政执法的法律效果和社会效果相统一。注重创新工作思路，做到三个结合:把“减证便民”工作与目标考核相结合;把“减证便民”工作与作风建设工作相结合;把“减证便民”工作与党风廉政建设相结合。通过这几个结合，有力地推进了全局“减证便民”工作的开展，提高了服务质量和工作水平，取得了明显的实效。通过一系列措施的实施，睢县市场监督管理局行政投诉举报满意率提高了10个百分点，行政复议逐渐下降，群众满意率不断提高，为全县市场经济健康发展注入了新的活力。
