睢县民政局2022年度法治政府建设工作总结

2022年，睢县民政局在县委、县政府的坚强领导下,在县法治政府建设工作领导小组的精心指导下,认真贯彻落实党的二十大全会精神,严格落实中央、省、市对法治政府建设工作的决策部署,深入学习贯彻习近平法治思想,强化组织领导、狠抓工作落实,法治民政建设工作取得了明显成效。现将我局2022年法治政府建设工作总结如下。
一、强化组织领导,确保责任落实到位
（一）完善组织机构,强化责任担当。局党组始终高度重视法治建设工作,根据机构改革和人事变动情况,及时调整了以局主要领导为组长、其他局领导为副组长,机关各股室负责人为小组成员的领导小组。领导小组下设办公室,办公室设在局办公室,指定专职工作人员负责法治建设日常工作。建立了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、具体工作有人抓、机关各股室齐抓共管的领导体制和运行机制。
（二）认真贯彻落实重大决策部署。认真贯彻落实《关于落实〈党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定〉的实施办法》,充分发挥党政主要负责人在推进法治民政建设中的职责作用,将法治工作列入党组工作要点和民政工作要点,与民政工作同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。并多次召开党组会进行专题研究,部署重点工作,解决难点问题。
（三）明确工作任务,确保责任落实。制定年度普法计划,根据时间节点宣传普及相关法律法规,明确责任股室和负责人,做到年度有计划、有安排,平时有检查,年终有总结。持续深化“放管服”改革、推进依法科学民主决策、完善行政执法程序、抓好法治宣传教育等重点工作。
二、完善制度保障,严格落实依法执政
（一）严格执行“三重一大”事项集体决策制度。今年以来共召开局党组会25次,研究事项154个,召开局长办公会21次,研究事项144个,做到严格落实、执行到位、程序规范。
（二）继续推行法律顾问制度。我局聘请了睢县平民律师事务所律师为法律顾问,对我局重大决策及起草的规范性文件进行合法性审查,审核把关重要文书,从法律角度对我局起草的合同、章程、协议等重要文书提出切实可行的修改或补充意见,完善内容,严把法律关。
（三）大力推进法治教育学习培训制度。将法治教育纳入党组中心组和领导干部理论学习计划,举办民政法治大讲堂,积极学习宣传《民法典》,组织局系统法治教育工作培训,不断提高党员干部依法办事能力。同时,将依法办事能力和个人遵守党纪国法情况纳入局系统领导班子和党员干部年终考核评价。
三、创新工作举措,增强法治民政建设实效
（一）紧扣重点进行宣传。广泛开展“未成年人保护工作宣传月”活动,以加强未保法宣传为主线,加大未成年人保护力度为主题,通过现场宣传、新闻媒体宣传、专题学习培训、普法知识竞答(赛)等系列活动,提高全县未成年人保护的法制意识,凝聚未成年人关爱保护的强大合力。
（二）紧抓热点开展活动。今年以来我们积极抢抓“4.15全民国家安全教育日”“4.22世界地球日”“6.26国际禁毒日”“消防月”等重大节日开展法治创建宣传活动,开展内容丰富的宣传活动,赢得广泛好评。同时运用微信公众号、局网站、微信群等媒介,以短视频、图文的形式,推送通俗易懂、群众易于学习掌握的法治宣传内容,积极宣传解读了习近平总书记关于法治工作的重要指示精神、《中华人民共和国民法典》、诚信社会建设、国家安全日、国际禁毒日等内容。
（三）紧盯焦点做好政务公开。进一步细化、深化重点领域政府信息与政务公开的情况,及时做好财政预决算、人大代表建议和政协提案办理公开等情况的公开;扎实做好权力清单、责任清单发布和动态调整,积极做好服务事项、证明事项承诺告知等信息公开。
2022年,我局法治民政建设工作取得了一定的成绩,但还存在一些问题和不足:一是法制机构力量比较薄弱,职能作用发挥还不到位。二是法治教育培训方式比较单一,行政执法队伍的力量有待进一步充实。下一步我局将继续创新法治教育培训方式,不断提高民政工作者依法行政能力,进一步加大执法力度,为推进法治睢县建设贡献民政力量。
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