睢县审计局2022年法治建设工作报告

[bookmark: _GoBack]2022年，我局严格按照依法行政工作要求，积极推进法治政府建设，通过加强习近平法治思想学习、提高执法队伍素质、完善规范执法行为、建立和健全各项制度等一系列措施，把认真贯彻落实和推进依法行政作为审计机关效能建设的有力抓手，为我县经济社会发展营造良好法治环境。现将工作情况报告如下：
一、深入学习宣传贯彻习近平法治思想
我局始终把学习贯彻习近平法治思想作为一项重要政治任务，并与全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，作为开展法治建设工作的根本遵循。切实把习近平法治思想落实到审计机关依法行政工作全过程、各环节，要求全局职工必须提高政治思想自觉，坚定法治信仰，强化依法审计意识，推动依法履职尽责，更好完成审计监督职责。
二、有效发挥审计监督职能
（一）全面依法执政，发挥审计监督职能。
紧紧围绕县委、县政府的决策部署，我局加大监督力度，圆满实施完成了专项审计调查、同级审、政府投资、经济责任等审计项目158个。在推动政策落实、优化营商环境、维护财经秩序、保障和改善民生、促进党风廉政建设等方面发挥了积极作用。
（二）完善执法程序，规范行政执法行为。
我局积极组织全体执法人员参加行政执法资格学习和考试，完成了行政执法相关数据统计报送工作，执法人员全部经过审核依法取得执法资格。在审计中，审计组严格按照审计署及省厅要求，提前三个工作日发放审计通知书，在被审计单位张贴审计公告，告知被审计单位及人员审计组应遵守的审计纪律和审计相关要求。我局能够严格依法审计，强化内部监督，未出现行政复议案件。
（三）规范制度落实，提升审计专业水平。
在审计项目实施过程中，认真落实行政执法三项制度。首先，严明亮证执法；其次，严格按照《国家审计准则》要求实施审计，对审计每一个步骤或过程都全面进行记录并由相关人员进行复核；第三，严肃法制审核。根据《重大行政执法决定法制审核制度》等文件，所有项目发现重大问题需要进行处理处罚，全部都经过民主决策，由局组织的审计业务会来确定。
三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责的情况
（一）加强组织学习，落实工作职责。
通过党组会、党组理论学习中心组学习会和专题学习会等，认真学习贯彻党的全面依法治国工作会议精神，深入开展法治宣传教育，弘扬宪法精神，将普法与法治政府建设、审计法治实践相结合，针对审计工作的新形势新任务，以及审计人员在履行审计法定职责中出现新问题，切实加强审计机关自身法治建设，建立健全一批规章制度，规范了审计执法行为。
（二）坚持依法审计，落实监督职责。
积极参与县委县政府和上级审计机关交办的重点工作，实施了乡镇债务调查，拆迁安置调查，配合巡视工作等，持续深化财政审计，包括同级审、部门预算、乡镇决算和财务收支审计，扎实推进经责审计，稳步推进投资审计，并持续抓好审计整改工作，有效履行审计监督职能。
（三）健全政府法律顾问制度,发挥法律顾问职责作用。
依法履行审计监督职责，是开展审计工作的基本原则。我局高度重视，在日常工作中反复强调，审计人员要熟练掌握国家法律法规，要把执法的合规合法性做为审计质量的生命线，并针对当前审计执法过程中出现的复杂问题，聘请专业律师，为我局在合同执行、工程项目建设、国家政策执行等各个审计领域中遇到法律难点、疑点提供详细的指导、解释，保障了审计执法的公正性。
（四）推进权力清单和责任清单公开
严格遵循行政权力设置、取得有据、配置科学、运行公开、行使依法、监督到位的要求，开展规范权力运行工作。按规定填报《睢县审计局行政权力清单、责任清单》，明确了审计依据、审计流程、裁量规则，法定期限和责任部门等内容。完善权力清单、责任清单制度，根据法律法规规章和部门职能的变化适时调整，实行动态管理。
四、进一步工作打算
我局将严格按法定程序、在法定职责权限范围内开展审计工作，合理安排审计任务，加强审计现场管理，保证审计项目质量。在揭示反映问题时，要在遵循宪法和基本法律法规的基础上，有针对性地开展法治宣传教育，着力促进审计人员特别是领导班子成员牢固树立法治意识，坚持“法无授权不可为、法定职责必须为”的原则，不断提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。


