睢县医疗保障局
2022年法治政府建设年度工作总结
2022年，县医保局深入贯彻落实县委、县政府有关法治政府建设的决策部署，积极开展和推进法治政府建设工作，扎实推进严格执法、全员守法，确保依法履行法定职责，全面提高依法行政能力，切实维护人民群众合法权益，推动医疗保障事业持续稳定发展。现将2022年法治政府建设工作情况总结如下:
一、工作开展情况
（一）深入贯彻二十大精神，强化依法治国理论
一是进一步重视法治工作。坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是关于全面依法治国的重要论述，自觉运用习近平总书记全面依法治国新思想、新要求指导全局法治工作。二是进一步深化法治工作内容。进一步加强领导，将法治建设工作纳入年度工作计划重点内容，完善机关内部管理制度，确保制度与工作无缝衔接，对不够完善的制度进行修订，确保各项制度为依法行政保驾护航。三是进一步落实 “三项制度”（建立执法全过程记录制度、严格执行重大执法决定法制审核制度、推行行政执法公示制度）。全面落实行政执法“三项制度”工作要求，加大监管处置力度，严格遵照宪法、行政处罚法及医保法规政策开展行政执法工作，落实“谁执法谁普法”工作要求，积极在执法过程中开展普法工作。
（二）扎实推进法治政府建设，优化依法行政能力
一是对2021年法治政府建设领导小组办公室反馈整改的问题，逐条逐项进行细化、明确责任，并采取有力措堵塞漏洞。二是加强规范性文件管理、建立健全依法决策机制、推进服务型行政执法建设、落实行政执法主体责任制和行政执法监督等内容，逐步完善单位内部法制建设，及时清理不规范性文件并向社会公布。三是深入推行行政相对人法律风险防控制度。按照县法治政府建设领导小组文件精神，梳理出社会关注高、方便服务企业和群众的违法风险点。四是按照县法治政府建设领导小组文件精神要求，制定《局领导干部学法计划》《2022年服务型行政执法学习计划》，7月21日举行第一次行政执法人员培训和测试，通过学习旨在提高全体干部职工思想认识，不断增强法治意识，努力提升运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力和水平。五是根据县法治政府领导小组办公室工作要求，对法治政府建设任务指标进行梳理再分解到各股室和二级机构，定期上报相关材料。
（三）统筹宣传打击欺诈骗保，深化基金监管水平
[bookmark: _GoBack]一是在全县范围内布置开展“织密基金监管网 共筑医保防护线”“服务型行政执法走基层”主题宣传工作。活动期间，在全县各主要街道和人流量较大的公共场所悬挂打击欺诈骗保宣传标语150余幅，发放宣传页2万余份，摆放宣讲版面300余块，张贴海报1000余张。定点医疗机构通过院内LED大屏幕全天候播放宣传短片2000余次。通过医保工作微信群和微信朋友圈转发打击欺诈骗保典型案例、医保相关政策80余条。在此期间，组织人员对全县31家定点医疗机构和166家药店的宣传情况进行现场督导。二是严格落实医保部门关于规范开展医保领域行政执法检查工作要求，坚持以事实为根据，以《医疗保障基金使用监督管理条例》《行政处罚法》《行政强制法》为准绳，坚守公平、公开、公正原则。截止12月底，共对2家定点医疗机构违法违规行为作出行政处罚，追回医保基金10.86万元，罚款人民币16.78万元。
二、工作亮点
在商丘市法治政府建设领导小组办公室开展的法律知识大比武和优秀标准化行政执法案例推选活动中，认真筹划，以《睢县中心医院串换项目收费、多收费、超标准收费、超药品目录支付范围支付造成医保基金流失案》为例，撰写高质量标准化行政执法案例，得到了市法治政府建设领导小组办公室的充分肯定，被评为优秀案例。
三、下步工作计划
（一）持续加强依法治国学习。持续落实领导班子集体学法、执法人员业务培训制度，规范执法程序，完善执法文书，配备执法所需的摄录设备，依照上级相关法律法规，不断完善执法程序，依法行政。
（二）持续加强医保基金监管。持续保持打击欺诈骗保的高压态势。加强综合监控，实施联合惩戒，扩大检查覆盖面，从医疗机构延伸到定点医保经办机构。建立监督检查常态化机制，建立智能监控为主、线下稽查为辅的立体式、全方位、无死角的监管模式。健全医疗保障社会监督激励机制，提高基金监管的针对性、精准性和时效性。
（三）持续加强医保政策宣传。充分发挥普法在依法行政工作中的基础作用，在普法对象上更加注重广泛性，在普法内容上更加注重实用性，在普法形式上更加注重多样性。利用多种方式方法，有重点、有针对深入学习宣传习近平法治思想、宪法、民法典、医保相关法律法规。加强医保服务定点医药机构普法教育，提高全体定点医药机构从业人员法治素养和能力。


