睢县退役军人事务局
2022年度法治政府建设工作报告
      
 2022年，县退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和二十大精神为指导，深刻领悟习近平总书记关于法治建设的重要论述精神，坚决贯彻落实中央及省、市、县法治政府建设的部署要求，结合退役军人事务工作实际，大力开展关于退役军人领域普法及依法治理宣传教育活动，深入推进法治政府建设工作。现将2022年度法治政府建设情况报告如下。
1、 工作开展情况
（1） 强化组织领导，全面推进法治建设。局党组高度重视法治政府建设，自觉把建设法治政府摆在全局工作的重要位置，严格落实局主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，落实专人负责，压实工作责任，推动全局法治政府建设各项工作有序开展、顺利实施。2022年以来，共召开法治政府建设专题工作党组会议4次，全面推进法治政府建设落地落实。
（二）加大教育培训，营造良好法治氛围。围绕县退役军人系统工作实际，组织开展法制宣传，宣传普及退役军人相关法律、法规和政策。通过局领导班子会议学法、举办法治专题讲座等形式，坚持学习习近平总书记关于依法治国系列重要论述和中国特色社会主义法治理论，学习宪法和本部门相关的法律法规。积极开展机关工作人员学法活动，把普法与工作实际相结合，采取自学、集中学习等形式学习法律知识。结合各乡镇退役军人服务站建设，双拥宣传等重要媒介开展法治宣传教育；通过开展优抚走访活动，送法进服务站、开展座谈会、送法进光荣之家等方式多形式多渠道广泛开展法治宣传活动，营造良好法治氛围。
     （三）丰富普法内容，着力提供优质法律服务。结合实施依法治县战略部署，积极开展各项主题宣传活动。结合国家宪法日要求，通过宣传工作走出去的模式发动各乡镇、社区退役军人服务站，在各自辖区内利用橱窗、电子屏幕、宣传海报等形式，宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系和退役军人保障体系的相关法规、规章、政策。同时，利用重点时节组织各级工作人员通过春节、“八一”及其他纪念日进行上门走访，组织座谈会，给退役军人法律普及和法制宣传，并积极开展送政策进军营活动，在军人军属中开展政策宣讲、政策解读活动。       
二、存在的问题
一是法治工作专业能力有待进一步提高。二是法律专业人才还比较紧缺；三是干部职工运用法律思维和法律手段解决问题的能力有待提升。
三、下步工作举措
（一）提高干部职工法治意识。深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平法治思想为指导，更加注重干部职工法治水平的提升，开展专题学习、专题研究，用好法治，推进工作，加大对退役军人相关法律法规学习力度，不断把依法行政工作做实做深做细。
[bookmark: _GoBack]（二）扎实开展普法宣传活动。充分运用全媒体平台，创新宣传方式，增强宣传教育针对性和感染力，巩固提升退役军人听党话、跟党走、加油干的思想自觉。组织开展面向退役军人学习《退役军人保障法》的专项普法宣传教育活动，教育引导广大退役军人尊法、学法、守法、用法，不断加强舆论引导，充分展示新时代退役军人工作的新成效。同时进一步拓展宣传阵地，围绕优抚褒扬、移交安置、就业创业等工作内容，突出重点，贴近实际，开展积极主动、有效的普法宣传教育。
（三）提升法治政府建设队伍水平。突出政治建设、能力建设、作风建设，打造有担当的退役军人工作服务队伍。围绕掌握专业知识、培养转业能力、打造专业精神，面向县退役军人系统组织开展广范围、多层次的业务培训，提高退役军人服务队伍素质。加强对各工作人员的普法教育，特别是对窗口工作人员的普法宣传和法治思想教育，按计划、有步骤地对基层工作人员进行法律知识和业务培训，提高全体人员法律意识和业务素质，积极营造依法守法的良好社会氛围。
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