睢县民族宗教事务局2023年法治政府建设工作报告

根据睢县《关于做好2023年度法治睢县建设工作总结和考核有关工作的通知》文件要求，结合《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》及职责分工，现将我县民宗部门2023年推进法治政府建设中工作情况汇报如下：
一、2023年法治政府建设工作情况
（一）认真学习贯彻习近平法治思想
我局召开专题会议，专题深入学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神。突出政治导向、思想引领、法治建设、服务社会等“四个抓手”，以铸牢中华民族共同体意识为主线，始终坚持我国宗教中国化方向，扎实推进我国民族宗教的睢县实践不断深入。
一是加强党对民族宗教工作的领导。县委、县政府高度重视民族宗教工作，积极履行主体责任，7月7日召开县委理论学习中心组（扩大）会议，曹广阔书记在会上全面总结我县民族宗教工作，深入分析当前形势，对推进新时代我县民族和宗教工作作出全面部署，特别强调了要依法加强民族宗教事务依法管理。
二是开展学习培训。结合实际制定学习方案计划，通过多种形式，掀起学习讨论热潮，将政策法规作为2023年基层宗教干部培训班的培训内容。抓好重点对象宣传教育。我县民宗部门坚持领导干部带头学习习近平法治思想，将习近平法治思想、宪法、行业部门法律法规列入专题会议学习、“三会一课”学习重点内容。加强民族宗教界法治宣传教育，把习近平法治思想融入政策法规宣传和民族团结进步宣传工作。2023年，组织干部职工开展2批次执法培训。其中，今年3月及6月，我局组织举办基层民宗干部、宗教教职人员和乡村“两员”培训，组织开展宪法、法律法规宣讲和民族宗教政策法规学习。在宗教界和信教群众中广泛开展学习宣传活动。  
三是组织普法宣传。把学习宣传习近平法治思想与我县宗教场所“四进”活动有机结合，制定“坚持中国化 同心正道行”主题活动工作方案和宗教工作会议精神宣传方案，进一步加强对基层民族宗教部门政策宣传解读和业务指导服务，引导全县宗教界人士深入学习领会会议精神，结合各种宣传等形式，开展系列宣传活动，推动法治宣传更接地气，更加贴近基层、贴近群众。
（二）学习宣传各类法律法规
一是深入开展党内法规宣传贯彻。结合学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步贯彻落实中央民族工作会议精神，加强宣传中国特色社会主义法律体系。突出宣传党章，教育引导广大党员尊崇党章，以党章为根本遵循，坚决维护党章权威。大力宣传《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党统一战线工作条例（试行）》《中国共产党宣传工作条例》等各项党内法规。

二是深入开展行业法规宣传贯彻。今年是深入实施“八五”普法规划的关键一年，为加大宗教领域相关法规规章的学习宣传力度，我县印发了以“民族宗教政策法规宣传月”为主题的方案，重点宣传《河南省宗教事务条例》和《互联网宗教信息服务管理办法》《宗教活动场所财务管理办法》，把学习宣传民族宗教政策法规与宣传《民法典》《宪法》等法律法规作为我县“八五”普法重要任务，列入我县2023年“谁执法谁普法”工作计划。
三是深入开展部门法规宣传贯彻。2023年，我县民族宗教部门积极推广宗教领域安全检查与普法宣法执法有效结合，联合统战、市场监管、文广、卫健、民政、消防等部门，召开全县宗教领域安全工作联席会议，制定消防安全年度工作目标和实施措施，部署开展宗教领域安全执法检查，按期推进开展消防标准化建设，全面提升场所房屋隐患、消防安全、卫生防疫等安全监管服务水平。积极开展宗教场所财务管理培训，有效推进宗教团体和宗教活动场所财务规范化管理。进一步强化常态化疫情防控、房屋自建房、汛期安全、扫黑除恶、非法出版物查处等重点工作，及时处置舆情信息，及时移交掌握线索，维护我县宗教领域安定稳定。引导宗教团体和宗教活动场所及时申请互联网宗教信息服务许可证，保障我县互联网宗教信息的清朗。联合公安、文广、乡镇等相关部门，成功摧毁河集乡枣园非法宗教活动，积极推进我县宗教执法工作。强化从严治教，推进宗教团体开展年度述职考核和年审工作，积极响应全国性宗教团体崇俭戒奢倡议。
2023年，我局没有发生行政行为被申请行政复议，没有发生行政行为被提起行政诉讼。
二、取得成效
2023年，我县民宗部门结合民族宗教领域实际，以开展民族宗教政策法规宣传为载体开展普法宣传，取得较好成效。立足解经讲经用经开展宗教法规宣传。我县紧紧围绕坚持我国宗教中国化方向，以社会主义核心价值观为方向，立足核心教义解经、面向信教群众讲经、发挥积极导向用经。6月以来，指导县伊协、县基督教两会分别举办以“沃尔兹”演讲比赛和“坚持中国化 同心正道行”演讲交流会为主题的讲经、讲道活动。深入宣传宗教政策法规，挖掘和弘扬各宗教教义中蕴含的积极健康的思想观念、人文精神、道德规范，作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释，不断增强宗教界人士和信教群众的“四个自信”，凝聚实现中华民族伟大复兴的力量。
三、存在困难问题
一是普法氛围还需进一步提升。针对民族宗教界宣传的方式不多，铸牢中华民族共同体意识宣传活动形式比较单一。
二是基层力量还需进一步加强。新时代民族宗教工作的形势日趋复杂，机构改革后，基层民宗力量依然比较薄弱，给普法、执法工作带来新的压力，探索综合执法、普法的新思路。
四、2024年工作安排
[bookmark: _GoBack]一是加强法治宣传数字化建设。发挥我县县、乡、村三级网络机制作用，加强与政法、公安、国保等单位配合，及时梳理报送我县民族宗教领域法治建设情况。二是持续通过各类活动加强法治宣传。结合贯彻落实中央民族工作会议精神和全国宗教工作会议精神，通过继续推进开展民族宗教政策法规宣传月等活动，加强我县民族宗教政策法规的宣传力度。把宪法法律、党内法规和规章学习宣传融入日常业务工作各环节和全过程。
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