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今年以来，睢县烟草专卖局深入学习宣传贯彻习近平法治思想，严格按照县政府和市局（公司）的工作要求，紧紧围绕“法治豫烟”建设目标，积极稳定开展烟草专卖依法行政工作，全面推进法治烟草建设。现将睢县局2023年法治建设工作总结如下： 
一、法治教育开展情况
坚持“以习近平法治思想为引领”工作核心，坚定不移做习近平法治思想的模范践行者。一是深学笃行。深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，坚持读原著、学原文、悟原理，进一步提高理论素养、强化战略思维、砥砺责任担当。把学习《宪法》摆在突出位置，先后开展《民法典》、新修订《行政处罚法》等专项法治教育。坚持开办法律知识讲座，定期参加商丘市烟草专卖局组织的法治大讲堂。今年以来我单位共开展党组中心组学法4次，计78人次。二是纵深推进。认真学习《河南省法治政府建设实施方案（2021—2025 年）》精神，全面贯彻《河南烟草商业法治豫烟建设工作要点》，严格落实睢县党委政府及烟草行业关于法治建设工作要求，以法治思维和法治方式推进治理体系和治理能力现代化。强化执法人员法治意识，坚持月度专卖执法人员培训，确保年度业务知识和法律法规培训在60个学时以上。今年以来组织全局干部职工开展法律宣传教育9期，培训人数300余人次。
2、 普法宣传开展情况
（一）开展重要节日法律宣传。加强法治宣传，积极营造全社会遵守烟草法律法规的良好环境。今年以来睢县县局积极开展面向卷烟零售商户、消费者的法制宣传，并在3.15消费者权益日、4.15全民国家安全教育日、6.29烟草专卖法颁布纪念日举行了系列宣传活动，利用宣传条幅、固定宣传栏等多种形式向广大零售户和消费者宣传与烟草专卖执法相关的法律法规以及真假烟鉴别技巧、“12313”举报电话、典型违法案例等。共制作宣传条幅、宣传版面40余块，发放宣传彩页近3200余张，出动宣传车辆52余次。
（二）扎实做好日常普法宣传。利用日常走访和市场检查向卷烟零售商户开展法律宣传。全年共面向广大零售户和消费者发放法律宣传手册6000余份，提供法规政策咨询1000余次。通过一系列活动增强了全县卷烟零售商户的法律意识，通过典型案例，采取以案说法的方式，重点普及讲解与烟草专卖法和行政执法相关的法律法规、卷烟营销政策、卷烟保管方法以及卷烟真假识别知识等。
三、依法行政开展情况
（一）改进执法方式。一方面，强化行政指导和行政调解。以服务型执法培训为抓手，促进执法理念由管制型向服务型转变，将行政指导融入到行政处罚全过程之中。从2020年开始，逐步建立行政指导制度和操作规程，推行提示、示范、辅导、引导、规劝、约谈、建议、回访等行政指导方式，如在烟草零售许可证发证过程中开展零售户守法经营提示与烟草违法案例警示、烟草零售许可证到期延续行政指导、引导卷烟零售户在店内公开且明显位置张贴严禁向未成年销售卷烟警示语等，逐步建立健全行政调解工作体系、工作流程和相关文书，共计下发行政指导976份，尽力帮助行政相对人预防因到期忘记申请延续导致许可证被注销等利益受损情形，消除烟草专卖执法过程中因行政相对人可能因不懂法出现违规行为被处罚的问题可能。另一方面，强化诚信等级管理。按照“双随机、一公开”监管要求，实现了随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员。充分依托河南省卷烟零售商户诚信等级监管机制，依据卷烟零售商户诚信经营信息，客观评价商户诚信等级，根据诚信等级对商户实施差异化服务、精准化监管。逐步形成以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以APCD重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。2021年至今，每年辖区持证商户违法违规率不足3%，市场净化率始终保持在97%以上。 
（二）规范执法程序。一是严格落实权责清单制度。向社会公布权责清单事项信息，定期对权责清单执行情况及动态调整情况进行监督检查，强化“权责清单”刚性落实，推动执法人员高效履职。今年以来，重新梳理行政执法权责清单，包括行政许可类7项，行政处罚类24项。二是严格规范行政执法程序。全面推行行政执法公示制度，按照“谁执法谁公示”的原则，对执法主体、行政权力清单、行政执法流程图、行政执法服务指南等执法信息进行公示，保证行政许可决定和行政处罚决定在作出之日起7日内进行公示，公示率达到100%。全面推行执法全过程记录制度，通过文字、音像等记录形式，对立案、调查、取证、审查、决定、送达、执行等行政执法活动进行全程记录，推进烟草专卖行政执法公开透明化。全面推行重大执法决定法制审核制度，未经法制审核或审核未通过的，不得作出决定。三是严格接受行政执法监督。向社会公告行政执法主体，落实执法人员持证上岗和资格管理制度，严格执行亮证执法和事先告知。畅通举报箱、电子信箱、“12313”热线电话等监督渠道，方便群众投诉举报。健全行政执法案卷评查制度，坚持日常抽查、集中评查相结合。以结案案卷均进行了集中评查，评查覆盖率100%。严格执行重大行政处罚备案审查制度，强化对重大行政处罚行为的监督检查。
（三）加强行政监督。一是强化监督检查。建立健全行政监督体系，自觉接受党内监督、人大监督、审计监督和民主监督，加强对行政工作的监督和检查，建立责任追究机制，发现和纠正工作中的不当行为和违法违规行为，确保执法公正合法，维护社会公众的合法权益。二是强化民主决策。认真落实《商丘市政府重大行政决策程序规定》，严格执行重大行政决策合法性审查制度。认真落实《河南省行政规范性文件管理办法》，严格执行规范性文件制定、管理、报备、清理制度，加强日常监督检查。今年制定规范性文件1个，即2023年制定的《商丘市睢县烟草制品零售点合理布局规划》。坚持实行案件集体讨论制度，对案情复杂、决策重大的案件均实行案件集体讨论。二是强化政务公开。以“公开为常态、不公开为例外”为原则，每年年初制定办事公开民主管理公开目录，推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开。今年以来，在办事公开网站公开政务信息160余条。
下一步，我们将以创建省级依法行政示范单位工作为契机，以习近平法治思想为指引，坚持“依法行政、执法为民”理念, 全面推进法治建设工作，全面提升法治思维和依法行政能力，更好地适应人民日益增长的美好生活需要，不断推进治理体系和治理能力现代化，解放思想、勇于实践、开拓创新、不懈努力，推动法治河南建设再上新台阶。
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