睢教体函〔2020〕57号            签发人：李永忠
                         办理结果：B 

关于对县政协十二届四次会议第124135号提案的答复

赵阳委员：

您提出的关于“关于中小学减负提质”的提案收悉。现答复如下：

近日，县教育局专门召开了会议，制订了相关通知，具体内容如下：

一是充分认识减轻学生课外作业负担的重要意义。义务教育阶段中小学生正处于身心成长的关键阶段，作息时间不合理、课外作业负担过重、学习时间超长不利于学生的健康，违反保护未成年人相关法律法规，侵害了青少年学生的合法权益，也容易导致部分学生厌学，出现心理疾病，甚至出走、轻生。
要求各中小学校一定要遵循“学生为本、健康第一”要求，站在保障学生身心健康成长、遵循教育教学规律和回应民生诉求的角度，结合国家、省、市关于规范办学行为、减轻学生课业负担的有关要求和我县相关文件精神，做好相关工作，保证学生有相对充足的睡眠时间、休息时间、早餐时间，保证学生有足够的精力投入学习和生活中，提高学习效率，促进学生健康成长。
二是科学安排学生作息时间。根据国家、省有关要求，结合我县实际并统筹考虑学生家长上班、学生安全、交通等问题，全县中小学生到校时间不能早于8:00。
各校可根据学段、季节等适当再延迟学生到校时间。
三是规范学生在校时间。各学校要在统筹安排好学生上下午到校、放学、午休及课外活动时间的基础上，落实好国家、省关于学科课程、阳光体育运动、大课间、眼保健操等要求，让学生有充分的就餐、休息和每天一小时校园体育活动时间。走读生每天在校学习时间，小学不超过6小时，初中不超过7小时。寄宿生晚自习结束时间，初中不晚于21:00。确保每天睡眠时间初中生不少于9小时、小学生每天睡眠时间不少于10小时。

四是明确作业时间。各学校要严格执行有关规定，对家庭作业实行总量控制。做到小学一、二年级不留书面家庭作业，小学其他年级除语文、数学外不留书面家庭作业。三年级学生书面家庭作业总量每天不超过30分钟，四年级学生不超过45分钟，五、六年级学生不超过60分钟，初中学生不超过90分钟。作业用时以大部分学生的完成时间为标准。
五是优化课堂教学。规范教师备课、上课、布置批改作业、辅导学生等行为，并对学生预习、上课、复习、作业等提出基本要求。教师在课堂上要做到“以学定教、当堂训练、精讲精练”，提倡“课上作业课上完、当堂任务当堂清”，教师在完成教学任务的同时，预留少部分时间让学生完成课上作业，课后尽量不留作业或少留重复性作业，实现课堂教学效率的最大化，减轻学生课业负担。
六是科学设计作业内容和形式。必要的课后作业要立足课程目标，把握好重点和难点，紧扣教学进度和学习内容；要体现出层次性，可分必做和选做两种；要减少机械重复性作业，控制知识巩固型练习题目，提倡布置探究性、实践性的家庭作业；严禁用增加作业量的方式惩罚学生。提倡布置探究性、实践性家庭作业，通过不断优化作业设计切实减少学生作业量。
七是落实好家长责任。各学校要通过班级微信、家长会等多种形式，做好课上与课后、家庭与学校的有效衔接，不额外给孩子布置作业，促进家校共建，共同培养学生全面、健康成长。
八是抓紧建设睢县第二实验学校和第三实验学校。其中睢县第二实验学校建设项目是我县重点建设项目之一，占地160亩，总建筑面积约8.9万平方米，计划投资金额1.8亿元。按标准化学校建设，分为教学区、活动区和生活区；一期工程设计中小学教学楼6栋、综合楼1栋、餐厅及风雨操场1个 、幼儿园教学楼1栋、体育看台及300米体育场1个；二期工程学生宿舍楼4栋。中小学按照120班规模，幼儿园24班规模设计；容纳中小学生6000名，幼儿720名；目前，已投入使用。从一定程度上缓解了县直学生入学难和“大班额”问题。睢县城区新建第三实验学校，占地270亩，总投资28000万元，总新建建筑面积地上152450平方米，已纳入市重点工作，目前已开工建设，并正在积极筹建第四实验学校。
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