睢教体函〔2020〕51号               签发人：李永忠
                                 办理结果：B  

关于对县政协十二届四次会议第124129号提案的答复

李洪涛委员：

您提出的关于“关于进一步加强防治中小学生欺凌和暴力工作”的提案收悉。现答复如下：近几年来，各地校园暴力欺凌事件被各类媒体曝光，引起强烈社会反响，我县个别学校也有此类事件发生。为进一步提升我县学校安全教育和管理水平，提高学生安全和文明素养，坚决杜绝校园暴力欺凌事件发生，保护学生健康和谐成长，依据《国务院教育督导委员会办公室关于开展校园欺凌专项治理的通知》（国教督办函〔2016〕22号）和《教育部等九部门关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》，睢县教体局认真开展了校园暴力欺凌防控工作，现将具体情况汇报如下：  
一、加强领导，制定方案

睢县教体局按照商丘市教育体育局关于印发《商丘市教育体育局关于防治中小学生欺凌和暴力专项治理工作方案》的通知（教体安〔2017〕46号文件要求，先后下发了《睢县教育体育局关于进一步加强防治中小学生欺凌和暴力工作的通知》（睢教体安〔2017〕16号）、睢县教育体育局关于印发《睢县教育体育局关于防治中小学生欺凌和暴力专项治理工作方案》的通知（教体字〔2017〕42号）一系列文件，成立了局长任组长的中小学防欺凌和暴力工作领导小组，具体负责督促指导工作的顺利开展。

二、统一思想，提高认识

全县各校认真组织师生学习相关文件资料，提高对校园暴力欺凌防控工作的认识。青少年学生正处于身心发展的重要时期，受独生子女家庭溺爱、社会不良风气影响、心理叛逆期等多种因素影响，极易产生暴力欺凌倾向或行为。部分学生存在法制纪律意识淡漠、自我约束能力差、易怒易冲动等特点，有的存在携带管制刀具、敲诈勒索、欺凌弱小、拉帮结派、谈恋爱、抽烟、上网吧等不良行为，这都是产生校园暴力欺凌行为的重要诱因。校园暴力欺凌事件会严重扰乱学校正常教学秩序，损害广大青少年身心健康，给家庭、学校和社会带来巨大危害，影响社会和谐稳定，各方高度关注，舆论反响强烈。防控校园暴力欺凌事件，是维护正常教育教学秩序，保障师生人身和财产安全，构建和谐校园的重要举措。全县各级各类学校要切实加强领导，提高认识，完善措施，狠抓落实，扎实做好校园暴力欺凌防控工作。
三、完善措施，加强防范

（一）健全组织，完善防控机制。各单位成立以校（园）长为组长的校园暴力欺凌防控工作小组，制定相应工作制度和方案，采取有力措施坚决防控可能发生的校园暴力欺凌行为；对可能发生校园暴力欺凌行为的隐患和苗头要早发现、早化解，努力做好学生的思想教育和心理疏导工作；建立校园安全巡逻队，不定期对校园进行全覆盖巡逻，切实加强校园重点部位（校门口、教学楼、餐厅）、隐蔽部位（厕所、校园角落）和重点时段（上下学、午间、晚间）的防控管理；完善校园安全监控中心建设和管理工作，对校园进行全天候监控；加强学生上学、放学时段的治安巡逻和防护工作；进一步加强警校共建工作，与驻地派出所或其他公安机关建立警校共建制度，及时防控可能发生的校园周边暴力欺凌事件。
（二）专项整治，消除矛盾隐患。开展好四项行动，一是开展好“专项排查”行动，重点关注单亲家庭学生、经济困难家庭学生、心理行为异常学生、外来和留守儿童群体，以及曾出现携带管制刀具、欺凌弱小、敲诈勒索、拉帮结派等不良行为的学生群体，组织年级主任和班主任以适宜的方式，深入摸排，建立详细的帮教学生台帐，列入重点监督教育对象；二是开展好“严禁管制刀具进校园”行动，加强宣传教育，定期或不定期组织人员深入教室、宿舍进行监督排查，收缴包括棍械、管制刀具等在内的各类危险器械。对违规携带危险器械的，要查明原因，有针对性地开展疏导、化解工作；三是开展好“禁止吸烟”、“远离网吧”和“远离黄赌毒”整治行动，在加强宣传教育的同时，严格监督存在不良行为的学生，列入重点教育监控台帐，坚持开展好教育跟踪防范工作；四是开展好“学生宿舍巡查”行动，各高中学校要健全学生宿舍管理机制，严格落实全程值班制度，加大专项巡查力度，及时发现并消除宿舍中的安全隐患，阻塞校园暴力欺凌事件管理漏洞。
（三）严格把关，杜绝外来隐患。学校大门是校园安全的第一道防线，要进一步加强校门安全保卫工作，配全配齐安保器材，严格落实外来人员进出登记制度，健全外来人员联系制度，严禁社会闲散人员进入校园，任何车辆未经允许不得进入校园；要设立校园安全举报电话，对在学校周边逗留的闲散人员以及学生、家长和社会反映的安全问题，认真调查了解，及时与驻地派出所联系，采取措施予以解决；学校门口要贴有驻地派出所报警电话，确保一旦发生事故，师生、路人都能第一时间报警。
（四）加强教育，增强防范意识。加强对教师、学生和家长的宣传教育，增强他们预防和应对校园暴力欺凌行为的意识和方法；加强师德师风建设，规范教师从教行为，关注特殊性格教师，坚决杜绝殴打、体罚、变相体罚学生现象发生；利用安全教育园地、安全课、思想政治课程、法治报告等多种形式增强学生法制意识，让学生知法、懂法、守法；要加强学生自我保护方面的教育，教会学生面对暴力欺凌行为时的策略和勇气、遭遇暴力欺凌以后如何应对等；加强心理咨询室的建设，重视学生心理健康教育，有针对性地进行心理疏导，将心理健康教育与学校的日常管理、教育教学有机结合；充分发挥家长学校的作用，对家长进行法制教育，引导和帮助学生家长树立正确的教育观，增强家长的法律意识和责任意识，优化家庭教育环境，提高家庭教育质量。
（五）收集信息，掌握学生动态。进一步建立完善全员育人导师制，全面实施教书育人一岗双责制、班教导会制度，及时掌握每个学生的思想动态；要建立教职工、学生干部、社区辅导员、家委会成员等组成的校内外监督网络，及时向学校反馈学生的不良行为或异常动态；设立举报箱、公布举报电话，鼓励师生大胆举报违规违法事件或信息；及时收集学校及周边不良社会青年活动情况，需要公安机关援助的，学校要及时与公安机关沟通，并配合公安机关做好相关工作。
（六）严明校纪，强化日常管理。各学校按照国务院办公厅关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见（国办发〔2017〕35号）等文件要求，认真制定防治学生欺凌和暴力工作制度，加强校规校纪建设，注重学生日常行为的养成教育、守法教育和传统美德教育；要树正气、压邪气，大胆施教，严格管理，主动配合公安部门，坚决打击发生在校园的违法违纪行为，对违法犯罪的中小学生，要依法依规严肃处理，决不姑息迁就；对违反校规校纪情节较轻的学生，以批评教育为主；对屡次违反校规校纪，影响较大或性质恶劣的学生，依据相关规定，按照违纪情节，依据规范程序，给予恰当处分。

四、及时处置，做好善后工作。

   一旦发生校园暴力欺凌事件，各学校在第一时间报告上级有关部门的同时，要认真做好以下四方面的工作：

（一）要以保障“师生的生命安全”为第一原则，立即启动应急预案，组织联系一切必要的力量进行疏导、救治或预防二次伤害。有伤情的要立即现场紧急处置——拨打120（或110）——护送医院救治，并迅速通知有关学生家长或教师家属，共同参与救治、共同协商解决。
（二）要及时调查，公平处理。校园暴力欺凌事件发生后，要马上组织得力人员，成立相关工作小组，一边平息事态，稳定当事双方的情绪，一边了解当事和在场人员，掌握第一手信息，认真调查事件的起因和经过，形成公正公平的调查结论。同时，要按规范程序应对社会及各类媒体的问询或采访报道。
（三）要认真做好受伤害师生的安抚工作。情节较轻的，要帮助施暴学生认识错误、改正错误，赢得对方的谅解，认真做好其他学生的教育警示工作，达到处置一例，教育一片的目的。情节较重的，要依据相关规定给予纪律处分。若发生触犯治安处罚条例和刑律的校园暴力欺凌事件，要及时报警，坚决依法处理，依法保障师生的合法权益。
五、制定方案，建立台账。

各学校要高度重视校园暴力欺凌防控工作，制定校园暴力欺凌防控工作方案，建立帮教学生台账和帮教措施，进一步强化学校安全防范措施和应急处置方案，将校园暴力欺凌事件消灭在萌芽状态。对因校园暴力欺凌防控工作落实不力，造成重大影响的，要严肃追究相关单位和人员的责任，构成犯罪的，由相关部门依法处理。各单位校园暴力欺凌防控工作落实情况将列入县教体局月主题督导和各单位的年度目标管理考核。

六、存在的困难和不足

近期发生的一系列校园暴力欺凌事件，逐步引起各级领导关注，我县的校园暴力欺凌防控工作2017年才有效开展，通过将近四年的扎实工作，我县校园暴力欺凌防控工作取得了一定成绩，但工作中还有许多困难和不足，各校的工作进展不一，个别学校由于校长教师的认识不到位，工作还停留在口头上，没有扎实开展工作，没有制定切实可行的防控工作方案，没有建立工作台账，没有邀请法制副校长进行法制教育，更没有将暴力欺凌防控教育纳入课堂。校园暴力欺凌防控工作是一项系统的社会工程，需要相关部门、社会各界的共同努力和全民参与，决不能单靠教育部门孤军奋战！随着经济的发展，时代的进步，校园安全工作任务日益艰巨，对学校安全稳定工作提出了更高的要求，下一步我局将在县委、县政府的坚强领导和大力支持下，进一步加大教育宣传力度，提高全社会对校园暴力欺凌防控工作的认识水平，调动全民参与校园暴力欺凌防控工作的积极性，配合各相关部门各负其责，密切协作，齐心协力，共同完成校园暴力欺凌防控工作，我们将继续加强学习，钻研业务，不断探索校园暴力欺凌防控工作方法，建立校园暴力欺凌防控工作长效机制，确保我县师生人身安全，为我县教育事业的发展创造良好的育人环境。
最后，感谢您对教育事业发展的关心与支持！
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