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关于对县政协十二届四次会议第124134号

提案的答复  

杨天亮委员：

您提出的关于“减轻中、小学家庭作业压力”的提案收悉。现答复如下：

近年来，我县为促进学生身心健康与全面发展，保证小学生有足够睡眠时间，在全县各中小学推行了“弹性离校”暨作息时间调整，这一惠民举措受到了学生、家长和社会的普遍欢迎和好评。大部分学校都能够按照有关要求执行早晨上课时间不早于8:00的规定。但从实际来看，部分学校没有严格落实相关要求，个别学校要求学生到校时间过早，致使学生睡眠时间不足、没有时间早餐。学生课外作业负担过重也是造成学生睡眠不足、压力过大的重要因素。尽管我局推行了一系列减负政策和多项减负措施，但从实际效果来看，执行的力度还不够。近日，县教育局对此项工作广泛征求了学生、家长及教师的意见，对推迟义务教育阶段中小学生上课达成共识。为切实回应社会关切，合理安排学生作息、减轻学生课外作业负担，结合征求意见和社会反映的要求，参照多数学生、家长和教师的意见，县教育局制订了相关通知，具体内容如下：

一是要充分认识推迟中小学生早晨上课时间和大力度减轻学生课外作业负担的重要意义。义务教育阶段中小学生正处于身心成长的关键阶段，作息时间不合理、课外作业负担过重、学习时间超长不利于学生的健康，违反保护未成年人相关法律法规，侵害了青少年学生的合法权益，也容易导致部分学生厌学，出现心理疾病，甚至出走、轻生。
推迟学生早晨上课时间、减轻学生课外作业负担是贯彻落实党的十九大精神，践行“以人民为中心”理念，办好人民满意教育的现实要求。要求各中小学校一定要遵循“学生为本、健康第一”要求，站在保障学生身心健康成长、遵循教育教学规律和回应民生诉求的角度，结合国家、省、市关于规范办学行为、减轻学生课业负担的有关要求和我县相关文件精神，做好相关工作，保证学生有相对充足的睡眠时间、休息时间、早餐时间，保证学生有足够的精力投入学习和生活中，提高学习效率，促进学生健康成长。
二是要科学安排学生作息时间。根据国家、省有关要求，结合我县实际并统筹考虑学生家长上班、学生安全、交通等问题，全县中小学生到校时间不能早于8:00。
各校可根据学段、季节等适当再延迟学生到校时间。
三是规范学生在校时间。各学校要在统筹安排好学生上下午到校、放学、午休及课外活动时间的基础上，落实好国家、省关于学科课程、阳光体育运动、大课间、眼保健操等要求，让学生有充分的就餐、休息和每天一小时校园体育活动时间。走读生每天在校学习时间，小学不超过6小时，初中不超过7小时。寄宿生晚自习结束时间，初中不晚于21:00。确保每天睡眠时间初中生不少于9小时、小学生每天睡眠时间不少于10小时。
四是做好教职工值班工作。对确实需要提前到校的学生，学校每天要安排教师参与值勤、值班，并根据学生到校数量、年级等实际情况动态调整值班教师，确保学校监管无盲区。
五是组织好早到学生的学习、活动。值班教师可指导学生进行学科预习或自习，也可指导学生自主阅读课外书等学习活动，但教师不得对学生组织统一的教育教学活动。有条件的学校要开放运动场、图书馆、阅览室等，丰富早到学生的活动内容。
六是明确作业时间。各学校要严格执行有关规定，对家庭作业实行总量控制。做到小学一、二年级不留书面家庭作业，小学其他年级除语文、数学外不留书面家庭作业。三年级学生书面家庭作业总量每天不超过30分钟，四年级学生不超过45分钟，五、六年级学生不超过60分钟，初中学生不超过90分钟。作业用时以大部分学生的完成时间为标准。
七是优化课堂教学。规范教师备课、上课、布置批改作业、辅导学生等行为，并对学生预习、上课、复习、作业等提出基本要求。教师在课堂上要做到“以学定教、当堂训练、精讲精练”，提倡“课上作业课上完、当堂任务当堂清”，教师在完成教学任务的同时，预留少部分时间让学生完成课上作业，课后尽量不留作业或少留重复性作业，实现课堂教学效率的最大化，减轻学生课业负担。
八是科学设计作业内容和形式。必要的课后作业要立足课程目标，把握好重点和难点，紧扣教学进度和学习内容；要体现出层次性，可分必做和选做两种；要减少机械重复性作业，控制知识巩固型练习题目，提倡布置探究性、实践性的家庭作业；严禁用增加作业量的方式惩罚学生。提倡布置探究性、实践性家庭作业，通过不断优化作业设计切实减少学生作业量。
九是落实好家长责任。各学校要通过班级微信、家长会等多种形式，做好课上与课后、家庭与学校的有效衔接，不额外给孩子布置作业，促进家校共建，共同培养学生全面、健康成长。
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