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关于对县政协十二届四次会议第124140号提案的答复

王勇、余宏献二位委员：

您们提出的关于“关于进一步建立健全学校周边环境综合治理”提案收悉。现答复如下：

睢县教体局一贯重视校园周边环境治理工作，特别是2020年以来，睢县校园周边社会治安综合治理工作在县综治办的统一部署和领导下，坚持标本兼治、预防为主的原则，以维护校园安全为宗旨，不断强化综合治理工作力度，完善各项规章制度，落实责任，狠抓青少年法制教育、安全教育，努力解决各级各类学校周边突出的治安安全问题，优化了育人环境，确保了师生平安。

一、建立健全领导机制，为学校周边治安综合治理工作提供了组织保障

为推进我县学校周边治安综合治理顺利进行，确保整治工作取得实效，县教体局成立了以局长为组长，其他班子成员为副组长，各科室负责人为成员的综合治理工作领导小组，印发了《2020年学校及周边综合治理工作方案》。全县各级各类学校按照县教体局要求，成立了综合治理工作领导小组。做到了局长、校（园）长是第一责任人，使综治工作有了组织保障。

二、以活动为载体，加大校园周边环境整治工作力度

县教体局以活动为依托，把校园周边环境整治工作纳入到平安校园建设之中，有步骤，分层次地推进了校园周边环境整治工作。一是把学校安全工作作为2020年县政府教育工作目标的重要内容，县教体局与各中心学校、县直学校、社会力量办学单位层层签订了安全目标管理责任书；二是强化了校园周边环境整治工作力度，全县90%以上的中小学、幼儿园配备了校园保安，全县300多所学校、幼儿园还投入数十万元购置了消防、保安器材，加强技防、物防设施，极大地提高了学校的治安防范能力。

三、开展法律进校园活动，提高了师生法律意识

为落实教育系统“六五”法制宣传规划，根据上级有关规定和要求，结合我县教育系统实际，县教体局在全县中小学开展了“法律进校园”活动，制定了《教育系统“法律进校园”活动实施方案》，做到了学校法制教育计划、教材、课时、师资和法制副校长（辅导员）的“五落实”。把法制教育工作列入教师培训计划和业务考核的重要内容，开展《宪法》、《教育法》和《未成年人保护法》等法律法规宣传教育，极大地提高了广大师生的法律意识，从源头上杜绝青少年违法犯罪的发生，有力地配合了校园周边环境整治工作的深入开展。

四、开展系列安全检查活动，及时整改安全隐患

今年，县教体局2次组织开展了学校安全自查整改工作，落实校园安全月报告和零报告制度。在此基础上，县综治委组织教育、公安、交通、卫生、消防、工商等部门（单位）2次对全区学校安全和校园周边环境整治工作进行联合检查。县教体局根据县综治办要求，于5月份，对校园周边治安问题进行了集中排查、整治，内容涉及学校周边水域、道路、摊点、娱乐场所、网吧、精神病患者以及与社会的矛盾、纠纷等，做到全覆盖、无死角。通过集中整治，共消除安全隐患29处，其中拆除占道违建1处，新设校门口公路警示牌和减速带2处，取缔无证摊点16个，取缔黑网吧1个，消除其它安全隐患8处。另外，县教体局还先后开展了接送学生车辆安全、食堂卫生、学生宿舍、水域警示牌设置等安全检查，各乡镇还自行组织开展了多次专项整治。据不完全统计，全县共整改校园周边各类安全隐169个。

五、各部门密切配合，整治工作机制基本形成

为深入贯彻落实省、市关于开展学校及周边治安秩序集中专项整治工作会议和文件精神，建立齐抓共管的长效机制，县委县政府进一步落实了部门责任。县综治办协调教育、公安、交通、卫生、质量监督、建委等部门，密切配合，通力协作，校园周边环境整治工作机制基本形成。一是公安部门在各级各类学校设置了驻校警务室，接警、出警非常及时，起到了对不法分子的震慑和打击作用。二是交警等部门为确保县三中、二实小、二幼师生上下学安全，在三所学校门前路段富民路、襄邑路设置了红绿灯、减速带、提醒标志灯等必要的交通安全设施，同时在全县大多数中小学幼儿园门前设立了交通警示标识，在一些交通情况复杂的学校门前设置了减速带，并且在城镇学校放学时间部署警力帮助学校维持道路交通秩序。三是在建设局、环保等部门的积极工作下，校（园）周边基本没有各种违章及易倒塌的危险建筑和干扰正常教育教学秩序的噪音源。四是文化、工商、综合执法等部门对校园周边有关经营场所加强了管理和监督，依法查处违法经营者，学校周边非法经营的报刊点、音像摊点、娱乐场所、饮食摊点得到了有效控制。

六、加强督促检查，建立长效机制

根据县综治委统一部署，县教体局把学校周边环境整治工作纳入了平安校园创建工作的重要内容。进一步完善了学校安全工作考评体系，将学校安全工作纳入了县政府对各乡镇街教育督导考核之中。制发了《教育系统突发公共事件应急预案》及相关子预案，构建起了应急管理体系，增强了安全管理的科学性和规范性。校（园）长安全负责制已落实到位，每所学校都有一位副校（园）长或班子成员分管安全工作，学校安全工作做到了常抓不懈。按照统一部署，各级各类学校已基本建立了安全操作规程和防范措施、事故报告制度及事故责任追究制度，社会、家长参与学校安全工作的机制已经形成。

七、存在的不足

尽管我局在在校园周边环境治理工作取得了一些成绩，但离上级对我们的要求还有很多差距，我们深知，工作中还存在着许多漏洞和不足，每次治理过后往往出现反弹现象，如睢县二中、睢县实小、睢县一中、回中等学校门前乱摆摊点、乱停车辆现象依然存在，严重影响师生出行安全，校园周边环境治理的许多“顽疾”难以根除，由于种种原因，治理工作计划不能得到全部落实，治理工作中还有许多棘手的问题单靠自己的能力难以解决，需要各级领导及方方面面职能部门的关心和支持。下一步我局将采纳你提出的聘请学校领导、教师及家长为特约监督员的建议，进一步壮大治理队伍，加大治理力度，促进学校周边环境持续好转。随着经济的发展，时代的进步，校园周边环境治理的任务日益艰巨，对治理工作提出了更高的要求，我们将在睢县县委、县政府、商丘市教育局的坚强领导和大力支持下，继续加强学习，钻研业务，不断探索新的工作方法，促进校园周边环境治理工作制度化、常态化、标准化、精细化，确保我县教育系统的和谐稳定，为我县教育事业的发展创造良好的育人环境。
最后，感谢您对教育事业发展的关心与支持！
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