县教体局关于对县政协十二届五次会议第125106号提案的答复

邹清霞委员：

您提出的“关于减轻中小学生过重课业负担及加强心理素质教育”的建议收悉，现答复如下：

为切实减轻中小学生负担，我们主要做了以下工作：

睢县教体局制定并落实了《睢县中小学新课时标准意见》、《睢县中小学作息时间（夏、冬）安排》，积极开发校本课程，举行全县校本课程成果展，大力推进特色教育；坚持以“立德树人”为核心，围绕“红色经典、养成教育、文明礼仪、仁孝廉爱”等爱国主义和中国传统文化教育，选取试点，以点带面，逐步推广，形成“一校一品”办学特色，以中国传统文化和养成习惯为主题的校本课程建设初现成效。通过开展 “五类活动”，切实减轻学生负担，提高教育质量。一是坚持开展“两创两争”活动。今年全县共涌现出市级文明校园4所、文明班级26班、文明教师26人、文明学生42名；县级文明校园32所、文明班级126班、文明教师145人、文明学生325名。二是坚持开展管理规范化学校评选活动。制订了《睢县中小学校常规管理规范》、《睢县中小学规范化管理细则100条》和《睢县教师行为规范》，坚持每年开展管理规范化学校评选活动，评选出一大批规范化管理学校。三是坚持开展体育文化艺术节活动。每年举办春季、冬季运动会和阳光体育运动，开展双大课间活动，各学校分别举行了特色鲜明、不同主题的文化艺术节活动，优秀节目多次被省、市、县春节联欢晚会采用。四是坚持开展“高效课堂”擂台赛活动。每年举行一次以课堂教学改革为主题的“高效课堂”大赛，评选出了教改明星、精彩课堂。五是坚持开展教育质量综合评估活动。坚持每学期对教师教育教学工作和学校教育质量进行评估监测，评估监测结果向社会公布，并对教学质量先进单位进行表彰奖励。
严格要求全县中小学按照《河南省中小学管理规范》，规范办学行为，全面落实课程设置方案，开齐课程。确保学生每天锻炼一小时，开足并上好体育课，每天开展两次大课间体育活动，使每位学生掌握至少两项体育运动技能，养成体育锻炼习惯。配齐体育老师，加强科学锻炼指导和体育安全管理，切实提高中小学生的身体素质。严格控制学生在校学习时间。保证学生每天睡眠时间，小学、初中、高中分别不少于10小时、9小时、8小时。走读生每天在校集中学习时间，小学、初中、高中分别不超过6小时、7小时、8小时。对走读生不准安排早、晚自习。寄宿生晚自习时间每天不超过2课时。
严禁中小学校及教师在双休日、法定节假日)寒暑假组织学生开展任何形式的教学补课活动。

严禁中小学教师参与或变相参与由社会力量举办的任何形式的、针对中小学生的复习、"小课桌"、"小餐桌" 等变相教学、培训活动。

严格控制中小学生课外作业量。对学生书面家庭作业实行总量控制。小学一、二年级不得布置书面家庭作业，小学中高年级、初中和高中学生每天书面家庭作业总量分别控制在1小时、1.5小时、2小时以内。提倡布置实践型、调查型等个性化、开放性作业，培养学生的实践能力和创新精神。课后作业质量要精，突出重点;作业量要适当，严禁向学生布置重复性、惩罚性作业。

 切实加强对学生用书的管理，规范中小学教材管理和使用行为。严禁未经审定、未列入省中小学用书目录的教辅材料进入中小学校。严禁中小学校及教师推荐、征订、使用非法出版的教辅材料，严禁各学校印制复习资料向学生发放。

全县各中小学校结合实际,着力解决农村“留守儿童”心理健康教育问题。通过建立“留守儿童”成长档案、开办“亲情热线”电话、建立“家长学校”、举办“家长培训班”等形式做好 “留守儿童”教育工作，真正解决广大进城务工农民工的后顾之忧。  

建议留守少年的家长，应尽可能多与孩子电话联系或常回家看看，加强与孩子的感情交流，切勿因忙于赚钱而忽视了孩子的养成教育。同时应经常与孩子所在的学校或班主任联系，了解孩子近期表现，学习情况，心理状况等，按时参加学校举办的各类家长学校培训活动，更新教子观念。

利用睢县教育心理咨询中心和睢县中医院心理咨询师的优势，配合教育部门对留守儿童定期组织一些有效的社会实践活动和心理健康教育讲座等，使留守儿童始终有健康的身心和愉快的生活；同时利用各种途径对各基层学校的任课教师进行心理咨询知识培训，提高教师心理咨询水平。

力求改变家长外出的方式。如果孩子已经上学，而确实又没有相当可靠的人作为监护，最好就留一个家长在家监护孩子的学习与生活情况，保持家庭教育与影响的存在与完整，这样家长可以跟学校经常保持联系，共同承担起教子责任。当然，夫妇双方都去务工时，如果条件许可，最好能把孩子带在身边。

加大农村寄宿制学校工程建设力度。县教育局积极争取国家、省、市级关于农村中小学寄宿制建设的专项资金，创办更多的农村寄宿制学校，为广大留守儿童创造一个安宁、舒适、安全的学习环境。

作为学校，要高度重视留守学生的思想品德、心理、文明礼貌、集体主义和勤奋学习、法制等方面的教育。培养留守学生健全完美的人格，解决学生任性，倔强自私、冷漠、忧郁、多疑、缺乏同情心和热情，逆反心理重、不讲文明礼貌，上进心差，集体荣誉感弱，道德品行差，学习成绩差等方面的问题，减少农村缀学生的比例，降低农村青少年的犯罪率。

非常感谢您对教育事业的关注!

                                  睢县教体局
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