县教体局关于对县政协十二届五次会议第125116号提案的答复

王香菊委员：

您提出的关于“我县学校实行小班化管理和提高学校教育教学质量的建议”的提案收悉。现答复如下：

近年来，随着城乡经济的快速发展，县城常住人口逐年增加，中小学生人数快速增长，县城许多中小学校班级学生人数超出了国家规定标准，大班额现象突出，增加了学校的教学压力，影响了学生的健康成长和教学质量。为全面了解县城中小学大班额现状，积极探索解决这一问题的有效途径，大力提高教育教学质量，近期县教体局采取了以下措施：

一是扩大城区现有中小学办学规模。从根本上解决城区大班额问题，必须从加大教育投入力度入手，努力扩大城区中小学办学规模。首先充分挖掘现有教育资源，对县城现有教育基础设施资源进行排查，尽可能利用和挖掘闲置资源，适当增加师资配备，扩大班级数量。其次出台优惠政策，加大引资力度，充分动员社会力量，吸引有实力的投资商到我县发展成规模、高质量、高水平的民办教育。

二是尽快完成睢县第二实验学校和第三实验学校建设。其中睢县第二实验学校（含第二实验小学和第三初中及第二机关幼儿园）建设项目是我县重点建设项目之一，占地160亩，总建筑面积约8.9万平方米，计划投资金额1.8亿元。按标准化学校建设，分为教学区、活动区和生活区；一期工程设计中小学教学楼6栋、综合楼1栋、餐厅及风雨操场1个 、幼儿园教学楼1栋、体育看台及300米体育场1个；二期工程学生宿舍楼4栋。中小学按照120班规模，幼儿园24班规模设计；建成后，能容纳中小学生6000名，幼儿720名；2013年第二实验学校正常投入使用以来，有效缓解了县直学生入学难和“大班额”问题。今年第二实验小学计划再新建24班教学楼一栋，继续缓解东部学生就学压力。

睢县第三实验学校建设项目也是我县重点建设项目之一，计划占地270亩，总建筑面积约15万平方米，投资金额约2.8亿元。按照标准化学校建设，配套设施齐全。规划设计中小学、幼儿园，分为两个教学区，设计有教学楼、综合楼、实验楼、图书馆、科技馆、文化馆、青少年活动中心、餐厅及风雨操场、体育看台及400米标准化的田径场、足球场、篮球场、学生宿舍楼。整个建筑采用现代化风格，简洁大气。中小学按照120班规模，幼儿园18班规模设计；建成后，能容纳中小学生6000名，幼儿540名； 2019年开工建设，预计明年能投入使用，建成后将充分缓解县直学生入学难和“大班额”问题。

三是扩大城乡结合部和产业集聚区学校规模，改善办学条件，逐步将睢县董店乡初级中学、北苑小学、南苑小学等上划为县直学校，分流部分进城务工随迁子女和集聚区务工人员子女就学。四是向编办申请教师编制，增加教师人数，保证大班额分流后能正常开课。 

四是城市住宅小区规划时要配套建设幼儿园、小学和初中。

五是扩大城乡结合部学校规模，改善办学条件，逐步上划为县直学校，分流部分进城务工随迁子女和集聚区务工人员子女到城乡结合部学校就学。

六是深入推进教师队伍建设城乡一体化。完善有利于城乡教师合理流动和均衡配置的“县管校用”工作机制，完善“支教帮扶”双向交流制度，增加招录教师规模，今年计划招收特岗教师230名，全部充实到农村偏远学校，有效缓解农村师资力量的不足和师资质量不高的问题。

七是深入推进教育质量城乡一体化。改进学生综合素质评价办法和中考招生制度，建立和完善教育质量评价和监测机制。改进普通高中学校考试招生方式，完善多元录取体制，规范优秀特长生录取程序与办法，建立完善适应素质教育要求的分类考试、综合评价、双向选择、多元录取的考试招生制度。普通高中录取要以学生初中学业考试成绩和综合素质评价结果为重要依据，按照学生的学业考试成绩，基础性发展目标评价等级录取学生。继续实行普通高中将60%以上招生指标分配到初中。

八是切实规范办学行为。按照省政府《关于进一步规范中小学办学行为推进素质教育的意见》要求，严格执行国家课程计划；开全课程；开足课时；做好控辍保学工作，切实减轻学生过重的课业负担。

九是深入推进教育评估标准城乡一体化。继续开展义务教育学校质量监测，强化政府推进义务教育均衡发展的责任。制定统一的县域教育现代化指标体系和评估办法，全面整合教育资源，提高教育教学质量。
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