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关于对县政协十三届一次会议第131038号   提案的答复

庄芾思委员：
您提出的“关于充分发挥农业产业园示范引领辐射带动作用的建议”收悉。现答复如下：

  一、我县农业园区发展现状
一是特色产业基地发展壮大。芦笋产业新增芦笋面积1万亩；辣椒产业着力打造“铁杆”椒农，增产增收明显；袁庄草莓辐射20个乡镇发展草莓种植；董店、周堂、尚屯云瓜园带动了睢县西瓜、甜瓜产业提档升级，争创河南省绿色种植示范基地；上海蔬菜主供基地辐射带动河堤羊肚菌、后台生菜、平岗葛花等特色产业高质量发展；蛋鸡养殖及加工进一步做强，襄玉园蛋品加工建成投产，宏泰禽业带动30个蛋鸡养殖专业村，成为蛋鸡养殖及加工的新标杆；蛋鸭养殖及加工逐步升级，蛋鸭存栏达500万羽。另外，鲜食玉米种植与加工发展迅速，有产业黑马发展趋势，成功引进了澳大利亚白绵羊养殖与屠宰加工项目等。
二是大力培育新型经营主体。在龙头企业培育上，项目上优先安排，资金上着力倾斜，重点培育扶持了城郊中顺农业、云腾农业科技产业园、宏泰禽业，城关凤彩农业，潮庄芦笋产业园等一大批龙头企业，通过就业带动、保底分红、股份合作等多种形式，健全利益联结机制，推动农户融入产业融合链条。今年，我县计划培育成现代农业产业园40个，目前，已申报产业园25个，现有市级现代农业产业园3个，河南省优质辣椒现代农业产业园已获批。
二、今年工作重点
高位谋划，强化组织推动。一是谋好思路。围绕“一带两线引领、两乡一区带动、N个小镇支撑”产业特色产业发展布局，种植业坚持“南笋北椒中果蔬”的发展思路，养殖业坚持“55455”的发展战略，着力“锻一产、补二产、规范三产”，培育发展富有睢县特色的新产业、新业态，打造乡村振兴“压舱石”。二是专班推进。成立特色产业发展专项领导组，建立年度考核、定期调度、要素保障等工作机制，充分调动各方工作积极性。三是加大投入。持续加大特色产业财政投入，重点产业项目23个全部开工建设，申报国债项目2个，项目资金达22亿元。
突出特色，补强产业链条。一是强化科技投入支撑。积极与农业高校和有关农业科技院所合作，使每个产业链都精准对接一所大学。辣椒产业链对接中国农业大学食品工程学院，芦笋产业对接北京农科院芦笋研究所、江西农大、潍坊市农科院，草莓产业链对接河南农业大学园艺学院和经管学院，药材产业链对接河南科技大学农学院、中国信息通信研究院政策与经济研究所等。睢县云耕时代机器人科技有限公司与中科院自动化研究所合作，研发大田作物水肥一体化智能机器人，实现粮食生产全程机械化，打造粮食生产的“无人农场”。二是品牌影响效应日益凸显。先后注册凤彩科技“好凤莓”草莓品牌，做实“云农道”科技“云瓜园”蜜瓜品牌，壮大宏泰禽业“襄玉园”蛋液加工品牌，培育云腾科技“净菜”品牌，做强中顺科技“爱伊辣”辣椒品牌等一系列优势农产品品牌，实现品质化生产、品牌化消费、订单化种植，逐步构建现代农业特色产业体系。三是生态循环农业健康发展。创新“四位一体”厕所革命新模式，引进有机肥企业入驻运营，实现厕所革命产业化转型；两牛养殖产业实施“五化战略”（布局区域化、生产标准化、经营规模化、发展产业化、产品绿色化），提高质量效益和竞争力；秸秆利用采取饲草、发电燃料、有机肥生产原料分置，实现县域秸秆离田全覆盖、综合利用产业化。
整体联动，推动深度融合。一是建立完善产业服务体系。做到“四有”:有协会，在已成立草莓协会的基础上，逐步成立其他特色产业协会；有党支部，每个协会建立党支部，将支部建在产业链上；有田间学校，在白楼乡、城郊乡等乡镇新建农民田间学校6所；有专家服务团，开展新品种选育、新技术推广、新设备研发及新技术指导培训。开发睢县“兴农网”，及时发布各类服务“三农”信息。二是创新农民教育培训模式。发展建设田间教学，成立特色产业专家服务团，创新“五步培养法”，培养一支懂农业、善经营、会管理的高素质农民队伍。“睢县田间学校科技兴农扶贫模式”，被评为“2019年河南省农业产业扶贫十大典型模式”，入围全国智库、全国政协百名录，被全国政协推荐至联合国并在非洲等地进行了推广。三是确保群众产业发展零风险。充分发挥特色农业保险在芦笋、辣椒产业发展“稳压器”和“保护伞”的作用，探索开展了产量保险、收益保险、价格保险等，让农户发展芦笋、辣椒等特色产业“零”风险。
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