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关于对县政协十三届一次会议第131230号   提案的答复

罗思刚委员：
您提出的“农村人居环境再发力、成效提升的提案”收悉。现答复如下：
一、全面开展村庄清洁行动。对村庄主次干道、房前屋后、背街小巷开展全面大扫除、大清洁、大整治，彻底清理清除积存垃圾、淤泥、杂草树枝、农业生产废弃物等，对垃圾进行集中收集，定点处理，确保整洁有序。引导群众及时拆除残垣断壁，及时清理倒伏树木，避免次生灾害发生。开展村庄环境消杀和除“四害”活动，对垃圾收集点、中转站、清运车辆、垃圾桶、厕所化粪池等进行定期消毒，杀灭蚊蝇，铲除病媒滋生环境，从源头上预防疫病传播。
二、加快推进农村生活污水治理。对汛期造成的农村黑臭水体，综合采取排水排涝、控源截污、垃圾清理等手段整治，对水毁坑塘、沟渠进行修复整治。对水毁的农村生活污水处理设施，要突出抓好排查和分类整治提升工作，确保设施正常运行。对未建设生活污水处理设施的村庄，要加强生活污水管控，杜绝污水乱排乱放。以房前屋后、河塘沟渠、排水沟渠等为重点，全面清理农村生活污水直排乱放问题。引导农户规范生活污水排放，因地制宜做好农村生活污水排放基础设施补短板工作。加强农村水环境治理河长制、湖长制管理，以村庄内外沟渠河道为重点，清理水体漂浮物、岸坡垃圾和乱堆放等。及时清理村庄内排水沟杂物，保持通畅整洁，无垃圾、落叶、泥砂等杂物沉积。推进农村生活污水处理设施和管网建设，对已建设运行的农村生活污水处理处置设施，健全完善运行维护机制，加强监督检查，确保正常运行，提高治污效能。
三、全面推进农村生活垃圾治理。汛期加疫情防控影响，农村垃圾清理收集转运受到一定影响，部分村庄产生垃圾堆积，要全面排查受灾村庄农村生活垃圾收运处置体系受损情况、滞留在村庄内的生活垃圾堆积情况，加强转运车辆调度，增加垃圾清运人员，尽快恢复生活垃圾收运处置体系，确保收集转运设施设备正常运行。组织保洁人员加快垃圾的清扫、收集，村庄内生活垃圾做到及时清理，达到清理无死角，无遗漏，对损坏的垃圾桶及时更换，确保村庄环境干净整洁强化村庄日常保洁，确保“扫干净、转运走、处理好、保持住”常态化运行，实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖。针对疫情过后农村生活垃圾不易收集的特点，加大垃圾清运频率，做到日产日清。
四、持续抓好农村厕所革命。充分认识在农村普及卫生厕所对疫情防控的重要性，持续改善农民群众的如厕环境。切实加强农村厕所粪污的处理管控，不随意排放等现象，减少疾病传播隐患。将厕所清扫消毒纳入农村疫情防控工作内容，加强厕污处理和利用，缩短粪污转运距离，减少对周边环境二次污染。切实做好改厕后期管护问题，达到“满了有人抽、坏了有人修”。因地制宜，因村施策，不断提升改厕质量，加快构建有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督的“五有”后续管护长效机制。对农村公厕要落实管护人员，加强日常管护，确保干净整治，正常使用。抓好问题厕所排查整改，排查出的问题要在10月底前整改到位11月份开始，省级组织第三方开展抽查验收，希望大家按照省市部署，按时高质量完成我县问题厕所排查整改工作。
五、整体提升村容村貌。清理村庄各类私搭乱建，对已无人居住或失去使用功能的垮塌房舍、残垣断壁、废棚废圈等建筑物，按照产权归属，动员群众自行清理。改造空闲农房，推广“一宅变四园”。对于已破旧，但位置合适且实际需要的构筑物，须修缮完整，解决乱搭建、破旧危影响村容村貌问题。清理村庄内外及道路沿线的废旧广告牌和各种乱拉乱挂，清理贴在墙壁、门口、电线杆、路标上的各类（非法）小广告、乱涂乱画等。要切实抓好长效机制建立健全，认真落实好村庄保洁制度，确保垃圾有人清、厕所有人管、污水不乱排。及时清扫、收运村庄主干道等公共区域垃圾，确保不漏扫、不断档。督促落实“门前三包”制度，进一步完善村规民约，明确村民维护村庄环境的责任和义务，探索建立垃圾分类、集中回收积分奖励制度，实行无害化处理、资源化利用等奖补政策，推动形成民建、民管、民享的长效机制，确保整治后长期保持干净整洁。建立群众事群众抓、群众参与、群众监督的机制，设立公开电话或投诉信箱等，接受群众咨询、举报，对反映的问题及时进行核查和回应。加强新闻舆论监督，形成全社会共同整治农村人居环境的良好氛围。
六、建立长效机制。建立自觉行动的长效机制。要利用一切有利因素，加强宣传教育工作、突出党员示范引领、挖掘群众集体智慧，不断增强农民群众的“主人翁”意识，充分调动起农民群众参与农村环境综合整治的自觉性、主动性、积极性，切实发挥好农民群众在农村环境综合整治中的生力军作用，形成“共扫门前雪”的生动局面，凝聚起推动农村环境综合整治工作的强大合力；建立良性管护的长效机制。创造性地把农村环境综合整治工作与城乡统筹建设、美丽乡村建设等工作紧密结合，坚持集中整治与长效管理相辅相成、突击工作与日常工作相互结合、治标与治本同步推进，不断建立健全日常管护、干部包联、巡查督导、考核奖惩等有机结合的农村环境综合整治长效管护机制，使工作步入规范、科学、长效管理的轨道，促进全县农村环境综合整治工作高效、持久、深入开展；逐步建立监督问责的长效机制。农村人居环境综合整治绝不是“一阵风”，县委、县政府决定将农村人局环境整治集中活动纳入乡镇目标考核体系，县委县政府督察局、县农业农村局和相关部门组成联合督察暗访组，开展“三展示、三曝光、三回访”行动，即每天展示三个亮点、曝光三个问题、三天后对问题整改进行回访，实行“日督导、周排序、周通报”制度，对工作不力、工作成效较差，县委、县政府将约谈乡镇主要领导。必须适时对全县农村环境综合整治工作进行“回头看”，及时发现、整改工作中出现的问题，下决心、下工夫、下力气整治遗留的死角，确保农村环境综合整治工作真正达到高标准、全覆盖。要建立健全行之有效的问责机制，以严格问责倒逼农村环境综合整治各项具体责任落到实处。
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