胡堂乡2020年上半年工作总结

和下半年工作计划
   今年以来，胡堂乡上下在县委、县政府和乡党委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，找准发展的支撑点、着力点、突破点，激发精气神，展现新作为。迎难而上、开拓进取、扎实工作，实现了年初确定的预期目标，保持了经济持续健康发展和社会大局和谐稳定。6月份三级干部大会上，胡堂乡荣获2019年目标管理争先晋位杯、信访工作先进单位、环境保护工作先进单位。全面扭转了我乡以往落后局面。

   一、2020年上半年工作总结。
  （一）夯实党建，建设活力胡堂。一是全面推行党员联户制度。对农村党员实行积分管理，评比优秀党员、不称职党员。基层党支部实行争星晋位，评比红旗支部。抓好建设阵地。谋划建设王营村室和文化广场。改造秦姜庄、徐老庄、归德屯村室。筹建归德屯、张营文化广场。积极发展党员，上半年，培养入党积极分子38人，预备党员4人。充实后备干部队伍。完善基本制度。对已建成的场所、阵地，完善制度，规范板面。二是抓好青年团工作和武装部工作。争创市级以上红旗团委，成立胡堂梦之队，筹建青年联合会并建立青联党支部。创建标准武装部，点验基干民兵。三是全面落实党建主体责任。今年以来，共召开了5次专题会议，结合各村及乡新时代文明实践站（所）建设，开展主题党日活动6次，组织开展“逐村观摩、整乡推进、整县提升”活动，凝聚民心，推进基层党组织标准化建设，不断加强村两委干部的能力建设，不断提升党员干部在脱贫攻坚、发展经济、为民办事等方面服务群众的能力。四是强化党员发展教育管理，严格党员发展程序，注重从农村青年、基层一线发展党员。为群众办实事21件，解难事7件。同时，“三会一课”和“三.五”基层工作日均正常开展。

   （二）优化人居环境，建设秀美胡堂。既要绿水青山，也要金山银山。1.规范集镇区管理，取缔占道出店经营。绿化硬化美化亮化东西大街。实施污水处理厂项目。完成门头牌匾安装。集镇区改造提升，开发建设。2.美在道路。所有道路实施路肩培护、绿化。东西、南北两条大道实施路宅分离，清除违章建筑。3.美在乡村。以自然村为单位实施三清一改（清三堆两垛、清各类垃圾、清各类广告，改变习惯）。一周一评比。以自然村为单位，建立广告墙。创建省级卫生乡镇、生态文明村。4.美在庭院。推进厕所革命，评比五美庭院，占比达到30%以上。主干街道治理残垣断壁。5.美在沟渠。治理沟渠，沟通渠连，水美乡村。清理整治沟渠桥涵各类广告。6.美在个人。评比身边好人。建设好人一条街橱窗。
   （三）产业、招商新突破，建设实力胡堂。大力开展招商引税，与县财税部门做好对接，新增50万元纳税企业5家以上。与产业集聚区做好对接，引进亿元主导产业项目1-2个，纳税企业3-5个。对商务中心区做好对接，引进劳务、建筑、物流等总部经济实体2-3个。兑现优惠政策，支持鼓励现有税源企业做大做强。全年一般预算收入突破1000万元，力争1500万元。全力做好脱贫攻坚工作，选准富民产业，实施“一村一品”工程。做大蛋鸭产业，存栏量达到60万只，建成蛋品加工厂。做优草莓产业，新建大棚100个。稳定金秋黄梨面积，稳步发展雪松、杂果产业。品音电子扩大规模。组织好外出务工和为产业集聚区企业输送工人。

六、创新文明实践、打造诗歌小镇，建设文明胡堂。

创建省级文明乡镇、市级文明村，创建国家、省级科普示范乡镇示范基地。将计生指导站改建为文明实践所。志愿者注册达到35%以上。新时代文明实践学校改造提升，举办大讲堂20期以上，受训群众1万人次以上。做好意识形态改造，规范教堂管理。评比文明户600户以上。市级以上主流媒体宣传报道50篇以上。与省、市诗歌学会、时代报告集团深度合作，办诗歌朗诵会、诗歌采风等活动，完成规划设计并着手实施，打造诗歌小镇。做好完小新址选定，引资建设。筹办《胡堂故事》内部刊物。成立胡堂国学会、诗歌协会、书画协会等文化组织。挖掘非物质文化遗产皮影戏、五样调。

   （四）擦亮“孝善”招牌，建设体面胡堂。1.创建孝善之乡。力争胡堂被省孝促会命名，东郭、高里台、归德屯、阮堂等村委被省孝促会命名。发动乡贤，全面推行孝善文化节，举办敬老饺子宴，凝聚民心，转变民风。开展孝善之家评选，占比达到30%以上。成立孝善讲师团。2.孝善第一村建设。与郑航、省孝促会深度合作，完成建设改造规划，实施大讲堂、孝善小院、村心公园等项目，把李窑打造成全国闻名的孝善村、网红村。

   （五）抓实信访维稳，建设平安胡堂。坚持领导接访制度，推行首接责任制，半年来未出现集体访、越级访、进京访。发放平安建设、秸秆禁烧、安全生产宣传资料达12000余份，刷写和悬挂脱贫攻坚、扫黑除恶、倡树文明新风、乡村振兴等各类标语300多条，出动宣传车宣传140多车次。接待群众来访5次，处理上级网上交办案件6件，并成功化解信访积案11起，调解各类矛盾纠纷6起，切实做到小事不出村，大事不出乡，疑难杂事不上交，自己的事情自己办。年初以来，半年来我乡无重大安全事故发生，群众安全感满意度显著提升。

   （六）严格疫情防控，狠抓复工复产。一是强化组织领导。成立了疫情防控工作领导小组，下设指挥部和4个战区，全乡设置4个乡级监测服务卡点，20个村级卡点，发动党员87人，志愿者300人，清洁工81人，宣传车辆24辆，车载扬声器10台，青年团员宣传队6个，宣传条幅300条。二是强化重点管控。加强自我防护，坚持排查日汇总制度，科学设置服务点，前期全乡共排查湖北返乡人员230人，其中武汉返乡人员116人，全部安全度过隔离期。现排查有北京返乡人员10人，正在全面落实相关隔离措施。同时，我们为每户居家隔离人员，送去了党委、政府统一购置的消毒液、口罩、手套等防护用品。三是强化宣传保障。乡财政安排转款，购买了口罩、消毒液、酒精、体温计等物资，保障工作开展。引导大家自觉“少出门、勤洗手、戴口罩、设防线”。同时，延迟或取消喜宴、简办丧事96场，关闭暂停宗教信仰、农贸市场、餐饮饭店、培训机构、企业等场所45处。编发市级以上新闻稿件17篇。四是抗“疫”复工复产两不误，在做好疫情防控“外防输入、内防扩散”的同时，我乡全面推动企业复工复产，恢复正常生产生活秩序。积极引导务工人员和外出群众申领健康码，助力全面复工复产，乡内3个扶贫车间和4家带贫企业均于3月份全面复工生产，草莓、西瓜、辣椒、芦笋、肉牛养殖等产业基地建设均有序推进，春季农业生产、三夏生产也全面有序开展。 
  （七）强化政治担当，确保落实各级责任决胜脱贫攻坚。一是我乡学习贯彻党中央国务院脱贫攻坚决策部署，为解决“两不愁三保障”突出问题，我乡各村挨家挨户排查落实，同时根据排查情况建立问题整改清单和整改台账，及时解决存在问题。二是为加强脱贫攻坚责任体系建设，各级党员干部坚持亲力亲为抓脱贫攻坚，力量集结在一线，服从乡党委书记的统一指挥。三是落实责任，层层传导压力。严格落实党政一把手责任制，乡村动员促攻坚，构建起责任清晰、各负其责、合力攻坚的责任体系。为进一步落实主体责任，我乡加强扶贫工作力量，每村各安排一名扶贫专干，切实做到真扶贫、扶真贫，确保扶贫工作整体推进，对国家省市考核、巡视组督查组反馈的问题进行及时整改。以县脱贫“百日会战”为抓手、积极开展了迎接省成效考核工作，问题排查，问题清零，逐户排查政策落实情况，对照成效考核中发现的问题举一反三，列出整改台账。贫困户app注册率达100%。
二、2020年下半年工作计划。
一是继续抓实基层党建工作。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，选优配强基层党支部书记，健全村三委班子；制定学习计划，坚持周五学习制度；加大党员培训力度，“三联三促”党员联户工作向纵深发展。二是继续实施乡村振兴战略。大力发展培育主导产业，服务好鸭蛋、草莓、、绿化树木、西瓜、芦笋、辣椒等产业的管理、销售；扩大肉牛养殖、草莓种植等产业种植面积，发挥最大经济效益；落实好扶贫项目和各项帮扶措施，确保现有34户74人未脱贫户稳定脱贫；树立“绿水青山就是金山银山”的理念，做好路肩培护以及已栽植树木的补齐和管护工作，并做好环境污染防治工作；继续开展人居环境整治工作，评选一大批“四美乡村”、“五美庭院”；继续推进移风易俗，开展大型孝善敬老模范表彰活动。三是2020年胡堂乡要干成的几件大事：
    1.一般预算收入突破1000万元，力争1500万元。

    2.开发建设集镇区，搬迁王庄、归德屯。

    3.诗歌小镇初具看相。

    4.孝善第一村实施规划设计。

    5.建成污水处理厂，东西大街硬化绿化美化。

    6.建成蛋品加工厂，蛋鸭存栏60万只。新发展草莓大棚100座。建成500亩农业产业园。

    7.治理沟渠，水美乡村田园。

    8.东西、南北两条大道实施路宅分离，清除违章建筑。

    9.建成文明实践所，提升文明实践学校。

    10.争创省级文明乡镇、卫生村镇、科普示范基地。
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