睢县2021年重大政策和重点项目
绩效执行结果

2021年，睢县财政局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央及省市关于全面实施预算绩效管理工作要求，创新预算管理方式，更加注重结果导向、强调成本效益、硬化责任约束，提升绩效能力，不断强化举措，加快推进全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系建设，在事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、重点绩效评价、绩效信息公开等方面开展了一系列工作。按照“建机制、规运行，重管理、突效益”的工作思路，创新项目谋划、项目管理、资金管理、建立长效机制等方式，本着项目早谋划、绩效目标早设定、早审核、早批复、项目早推进、资金早见效，让广大群众早日受益的工作思路，多措并举，统筹推进，不断加大统筹整合和资金投入力度，确保了财政资金及时足额拨付、规范有效运行，促进了项目全面顺利完成，绩效管理成效显著；探索了创新健康扶贫、“1+4”社会扶贫模式，大力实施“就业产业奖补”、“赡养扶贫”等工程，激发了广大群众的内生动力，全面巩固提升了脱贫效果和质量，有效推动了脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。实施预算绩效管理推动了财政资金聚力增效，提高了公共服务供给质量，增强了政府公信力和执行力，为推进我县经济社会高质量发展提供了有力保障。
一、绩效管理开展情况
（一）绩效目标设定情况。项目单位对绩效目标设定高度重视，按照县级预算编制规定和相关要求，结合项目实际和客观要求，科学合理设定了项目资金绩效目标, 开展项目绩效目标设定的部门共86家，绩效目标设定的范围全面覆盖了四本预算，实施目标设定的项目金额为38474万元，目标设定率达到100%。对于绩效目标设定不明确不合理的项目不得申请财政资金。
（二）绩效目标审核情况。县财政局会同住建局、农业农村局、交通、水利等行业主管部门，依据国家相关政策及项目规划，组织对单位上报的绩效目标进行联合审核，重点审核绩效目标的合规性、完整性、相关性、适当性、匹配性和可行性等方面，把绩效目标审核结果分为“通过”、“不通过”两个等次，审核得分在85分及以上的为“通过”。85分以下的为“不通过”,要求项目单位对绩效目标进行完善后重新申报。2021年对所有的设定的绩效目标进行联合审核，目标审核通过率达到100%。
（三）绩效目标批复情况。县财政局按照相关程序对审核通过的绩效目标进行批复，并随同资金指标和项目批复一同下达，绩效目标批复后，原则上不作调整。我县对所有的设定的绩效目标全部进行批复，项目单位全部对批复的绩效目标进行网上公示。
（四）绩效目标监控执行情况。项目单位本年度实施的绩效管理项目全程进行跟踪监控，重点对项目预算和绩效运行情况进行跟踪分析，找偏差原因，制定整改措施确保绩效目标不偏离轨道；睢县财政局有关负责人定期不定期对项目绩效目标实施进展情况进行监督检查，重点查看项目实施、资金拨付和实施成效。
（五）绩效目标自评情况。项目单位本年度实施的项目完成后，项目单位对照绩效目标认真开展绩效自评，内容包括绩效目标分解下达情况、绩效自评工作开展情况、绩效目标自评完成情况分析、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施，在认真调研基础上撰写自评总结报告交上报县财政局。
[bookmark: bookmark86]（六）绩效目标自评结果运用情况。我县对实施预算绩效管理的项目组织开展绩效评价，特别对项目资金效益指标和满意度指标的持续效益进行评价，并对绩效自评抽查结果、绩效评价结果作为分配预算资金的重要依据。县财政局对2021年项目绩效管理开展好，项目绩效发挥好的单位进行通报表彰，对绩效管理不好的单位提出改进建议。同时今后将把绩效管理作为项目单位改进管理、调整财政支出方向、安排以后年度预算的重要参考依据。
二、重点项目绩效执行结果
睢县2021年实施预算绩效管理的资金共38474万元，共对105个重点项目进行绩效评价，重点项目涉及水利、住房、道路建设、社保、人居环境改善、乡村振兴等多个领域，重点项目绩效执行率达100%。对重点项目绩效评价收到了以下几方面的成效。
（一）实现巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接目标。通过乡村振兴项目和人居环境改善有关项目的实施，提高了农村收入，改善了农村的居住环境，大大提升了农民群众的满意度。
（二）基础设施更加完善。通过项目实施，围绕“脱贫九大工程”对贫困村的基础设施类项目全面谋划，整体推进。通过项目的实施，重点解决了贫困群众最急需、最期盼的交通、住房等基础设施建设，让贫困群众共享经济社会发展成果。着力推进农村基础设施建设和村人居环境，全面实现了让贫困村群众走平坦路、喝干净水、上卫生厕、住安全房、院落干净整洁的脱贫目标。
（三）特色产业快速发展。坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，以道路交通、转移就业、产业带动、能人合作、政府奖补、入股分红等路径，将产业扶贫作为扶贫开发的主攻方向，加大产业扶贫投入力度，积极探索了合作扶贫新模式，建立利益联结机制和产业扶持服务平台，突出示范性产业项目，大力培养和扶持了有发展前景、带贫能力强的企业、社会合作组织，做到一村一特色；着力培育特色脱贫产业，提高产业扶持效果，打造了淘宝村、芦笋村、扎卷村、粉条村等品牌示范村，促进产业结构优化升级，为贫困户的脱贫致富提供强大的动力“加速器”，打造了一批扶贫产业支撑示范工程。
（四）积极扶持贫困户发展产业。结合贫困村实际，为贫困群众探索、推荐、筛选芦笋、辣椒特色种植；蛋鸭、湖羊特色养殖等脱贫产业，以户为单位，采取产业补贴方式，同时支持产业基地建设，按照项目精准到户、扶持措施到户、收益落实到户的原则，确保了村有致富产业、户有增收渠道、人有脱贫办法，探索了一条精准扶贫、精准脱贫的新路子。
（五）增加了村集体收入。一是建成的大棚、养殖圈舍、扶贫车间等为贫困村集体资产，村委可直接进行养殖、加工等项目，收益作为集体资产，可作为贫困户脱贫收益分红资金；也租赁给能人、企业、合作社从事加工、养殖等生产经营，租赁费作为村委集体收入；二是180个村级光伏电站发电收入归贫困村集体所有，收益作为村集体经济收入，在突出带贫的前提下，重点用于村内脱贫困难户、公益性岗位和公益事业，确保贫困户稳定可持续脱贫，有效防止返贫。
（六）激发了脱贫内生动力。鼓励贫困群众积极发展特色产业项目、外出务工，在全县范围内形成了“自己干、大家帮、脱贫致富奔小康”的良好局面，提高贫困户的生产经营积极性，促进了农业生产的发展，有力地激发了贫困群众脱贫致富、建设美好家园的激情。
（七）获得了发展共享硕果。扶贫资金的投入，项目的实施，使农民生产、生活质量，乡风民俗文明程度明显提高。一是通过道路、桥梁的修建，大大改善项目区交通运输条件，方便生产资料和农产品运输，促进当地经济快速发展，农民收入水平稳定增长；二是通过产业项目的实施，增加了村集体收入，带动贫困群众脱贫增收；三是抓党建促脱贫，围绕“阵地建设标准化、管理使用规范化、作用发挥最大化”的目标，进一步加强农村基层组织建设、党风廉政建设、民主法制建设和精神文明建设，农民的综合素质明显提高，文明意识明显增强，为乡村振兴打下了坚实的基础。
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