尤吉屯乡2022年上半年工作总结和下半年工作计划
2022年，是实现第二个百年奋斗目标新征程的开局之年，尤吉屯乡在县委、县政府的坚强领导下，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届历次全会及中央经济工作会议精神，按照县委、县政府的工作部署，锚定“两个确保”、落实“十大战略”“十大任务”，紧扣“建设富强和美清新现代化睢县”的总目标，结合我乡实际，推进“13710”工作法，狠抓“4422”落实，以结果导向为抓手，团结带领全乡广大人民群众凝心聚力、实干干实、争先出彩，稳步推动尤吉屯乡各项工作迈上新台阶、实现新跨越。
[bookmark: _GoBack]一、2022年上半年工作总结
（一）持续打好产业升级攻坚战。我乡坚持聚焦重点产业，聚集资源要素，强化创新引领，突出集群成链，加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系。我乡坚持以三农为总抓手，一是壮大产业集群。我乡围绕G343、阳新高速，发展特色种植产业带，推动特色农业区域化发展。培育特色现代农业产业化集群。持续培育壮大特色产业，形成了无花果、辣椒、山药、优质葡萄等特色产业集群，完善了鑫隆食品、凤牧禽业等畜牧产业链条。二是扛稳粮食安全重任。粮食安全国之大者，要始终扛稳扛牢安全生产责任。积极组织收割机队伍、“三夏”帮扶志愿服务队抢收抢种，确保夏粮颗粒归仓。依托亿德集团和万亩方，打造农业全产业链，建立十万吨粮储库，对小麦和玉米进行深加工，提升了粮食附加值，增强农业生产活力。三是做优做强特色产业。按照“一村一品一特色”的思路，形成了葡萄、无花果、辣椒、山药等特色产业链。通过搭建载体平台，倾斜政策，吸引睢县成林农场落地尤吉屯乡刘营村，种植玉兰、铁棍、西施等优质山药品种600余亩，年亩产净利润14000元，带动贫困人口就近就业。
（二）持续打好人居环境攻坚战。乡村振兴是“三农”工作的总抓手。我们将坚定践行绿水青山就是金山银山的理念，扎实推进新时代美丽镇村建设。一是高质量提升集镇区形象。坚持“建管并重、堵疏结合”，建成面积15亩的集贸市场，对流动摊贩、街所有商铺进行统一管理，坚持主体责任，班子成员分片包段，细化任务，压实责任，在主干沿线开展了路肩整治、垃圾清理等专项治理活动，进一步提高了集镇区整体形象。二是高水平夯实农村基础设施。做好脱贫攻坚与乡村振兴的项目衔接，持续实施“十大提升”行动，加快“一中心、四平台”建设，今年，我乡马吉营村引进500万美丽乡村建设项目，示范带动，提升我乡各类基础设施和公共服务上台阶、上水平，显著提升人民群众的获得感、幸福感。三是高标准做好农村人居环境整治。乡党委书记为第一责任人，实行副科级干部包线包片，乡村干部包片包段，全域采用挖机、铲车等机械化进行综合治理，对29个村的人居环境进行排序评比。持续实施垃圾清零、厕所革命、坑塘治理等多个专项行动，开展“四美乡村”“五美庭院”创建，因地制宜，科学规划，打造了刘营桃花村、朱吉屯梨花村等特色村，截至目前，全乡29个行政村已全部实现“净、绿”的目标，90%以上的村委实现了亮起来的目标，改厕完成2300户。
（三）持续打好民生改善攻坚战。改善民生永远在路上。我们将用心用情用力为群众办好实事，不断满足人民群众对美好生活的向往。一是全力做好疫情防控。坚持常态化疫情防控措施，持续压实29个村疫情防控主体责任，加强对外来返乡人员的排查和返乡管控人员管控工作的落实情况；切实抓好场所码推广工作，做到实现“场所码”全覆盖；按照疫苗接种、核酸检测的有关工作要求，在全乡范围内做好加强针接种及12轮核酸检测，真正做到乡不漏村、村不漏户、户不漏人，坚决打好疫情防控攻坚战，守好睢县“东大门”。二是巩固脱贫攻坚成果。严格落实“四个不摘”要求，持续落实好县优化、强化的教育、医疗、住房等各类18项扶贫政策，抓好“三类人员”监测帮扶，健全农村低收入人口常态化监测。把巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，聚焦抓持续、固成果、防返贫、促提升，突出政策稳定、返贫监测，全面做好我乡脱贫攻坚成果巩固工作。三是着力夯实基层党建。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，建立健全第一议题制度，积极发挥“三会一课”“主题党日”等载体作用。以创建“六面红旗村”、“五星党支部”为抓手，对照创建标准，由乡党委书记牵头，科级干部上阵，在原有的基础上，又对聂楼、刘关庙村室进行改造提升，打造了基层党建示范村周楼村，坚持乡镇工作“三结合”，积极构建党组织领导下的自治、法治、德治“三位一体”治理体系，成立红白理事会、孝善敬老协会、禁毒禁赌协会、道德评选协会、红娘协会，开展“十星级文明户”“好媳妇”“好公婆”等评选活动，激发村民参与村级事务的积极性，加快构建共建共治共享的社会治理新格局。
当前我乡经济社会发展还存在一些问题和不足。发展不充分仍是我乡经济社会面临的主要问题。人均收入水平低，民生领域还有短板。科技人才短缺，创新能力不足，产业发展带动力不强。人民群众“急难愁盼”问题急需解决。对此，我们将采取有力措施，认真加以解决，决不辜负全乡人民的期望和重托！
二、2022年下半年工作计划
（一）在推动经济高质量发展上有新突破。产业是高质量发展的根基。我们将持续打好产业攻坚升级组合拳，坚定不移推动经济高质量发展。强化项目引领，聚焦巩固、拓展、衔接，以壮大产业、有效就业、完善基础设施和公共服务、金融扶持等项目为重点，谋划一批巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接项目。积极谋划一批工业企业项目，积极走出去、引进来，招引一批带动力强、经济效益高的项目，要积极争取上级各类项目资金，促进我乡经济社会高质量发展。
（二）在协调社会事业发展上有新突破。增强公共服务供给能力，高质量做好稳岗拓岗扩就业工作，提高扶贫车间进驻企业竞争力，转移农村劳动力和贫困人口就业。大力发展社会保障事业，实施全民参保登记计划，实现社会养老保险全覆盖。强化弱势群体关爱，进一步整合民政、慈善、红十字会、工会、计生等帮扶救困资金，加大对困难群众、特殊群体的帮扶慰问。统筹兼顾疫情防控常态化与社会发展。坚持常态化新冠疫情防控，落实“排、劝、卡、转、管”五步工作法，坚决做到“外防输入”。加强核酸检测、疫苗接种、村级网点等基础能力建设，进一步推进全民疫苗接种应接尽接、应接快接，加快构筑全民免疫屏障，实现长周期不发生新冠疫情的省定目标。
（三）在促进社会和谐稳定上有新突破。紧扣平安创建主题，深入开展“平安村”“平安企业”“平安家庭”等平安创建活动，积“小安”为“大安”。深化矛盾纠纷排查化解机制，妥善处理群众合理诉求，着力解决关系群众切身利益问题，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，切实转变干部工作作风。坚持结果导向，坚决反对形式主义、官僚主义，着力打造忠诚干净担当的干部队伍，持续营造风清气正的政治生态。创新加强基层社会治理，建立健全常态化扫黑除恶机制，加快社会治理中心、应急处突中心、人防中心建设。妥善解决因疫情防控、问题楼盘、集资融资、劳动社保、转业安置等引发的矛盾纠纷，确保二十大的胜利召开。

