尤吉屯乡2023年上半年工作总结和下半年工作计划
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划目标任务的关键一年。上半年以来，尤吉屯乡在县委、县政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，按照县委、县政府的工作部署，锚定“两个确保”、落实“十大战略”“十大任务”，紧扣“建设富强和美清新现代化睢县”的总目标，结合我乡实际，推进“13710”工作法，狠抓“4422”落实，以结果导向为抓手，团结带领全乡广大人民群众凝心聚力、实干干实、争先出彩，确保尤吉屯乡各工作在全县中奋勇争先，谱写出新时代更加绚丽的新篇章。
一、2023年上半年工作总结
（一）聚焦产业振兴，带动群众致富增收。始终坚持将产业发展作为防止返贫、助农增收第一要务，不断夯实产业基础、提升产业效能，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。我乡坚持聚焦重点产业，聚集资源要素，强化创新引领，突出集群成链，加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系。一是压实责任抢夏收。守住粮食安全底线，落实好藏粮于地、藏粮于技战略。压实主要领导包线包片，乡村干部包片包段，积极组织收割机队伍、“三夏”帮扶志愿服务队抢收抢种，确保夏粮颗粒归仓。依托亿德集团和万亩方，打造农业全产业链，建立十万吨粮储库，对小麦和玉米进行深加工，提升了粮食附加值，增强农业生产活力。二是做大特色产业。积极搭建载体平台，引进一批种植大户，推动“龙头企业＋合作社＋基地＋农户”一体化经营，为群众拓宽增收渠道。以做强特色优势农业为目标，按照“一村一品一特色”的思路，初步形成了葡萄、无花果、辣椒、山药等特色产业链。结合我乡实际，发展种植优质小麦、绿色瓜果蔬菜，建设生态养殖厂、面粉加工厂、瓜果蔬菜交易市场等，打造睢县豫东绿色食谷之乡。三是完善产业链条。围绕G343、濮新高速，发展特色种植产业带，推动特色农业区域化发展，通过建链延链补链强链，培育“全链条、全循环、高质量、高效益”的特色现代农业产业化集群，提升产业发展效益。持续推进高标准粮田建设工程，确保全年粮食总产稳中有升。持续加大对农业特色产业的支持力度，加快推动土地集中流转和适度规模经营，全力培育新型农业经营主体，做优做强农村电商，丰富乡村经济业态。
[bookmark: _GoBack]（二）聚焦乡村振兴，改善农村人居环境。深入贯彻落实习近平生态文明思想，像保护眼睛一样保护生态环境，坚定不移走好生态优先、绿色发展道路，推动生态文明建设。一是做好集镇区治理。坚持“建管并重、堵疏结合、提档升级”，对流动摊贩、街道商铺进行统一管理；班子成员分片包段，细化任务，压实责任，扎实开展路肩整治、垃圾清理等专项治理活动，进一步提高了集镇区整体形象。二是做优农村人居环境。按照“三起来”工作目标，迅速行动，积极作为，全力做好人居环境综合整治工作。围绕整治“六乱”、开展“六清”，尽快实现净起来、绿起来、亮起来、美起来”四起来”目标。积极开展“四美乡村”“美丽小镇”“五美庭院”建设，有序推进农房及院落风貌整治，持续推进农村厕所革命。深入实施村庄清洁行动和绿化美化亮化行动。截至目前，全乡29个行政村已全部实现“净、绿、亮”的目标，完成改厕4300余户。三是做实农村乱占耕地建房工作。全乡上下进一步统一思想、坚定信心、积极作为、全力攻坚，扎实有效的开展违法乱占耕地建房问题整治工作，坚决遏制新增违法建房。认真学习习近平总书记对坚决遏制农村乱占耕地建房蔓延势头重要批示精神，及时成立了由党委书记和乡长任双组长，班子成员任成员的领导组。并制定整治实施方案，层层分解任务，明确逐级责任，做到分工负责，分片包干，由包片班子成员和包村干部带队负责，深入各村进行集中摸排，查明问题存量，建立健全长效监管机制，组建乡、片、村三级监管队伍，加强日常巡查监管，对日常巡查和排查中发现的问题及时制止发放停止违法行为通知书，对未批先建的坚决予以限期拆除，恢复原貌，严格依法依规快速有效的开展整治工作。乡村两级干部通过召开会议，微信宣传、宣传条幅、村头大喇叭等多种方式，加大政策宣传力度，让广大人民群众深刻认识乱占耕地建房的严重性和危害性，牢牢守住耕地保护红线。
（三）聚焦民生改善，激发群众内生动力。民生是人民幸福之基、社会和谐之本。民生稳，人心就稳，社会就稳。民之所盼，政之所向。我们将用心用情用力为群众办好实事，不断满足人民群众对美好生活的向往。一是提升村级综合服务设施。村级综合服务设施不断完善，服务能力不断加强，服务功能不断健全。先后对袁王庄、陈岗、马东等村综合服务设施进行改造提升，使29个村面貌焕然一新，服务功能有力增强，服务水平不断提升，全方位服务广大居民群众。二是全面提高保障水平。增强公共服务供给能力，高质量做好稳岗拓岗扩就业工作，提高扶贫车间进驻企业竞争力，转移农村劳动力和贫困人口就业。大力发展社会保障事业，实施全民参保登记计划，实现社会养老保险全覆盖。强化弱势群体关爱，进一步整合民政、慈善、红十字会、工会、计生等帮扶救困资金，加大对困难群众、特殊群体的帮扶慰问。三是扎实开展平安创建。紧扣平安创建主题，深入开展“平安村”“平安企业”“平安家庭”等创建活动，深化矛盾纠纷排查化解机制，妥善处理群众合理诉求，将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态，坚决守牢平安稳定底线，不断提升百姓的获得感、幸福感和安全感。
二、2023年下半年工作计划
（一）抓好人居环境。深入贯彻落实习近平生态文明思想，像保护眼睛一样保护生态环境，坚定不移走好生态优先、绿色发展道路，推动生态文明建设。紧紧围绕“生态宜居星”创建标准，治理“六乱”有条不紊、开展“六清”乘势而上，发起人居环境整治持久战，组织实施垃圾清零、厕所革命、路肩修整、污水处理、坑塘治理、四水同治等多个专项行动，推动农村垃圾、生活污水得到有效治理。加大农村改厕力度，推动实现资源循环利用。持续实施“十大提升”行动。营造党员带头、群众参与、全民共治的浓厚创建氛围，深入开展农村人居环境集中整治行动。真正把净起来、绿起来、亮起来、美起来在尤吉屯乡变成现实。
（二）抓好产业发展。充分依托我乡的资源优势、生态优势、文化优势、交通区位优势，明确提出了把我乡打造成以“4+N”为重点的豫东绿色食谷之乡，实现功能分区科学布局，为全面推进乡村振兴打下坚实基础。以高标准良田示范区为载体，科学推进土地规模流转，加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系，进一步扛稳扛牢我们的粮袋子。持续培育壮大以山药、香菜、西红柿为主的“菜篮子”，以葡萄、无花果、冬桃为主的“果盘子”、以鑫隆食品、凤牧禽业为主的“肉案子”。在发展壮大主导产业和特色产业的基础上，进一步延链、补链、壮链、强链，不断夯实产业发展基础，挖掘产品的内涵和多元价值，让产业优势转化为经济优势。
（三）抓好乡村建设。组织实施党建引领乡村振兴、围绕水、电、路、房、境、田以及文化、教育、医疗、保险等十个方面，争取项目资金，深入推进农村饮水安全巩固提升项目，实施“四好农村路”建设和新一轮农村电网改造升级工程，统筹推进“智慧农村”、村容村貌、文化阵地建设、社会保障等各项重点工作，确保全乡农村普惠性、兜底性、基础性民生建设成效显著，人民群众的获得感、幸福感显著提升。
