


睢县财政局
2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴
有效衔接工作计划

[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实党的二十大精神，推动我县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提质量、上台阶。结合我县财政工作实际，特制定2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作计划。
一、坚持理论学习不放松。坚持把脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接责任抓在手中上、扛在肩上,强化主业主责意识,充分发挥局党组理论学习中心组平台作用,全面系统深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要指示批示精神和各级关于有效衔接工作决策部署，不断增强做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。
二、继续加强涉农统筹整合资金力度。2023年睢县计划统筹整合财政涉农资金31000万元。
（一）中央财政资金统筹整合范围：根据《河南省财政厅等11个部门 关于印发<支持脱贫县落实统筹整合财政涉农资金政策实施细则>的通知》(豫财农综〔2021〕8号）等文件精神，对纳入统筹整合范围的中央财政资金围绕建档立卡脱贫人口，在农业生产发展和乡村建设范围内安排使用。2023年计划统筹整合中央财政涉农资金18126万元。
（二）省级财政资金安排的涉农资金统筹整合范围：根据《河南省财政厅等11个部门 关于印发<支持脱贫县落实统筹整合财政涉农资金政策实施细则>的通知》(豫财农综〔2021〕8号）等文件精神，对纳入统筹整合范围的省级财政资金围绕建档立卡脱贫人口，在农业生产发展、农村基础设施建设、公共服务和人居环境整治项目范围内统筹安排使用。2023年计划统筹整合省级财政涉农资金4895万元。
（三）市级财政安排的相关涉农资金整合范围：进一步加大市级财政安排的涉农资金整合力度，将市级财政安排的财政涉农资金纳入统筹整合范围，在农业生产发展、农村基础设施建设、公共服务和人居环境整治项目范围内统筹安排使用。2023年计划统筹整合市级财政涉农资金2429万元。
（四）县本级财政安排的相关涉农资金整合范围：县政府将结合实际进一步加大本级财政安排的涉农资金整合力度，明确可统筹整合用于脱贫攻坚的资金范围，在农业生产发展、农村基础设施建设、公共服务和人居环境整治项目范围内统筹安排使用。2023年计划统筹整合县级财政资金5550万元。
三、强化巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接投入保障。继续把农业农村作为一般公共预算优先保障领域，过渡期内严格落实“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”要求，继续执行现有帮扶政策，保持“三农”财政投入稳定增长，财政支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策总体稳定，实现县级财政衔接资金投入稳中有增，培育壮大帮扶产业。一是切实加大上级资金扶持。积极对接政策支持，积极申报乡村振兴相关项目。二是推动完善农村金融服务。用好用足支农再贷款等政策，支持小额信贷等业务支持农业发展，助力乡村振兴。三是引导社会资本参与。发挥财政资金引领作用，积极引导社会资本投向农村发展产业，参与支持农村基础设施和公用事业建设，带动农民增收，促进农村经济和其它社会各项事业发展。
四、加强衔接资金绩效管理。根据“谁申请预算、谁填报目标”的原则，按照有利于联农带农的要求，合理设定衔接项目资金绩效目标，建立健全以结果为导向的乡村振兴资金绩效管理机制，逐步将绩效管理涵盖所有乡村振兴资金项目。建立全过程绩效管理机制，在预算编制环节明确绩效目标，执行中强化绩效监控，执行后开展绩效评价，推进绩效管理与预算编制、执行、监督有机结合，形成“花钱必问效、无效必问责”的管理机制，对重点乡村投入资金项目开展重点绩效评价，进一步完善绩效评价指标体系，强化绩效评价结果运用，将评价结果作为预算安排、政策调整和改进管理的重要依据。
五、强化衔接资金督导。定期不定期对全县各部门、各乡镇衔接资金支付程序、手续、记账、核算、绩效目标申报表等内容进行规范性督导，对衔接资金进行实时、动态监管，发现问题及时反馈，限期整改。联合乡村振兴局加强资金支出进度调度，确保全县衔接资金项目达到序时进度。
[bookmark: _GoBack]六、做好驻村帮扶工作。进一步加强驻村工作队的管理，重点村继续落实“五天四夜”工作制度，驻村第一书记和工作队员脱离原工作岗位，落实驻村待遇，围绕“建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务”工作职责，支持帮扶村“五星支部”创建工作，全身心投入到巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。帮扶责任人坚持每周四进村入户对脱贫户和监测户开展帮扶工作，紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作任务，认真落实各项帮扶政策，解决实际问题，确保脱贫享受政策户不返贫，防返贫监测户不致贫，帮扶村人居环境和村级基础设施建设水平得到显著提升。
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