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河南省人民政府办公厅

关于解决无户口人员登记户口问题的

实 施 意 见
各省辖市、省直管县（市）人民政府,省人民政府各部门:
为解决无户口人员登记户口问题，根据《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》（国办发〔2015〕96号）精神，经省政府同意，现结合我省实际提出以下实施意见。
一、总体要求

（一）指导思想。深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，坚持以问题为导向、以改革为动力，着力解决无户口人员登记户口问题，为创新人口服务管理和构建新型户籍制度奠定坚实基础，更好地服务和保障民生、促进社会公平正义、推进国家治理体系和治理能力现代化建设。

（二）基本原则。坚持依法办理，切实维护每个公民依法登记户口的合法权益；坚持区别情况，分类实施无户口人员登记户口政策；坚持综合配套，将解决无户口人员登记户口问题与完善计划生育、收养登记、流浪乞讨救助等相关领域政策统筹考虑、协同推进。

（三）任务目标。进一步完善户口登记政策，加强户口登记管理，全面解决无户口人员登记户口问题，禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件，切实保障每个公民依法登记一个常住户口，努力实现户口和公民身份号码准确、唯一、权威的目标。

    二、依法分类解决我省无户口人员登记户口问题

（一）未办理《出生医学证明》的无户口人员。
在助产机构内出生的无户口人员，本人或者其监护人可以向该助产机构申领《出生医学证明》。在助产机构外出生的无户口人员，由本人或其监护人向拟落户地县级卫生计生部门委托机构（以下简称医疗机构）提出申领《出生医学证明》的申请，由医疗机构向其监护人的户籍所在地公安派出所发函核查该人是否已办理户口登记。经核实未办理户口登记的，本人或其监护人选择一家具有资质的鉴定机构实施亲子鉴定。经鉴定系亲子关系的，凭亲子鉴定证明、拟入户人员父母或其中一方以及领证人的有效身份证件原件、出生情况声明，向医疗机构申领《出生医学证明》。如果领证人为申请入户人员父母之外的其他监护人，则需提供证明监护人身份的相关材料。

无户口人员或其监护人凭《出生医学证明》和父母一方的居民户口簿、居民身份证、结婚证或者非婚生育说明，申请办理常住户口登记。 

（二）不符合计划生育政策的无户口人员。
政策外生育、非婚生育的无户口人员，本人或其监护人可以凭《出生医学证明》和父母一方的居民户口簿、居民身份证、结婚证或者非婚生育说明，按照随父随母落户自愿的政策，申请办理常住户口登记。申请随父落户的非婚生育无户口人员，若《出生医学证明》上无父亲信息，需申请人选择一家具有资质的鉴定机构，由无户口人员父亲户籍所在地公安派出所委托该机构实施亲子鉴定。经鉴定系亲子关系的，凭亲子鉴定证明、《出生医学证明》、父亲一方的居民户口簿、居民身份证和非婚生育说明，申请办理常住户口登记。

（三）未办理收养手续的事实收养无户口人员。

未办理收养登记的事实收养无户口人员，当事人可以向民政部门申请按照规定办理收养登记，凭申领的《收养登记证》、收养人的居民户口簿、居民身份证，申请办理常住户口登记。

1999年4月1日《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国收养法〉的决定》施行前，国内公民私自收养子女未办理收养登记的，当事人可以按照《司法部关于办理收养法实施前建立的事实收养关系公证的通知》（司发通〔1993〕125号）、《司法部关于贯彻执行〈中华人民共和国收养法〉若干问题的意见》（司发通〔2000〕033号）有关规定，向住所地公证机构申请办理收养公证或抚养公证。经公安机关调查核实尚未办理户口登记的，可以凭收养公证书或抚养公证书和收养人（抚养人）的居民户口簿、居民身份证，申请办理常住户口登记。

对1999年4月1日以后未办理收养登记的私自收养无户口人员，应按照《民政部公安部司法部卫生部人口计生委关于解决国内公民私自收养子女有关问题的通知》（民发〔2008〕132号）有关规定，由公安、民政、司法行政、卫生计生等部门按照职责分工，依法为当事人办理收养登记手续和常住户口登记。对其中不符合规定无法办理收养登记手续的，依据《中华人民共和国收养法》及相关法律、法规规定，由当事人常住户口所在地的乡镇政府、街道办事处，动员其将弃婴或儿童送交社会福利机构抚养，由社会福利机构向当地公安派出所申请登记集体户口。

    （四）因历史原因形成的无户口人员。

出生在当地且长期在当地生活居住，因漏登、漏录、错误注销等历史原因形成的无户口人员，有原始户口登记资料的，凭原始户口登记资料等材料申请办理常住户口登记；没有原始户口登记资料的，本人或其监护人可以向当地公安派出所提出申请，经公安机关调查其亲属、子女以及村（居）委会等有关人员，情况属实的，可以为其办理常住户口登记。

（五）被宣告失踪或宣告死亡后户口被注销人员。

被人民法院依法宣告失踪或宣告死亡后重新出现的人员，本人或其监护人可以凭人民法院撤销宣告失踪（死亡）的生效判决书，申请恢复常住户口登记。

（六）原籍户口被注销的无户口人员。

因婚嫁、长期外出等原因被注销原籍户口的人员，经公安机关调查核实未在其他地方落户的，可以在原户口注销地申请恢复常住户口登记。符合现居住地落户条件的，可以办理户口迁移登记。

（七）户口迁移证件遗失或超过有效期限造成的无户口人员。

户口迁移证件遗失或超过有效期限造成的无户口人员，可以向签发地公安机关申请补领、换领户口迁移证件，凭补领、换领的户口迁移证件办理户口迁移登记。不符合迁入地现行户口迁移政策的大中专院校毕业生，可以在原籍户口所在地申请恢复常住户口登记，其他人员可以在户口迁出地申请恢复常住户口登记。

    （八）我省公民与外国人或身份信息不明人员非婚生育的无户口人员。

我省公民与外国人或身份信息不明人员在国内非婚生育、未取得其他国家国籍的无户口人员，本人或其具有我省户籍的监护人可以凭《出生医学证明》（“新生儿姓名”须填写为中文）、父母的非婚生育说明、我省公民一方的居民户口簿和居民身份证，申请办理常住户口登记。未办理《出生医学证明》的，按照本实施意见关于“未办理《出生医学证明》的无户口人员”的要求申领《出生医学证明》。
    （九）生活无着流浪乞讨的无户口人员。

    按照《民政部公安部关于加强生活无着流浪乞讨人员身份查询和照料安置工作的意见》（民发〔2015〕158号）有关要求，对超过三个月仍无法查明身份信息的救助管理机构滞留人员，救助管理机构要及时向所属民政部门提出安置申请，由民政部门提出安置方案，报同级政府予以安置。公安机关根据方案确定的安置地点为该类人员办理户口登记手续。

（十）弃婴或打拐解救的查找不到生父母的儿童。

按照《民政部国家发展和改革委员会公安部司法部财政部国家卫生和计划生育委员会国家宗教事务局关于进一步做好弃婴相关工作的通知 》（民发〔2013〕83号）规定，对查找不到生父母和其他监护人的弃婴，由儿童福利机构持弃婴入院登记表、公安机关出具的弃婴捡拾证明等相关材料，到当地公安机关办理户籍登记。

对打拐解救的查找不到生父母，在福利机构临时代养的儿童，由福利机构向当地公安机关申请登记集体户口。

（十一）其他无户口人员。

其他原因造成的无户口人员，本人或承担监护职责的单位和个人可以向其经常居住地的公安机关提出申请，经公安机关会同有关部门调查核实后，可以办理常住户口登记。

    三、工作要求

（一）加强组织领导
各级、各有关部门要充分认识做好无户口人员登记户口工作的重要性、紧迫性，加强组织领导，周密研究部署，细化政策措施，明确工作要求，确保各项政策落到实处。要建立常态长效的会商工作机制，对工作中遇到的疑难问题，由公安、民政、司法行政、卫生计生等部门加强研究，结合实际情况，依法解决无户口人员登记户口问题，切实维护每个公民的合法权益。 

（二）严格履行职责
各级、各有关部门要按照职能分工，完善相关制度，积极稳妥地解决无户口人员登记户口问题。

各级公安机关要严格规范户口受理审批程序，在办理户口登记时，对身份来源、生活轨迹不明的人员，要免费采集其DNA（脱氧核糖核酸）数据，录入全国公安机关DNA信息库和全国打拐DNA信息库（以来历不明儿童为事由申请）进行比对；对其中申报年龄超过16周岁的，还要采集其指纹信息和人像信息进行比对，根据比对结果按规定办理户口登记。

各级民政部门要协调、协助做好本辖区内弃婴的报案、临时安置、移送社会福利机构等工作。要进一步加强、规范社会福利机构建设，妥善接收、安置查找不到生父母的弃婴和儿童，对不按规定、拒绝接收的社会福利机构，要责令其改正。

各级司法行政部门应指导公证机构按照有关法律、法规，办理事实收养公证和抚养公证。要按照依法、高效、方便群众的原则，合理发展亲子鉴定机构，规范管理，依法履行审核登记和监管职责。

各级卫生计生部门要加强对医疗保健机构的监督管理，配合民政、公安部门做好弃婴和儿童的收养登记工作。医疗保健机构发现弃婴，要及时向所在地公安部门报案并移送福利机构，不得转送他人或私自收养。

（三）明确法律责任。公民在申请户口登记时，对申请行为及所提交的申请材料负法律责任。如已登记有原始户口，故意隐瞒真相、编造虚假情况、提交虚假证明，以无户口人员名义重复办理户口登记的，一经发现，公安机关无条件注销相应的户口登记，并依法追究有关人员责任。

（四）加强宣传引导。无户口人员登记户口问题政策性强、社会关注度高。要加强正面宣传引导，广泛宣传无户口人员登记户口的各项政策措施以及公民登记户口的权利和义务，积极动员无户口人员主动到公安机关申请办理常住户口登记。群众发现弃婴后，要及时向当地村（居）委会通报，依法向公安机关报案，不自行收留和擅自处理。
凡以前文件规定与本实施意见规定不一致的，按本实施意见规定执行。         
                      河南省人民政府办公厅
                         2016年12月7日
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