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关于印发《西陵寺镇突发事件总体应急预案》的通知

各村委、镇直各部门：
《西陵寺镇突发事件总体应急预案》已经镇党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
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[bookmark: _Toc16679]西陵寺镇突发事件总体应急预案
[bookmark: _Toc10746]1. 总则
[bookmark: _Toc31617][bookmark: _Toc6574]1.1指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，统筹发展和安全，全力防范化解重大灾害风险，科学应对各类突发事件，切实保障全镇人民群众生命财产安全，维护社会稳定大局。
[bookmark: _Toc601]1.2编制目的
建立统一领导、分级负责、反应及时、规范有序、科学高效的应急体系，持续增强应急管理能力、应急救援能力、应急保障能力、社会协同应对能力，全面提高政府应对各类突发事件的能力和水平，最大程度地预防和减少突发事件及其造成的损害，保障人民生命财产安全，维护公共安全和社会稳定。
[bookmark: _Toc23866]1.3编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《突发事件应急预案管理办法》、《河南省突发事件总体应急预案（试行）》（豫政〔2021〕23号）、《河南省人民政府关于改革完善应急管理体系的通知》（豫政〔2019〕11号）、《商丘市突发事件总体应急预案》（商政〔2021〕13号）、《商丘市人民政府关于改革完善应急管理体系的通知》（商政〔2019〕11号）、《睢县突发事件总体应急预案》等法律、法规、规章。制定本预案。
[bookmark: _Toc6474]1.4适用范围
本预案适用于本镇行政区域内各类突发事件应急处置工作，是我镇应对各类突发事件的总纲，是指导全镇人民政府，镇政府各部门做好突发事件风险防控、应急准备、监测预警、应急救援及恢复重建等工作的依据。
本预案所称突发事件是指突然发生，造成或可能造成严重社会危害，需要采取应急处置措施予以应对的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件。
[bookmark: _Toc28211]1.5工作原则
坚持人民至上、生命至上。牢固树立以人民为中心的思想，建立健全党委领导下的应急管理行政领导负责制，以保障公众健康和生命财产安全为首要任务，最大限度减少突发事件的发生及危害。
坚持居安思危、预防为主。提高全社会防范意识，落实预防措施，做好应对突发事件的思想准备、组织准备、物资准备等各项工作。对各类可能引发突发事件的因素及时分析、预警，做到早发现、早报告、早处置。
坚持统一领导、协调联动。在镇党委、政府统一领导下，行业（领域）部门分类管理、源头防控,应急部门充分发挥统筹协调作用，建立健全统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的应急管理体制。
坚持分级负责、属地为主。建立完善镇村两级组织指挥机制。在党委领导下，属地政府全面组织应对工作，及时启动应急响应。注重组织动员社会力量广泛参与，形成工作合力。
坚持快速反应、高效处置。建立健全以综合性消防救援队伍为主力、军队为突击力量、专业救援队伍为骨干、社会救援组织为辅助的应急力量体系，健全各类力量快速反应、协调联动机制，高效应对各类突发事件。
坚持依法依规、科技支撑。依法维护公众合法权益，实现突发事件应对工作规范化、制度化、法制化。加强公共安全科学研究和技术开发，充分发挥专家队伍和专业人员作用，提高应对突发事件的科技水平和指挥能力，避免发生次生、衍生灾害事件。
[bookmark: _Toc18075]1.6突发事件分类分级
突发事件主要包括以下类别：
（1）自然灾害。主要包括水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、生物灾害和森林火灾等。
（2）事故灾难。主要包括工矿商贸等企业的各类安全事故、交通运输事故、公共设施和设备事故、环境污染和生态破坏事件等。
（3）公共卫生事件。主要包括传染病疫情、群体性不明原因疾病、职业中毒事件、食品和药品安全事件、动物疫情以及其他严重影响公众健康和生命安全的事件。
（4）社会安全事件。主要包括恐怖袭击事件、极端暴力犯罪事件、群体性事件、油气供应中断突发事件、金融突发事件、涉外突发事件、民族宗教事件、网络与信息安全事件等。
各类突发事件按照其性质、造成损失、危害程度、可控性和影响范围等因素，一般分为特别重大、重大、较大和一般四级。各类突发事件分级标准在相应的乡镇级专项应急预案、部门应急预案中予以明确。
[bookmark: _Toc8363]1.7应对原则与应急响应分级
1.7.1　应对原则
初判发生特别重大、重大、较大突发事件，由镇应急指挥部启动本应急预案进行先期处置，服从上级指挥部指挥。或由上级应急救援指挥部负责具体实施；初判发生一般突发事件，由镇政府负责具体实施。
当突发事件超出镇政府应对能力时，由上一级政府提供支援或负责应对。
1.7.2　应急响应分级
乡镇应急响应按照突发事件分级标准，由高到低分为四级：Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级和Ⅳ级。启动镇级Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级响应由镇政府主要负责同志决定，启动镇级Ⅳ级响应由镇政府分管负责同志或突发事件应急处置牵头部门决定。应急响应分级标准在相关乡镇专项应急预案中予以明确。
[bookmark: _Toc28306]1.8应急预案体系
本预案与《睢县突发事件总体应急预案》相衔接。
全镇突发事件应急预案体系包括：
（1）镇突发事件总体应急预案。本预案是全镇应急预案体系的总纲，是镇人民政府应对本镇突发事件的规范性文件和行动指南。本预案由镇应急办起草，镇人民政府审定并公布实施，报睢县人民政府备案。
（2）镇突发事件专项应急预案。镇专项应急预案是镇人民政府及镇直有关部门（单位）为应对某种类型突发事件制定的，涉及多个部门（单位）职责的计划、方案和措施，由镇直有关部门（单位）牵头、镇应急办指导、相关部门（单位）协助制定，报镇人民政府审定并公布实施。
（3）镇突发事件部门应急预案。镇部门应急预案是镇有关部门（单位）根据本预案、镇专项应急预案和部门（单位）职责为应对单一种类且以该部门（单位）处置为主、相关单位配合处置的突发事件而制定的计划、方案和措施，由镇直有关部门（单位）制定报镇人民政府批准，由相关部门组织实施，报镇人民政府备案。
（4）乡村突发事件总体应急预案。该预案为应对各村自行政区域内的突发事件制定的整体计划和规范程序，是乡村管理、指挥、协调相关应急资源和应急行动的指南。由村委制定并组织实施，报镇人民政府备案。
（5）基层单位突发事件应急预案。村（社区）、企事业单位等基层单位，特别是高危行业、重点单位根据本预案及相关专项应急预案和部门应急预案及乡镇总体预案，为应对本单位突发事件而制定的工作计划、保障方案和操作规程。基层单位应急预案由各单位自行制定并组织实施，报上级主管部门和同级应急管理部门备案。
（6）重大活动突发事件应急预案。举办庆典、迎检、会展和文化体育等重大活动，主办单位应当事先制定应急预案，报批准举办该活动的部门审定，由主办单位组织相关部门实施，并报与批准部门同级的人民政府应急管理部门备案。
各类应急预案应当根据文件的规定时限及实际情况变化，由制定单位依程序及时修定并报上级审定、备案。各类应急预案构成种类应不断补充、完善。
[bookmark: _Toc27091][bookmark: _Toc7883]2. 组织体系
[bookmark: _Toc17188][bookmark: _Toc30147]2.1应急指挥机构及职责　
2.1.1突发事件应急救援指挥部
镇政府设立镇突发事件应急救援指挥部(以下简称“镇应急指挥部”)，作为镇政府应对突发事件的议事、决策、协调机构，负责统一领导、统一组织、统一指挥、统一协调各类各级突发事件的应对工作。
主要职责是:定期召开会议，听取各村委、部门有关突发事件预防、应急准备、应急处置、事后恢复与重建工作汇报，分析有关突发事件的重要信息、发展趋势；审议、决定突发事件应对工作中的重大事项，统一领导和协调全镇各类突发事件应急处置机构；决定启动预警和镇专项突发事件应急预案；组织力量处置一般的突发事件，协助配合上级政府先期处置镇域内的较大、重大、特别重大突发事件；检查、督促有关部门贯彻执行国家有关维护社会稳定、保障人身及社会财产安全的法律和政策，及时协调工作中出现的问题。
镇应急指挥部指挥长由镇长担任，副指挥长由负责应急安全生产专项工作党委委员担任，成员由承担突发事件防范处置职责的镇党委、镇政府等有关单位主要负责同志组成。
镇应对突发事件应急指挥部办公室设在镇应急办，办公室主任由镇应急办主任兼任办公室主任。指挥部办公室要贯彻落实党中央、国务院及上级关于应急处置工作的决策部署和指挥部的工作要求，督促落实指挥部议定事项和工作安排，负责做好指挥部日常工作，指导协调专项指挥部办事机构工作，负责组织编制全镇突发事件总体应急预案，向指挥部提交全镇重大灾害和事故情况报告，研究提出指挥部重点工作安排建议，制定工作实施方案；参与各类重大灾害和事故应急救援救助，协助指挥部做好重大灾害和事故的现场应急处置工作，协调专项指挥部对突发事件发展态势提出应对建议，协调做好重大灾害和事故发生后的救急、救援、救灾工作。完成睢县应对突发事件应急委员会办公室和镇政府、镇应急办交办的其他工作。
指挥部各成员单位要贯彻落实党中央、国务院方针政策，执行镇党委、镇政府决策部署，按照指挥部要求，依据职责分工做好相关突发事件应对工作；负责制定与实施相关类别突发事件专项应急预案和部门应急预案，明确专项突发事件分级标准和响应分级标准；负责组织指导协调风险防控、应急准备、监测预警、应急救援、恢复重建等工作；负责突发事件防范、应急资源保障等工作。
指挥部根据需要设立综合协调、抢险救援、资料保障、监测预警、舆情引导、医疗保障、救灾物资保障、安全保障、通信保障、后勤保障、调查评估等应急处置工作组。组成综合协调组、抢险救援组、医疗救治组、治安保卫组、信息舆情组、善后处置组、技术资料组、后勤保障组、专家组等 9 个工作组。
（1）综合协调组：由镇应急办牵头。负责事故信息报告、救援队伍调集、较大事项协调等。
（2）抢险救援组：由镇应急办和镇消防救援中队共同牵头，其他相关部门（单位）参加。负责制定抢险救援方案、组织开展抢险救援等。
（3）医疗救治组：由镇卫生院牵头。负责调集医疗队伍、救治伤员等。
（4）治安保卫组：由镇派出所牵头。负责事故现场秩序维护、交通管制、人员疏散、社会治安等。
（5）信息舆情组：由镇政府办公室牵头，镇应急办、文化站等相关部门参加。负责新闻发布和舆情监测、预警、报告处置等。
（6）善后处置组：由镇政府办牵头。负责伤亡人员家属接待、伤亡抚恤、经济补偿协调等.
（7）技术资料组：由镇应急办牵头。负责协调应急救援所需的专家、技术人员等，调用相关资料等。
（8）后勤保障组：由镇政府办牵头。负责应急救援中电力、能源、交通、装备、物资等的支持保障工作。
（9）专家组：由镇应急办牵头。负责对抢险救援进行指导，参与制定抢险救援方案，解决抢险救援中出现的重大技术难题。
[bookmark: _Toc22943]2.2专项应急指挥机构及职责
镇人民政府根据实际需要设立若干专项突发事件应急指挥部（以下称镇专项应急指挥部），在镇应急委的统一领导下，负责组织、协调和指挥相关类别突发事件应对工作。
专项应急指挥部下设防汛抗旱、生态环境、社会安全、地质灾害、交通运输、公共卫生、食品药品、消防安全、安全生产、抗震救灾、气象灾害防御及人工影响天气等专项指挥部。
镇专项应急指挥部的主要职责是领导和指挥全镇相应专项应急管理工作。其具体职责是：（1）研究、决定全镇相关专项应急管理工作的重大问题；（2）部署和总结全镇相关专项应急管理工作；（3）起草和实施镇相关专项突发事件应急预案；（4）负责应对处置相关专项突发事件；（5）指导、督查乡镇专项突发事件应急管理工作；（6）承办镇应急委和睢县专项突发事件应急指挥部交办的其他事项。
镇专项应急指挥部由分管应急工作的党委委员任指挥长，镇政府办相关主任、镇专项应急管理工作牵头部门主要负责人任副指挥长。镇直有关部门单位县专项应急指挥部成员。
镇专项应急指挥部办公室设置在各专项应急预案的牵头部门，负责该专项应急指挥部日常工作，其组成和职责等由各专项应急预案具体规定。
[bookmark: _Toc31166][bookmark: _Toc21682]2.3乡镇应急组织机构及职责
乡镇设立本行政区域突发事件应急委员会，负责统一领导、协调和指挥本行政区域突发事件应对工作。其日常办事机构、应急救援指挥机构、专项应急指挥机构及职责等可参照本预案并结合实际制定。
村民委员会、社区居民委员会应当明确应急管理工作机构，确定专人负责，积极协助上级人民政府做好突发事件应急管理工作。
[bookmark: _Toc3256][bookmark: _Toc12931]2.4专家组及职责
镇人民政府及各专项应急指挥部根据实际需要建立相关专业人才库，聘请有关专家组成专家组。专家组的职责是为突发事件应对工作提供决策咨询和建议，必要时参与现场处置。
[bookmark: _Toc20840][bookmark: _Toc20824]3. 监测预警
[bookmark: _Toc17425]3.1风险防控
（1）乡级政府建立突发事件风险调查和评估制度，制定风险分类分级管理办法，依法对各类危险源、危险区域进行辨识和评估，建立清单与台账，加强监督检查，针对风险隐患采取安全防控措施，建立信息共享与公开机制。有关部门要定期综合评估和分析潜在风险，研判突发事件可能趋势，提出防范建议，报本级政府并抄送应急部门。
（2）乡级政府建立完善社区、村、重点单位网格化风险防控体系。有关部门要及时发现和处置各类隐患，落实风险管控措施。对重大风险点和危险源，要制定防控措施、整改方案和应急预案，同时做好监控和应急准备工作。
（3）镇政府编制城乡建设规划要充分考虑公共安全风险因素，坚持底线思维，统筹安排应对突发事件所必需的基础设施建设。要加强城乡防灾减灾能力建设，抓好以源头治理为重点的安全生产基础能力建设，完善以城乡医疗救治体系和疾病预防控制为重点的公共卫生保障体系，健全以利益协调、诉求表达、矛盾调处等机制为重点的社会安全基础能力建设。
（4）镇政府及有关单位要加强对重大基础设施的安全监督检查，重大关键基础设施要科学选址、优化布局，开展可行性论证和风险评估，增强防灾抗灾和风险管控能力；运营与维护单位要建立完善日常安全风险管理制度。
[bookmark: _Toc22024]3.2 风险监测
镇政府建立全省统一的突发事件信息监测体系，完善信息资源获取和共享机制，镇政府指定专门机构负责突发事件信息监测，加强对突发事件信息监测工作的管理和监督，建立突发事件常规数据库。各有关单位要无偿提供有关数据和信息，支持、配合突发事件常规数据库建设。
乡镇人民政府及镇直有关部门（单位）要针对各种可能发生的突发事件及其种类和特点，加强日常监测和重点排查，并根据预测分析结果及时预警，做到早发现、早报告、早预防、早处置。
建立健全监测网络，明确监测项目，制定监测计划，广泛收集各种可能引发突发事件的信息。建立风险分级制度，核实、分析、评估可能引发突发事件的信息。必要时组织专家和相关部门进行会商和预测。
乡镇应急委及各专项应急指挥部建立突发事件信息定期分析通报制度和信息报送制度。构建县应急委与乡镇应急委及各专项应急指挥部之间的信息传递网络，实现信息共享。
建立突发事件信息报告、举报制度。任何公民、法人或其他组织都可以向处置突发事件的工作机构报警。任何接警单位不得以任何理由推诿信息接报工作。
突发事件常规数据库内容包括：
（1）主要危险物质的种类、数量、特性及运输路线；重大危险源的数量及分布；潜在的重大安全事故、自然灾害类型及影响区域。
（2）造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病发生的类型、影响区域及后果。
（3）集镇区和农村分布、地形地貌、交通和基础设施情况；重要保护目标及分布；常年季节性的风向、风速、气温、降水量等气象条件；人口数量、结构及分布。
（4）应急力量的组成及分布；应急设施、物资的种类、数量、特性和分布；上级应急机构或相邻地区可用的应急资源。
（5）可能影响应急处置的不利因素。
[bookmark: _Toc7662]3.3 风险预警
镇政府及有关部门要建立健全突发事件预警制度，统筹预警信息发布，运用应急广播等各类渠道，解决预警信息发布“最后一公里”问题。
3.3.1 预警分级
（1）可以预警的自然灾害、事故灾难和公共卫生事件的预警级别，按照突发事件发生的紧急程度、发展势态和可能造成的危害程度分为一级、二级、三级和四级，分别用红色、橙色、黄色和蓝色标示，一级为最高级别。预警级别的具体划分按照国家和行业相关标准执行，并在专项应急预案中予以明确。
（2）对其他突发事件，要根据情况及时向有关方面通报提醒信息，必要时向社会公众发布安全警示。
3.3.2 预警信息的发布与传播
（1）各专项指挥部或各类突发事件应对的牵头部门是预警发布责任单位，负责预警信息的发布。其他任何组织和个人不得向社会发布预警信息。
（2）经研判认为可能发生较大、重大、特别重大突发事件的，应立即向镇政府及有关部门报告，同时向当地驻军和可能受到危害的毗邻或者相关地区的政府通报。对即将发生或者已经发生的社会安全事件，镇政府及镇派出所应当按照规定向县人民政府及县公安局报告。
（3）预警信息的发布、调整和解除可通过广播、电视、报刊、通信、信息网络、警报器、宣传车或组织人员逐户通知等方式进行，对老、幼、病、残、孕等特殊人群以及学校等特殊场所和警报盲区应当采取有针对性的公告方式。承担应急处置职责的相关单位接收到预警信息后，应及时向发布预警信息的单位反馈接收结果。
3.3.3 预警措施
3.3.3.1 发布四级警报，宣布进入预警期后，镇政府应当根据即将发生的突发事件的特点和可能造成的危害，采取下列措施:
（1）责令有关部门、专业机构、监测网点和负有特定职责的人员及时收集、报告有关信息，向社会公布反映突发事件信息的渠道，加强对突发事件发生、发展情况的监测、预报和预警工作。
（2）组织有关部门和机构、专业技术人员、有关专家学者，随时对突发事件信息进行分析评估，预测发生突发事件可能性的大小、影响范围和强度以及可能发生的突发事件的级别。
（3）定时向社会发布与公众有关的突发事件预测信息和分析评估结果，并对相关信息的报道工作进行管理。
及时按照有关规定向社会发布可能受到突发事件危害的警告，宣传避免、减轻危害的常识，公布咨询电话。
3.3.3.2 发布一级、二级、三级警报，宣布进入预警期后，镇政府除采取本预案 3.3.3.1 中规定的措施外,还应当针对即将发生的突发事件的特点和可能造成的危害，采取下列一项或者多项措施：
（1）责令应急救援队伍、负有特定职责的人员进入待命状态，并动员后备人员做好参加应急救援和处置工作的准备。
（2）调集应急救援所需物资、设备、工具，准备应急设施和避难场所，并确保其处于良好状态、随时可以投入正常使用。
（3）加强对重点单位、重要部位和重要基础设施的安全保卫，维护社会治安秩序。
（4）采取必要措施，确保交通、通信、供水、排水、供电、供气、供热等公共设施的安全和正常运行。
（5）及时向社会发布有关采取特定措施避免或者减轻危害的建议、劝告。
（6）转移、疏散或者撤离易受突发事件危害的人员并予以妥善安置，转移重要财产。
（7)关闭或者限制使用易受突发事件危害的场所，控制或者限制容易导致危害扩大的公共场所的活动。
(8)法律、法规、规章规定的其他必要的防范性、保护性措施。
3.3.4 预警级别的调整与解除
(1）发布突发事件警报的政府应当根据事态的发展，按照有关规定适时调整预警级别并重新发布；
有事实证明不可能发生突发事件或者危险已经解除的,发布警报的政府应当立即宣布解除警报，终止预警期，并解除已经采取的有关措施。
[bookmark: _Toc22600]4 应急处置与救援
[bookmark: _Toc4295]4.1信息报告
（1）镇政府建立统一规范的基层网格员管理和激励制度，承担风险隐患巡察报告、突发事件先期处置、灾情统计报告等职责；鼓励获悉突发事件信息的公民主动向事发地乡镇政府（街道办公室）及有关主管部门或者指定的专业机构报告。
（2）事发地政府及其有关部门按照有关规定向上级政府及其有关部门报送信息。并根据事态进展，及时续报突发事件处置等有关情况。
特别重大、重大、较大突发事件信息，尤其是事件本身比较敏感或发生在重点地区、重要时期，或可能演化为特别重大、重大、较大突发事件的信息,应当立即向上级政府报告,并向上级政府有关部门,当地驻军和可能受到危害的毗邻或者相关地区的政府通报。
特殊情况下，可越级上报，但越级上报的政府和政府有关部门必须同时报告上一级政府和政府有关部门、单位。
（3）报告内容一般包括突发事件发生的时间、地点、信息来源、性质、简要经过、影响范围（含环境影响）、人员伤（病）亡和失联情况、房屋倒塌损坏等经济损失情况、交通通信电力等基础设施损毁情况、现场救援情况和已经采取的其他措施等。
（4）有关单位和人员报送、报告突发事件信息，应当做到及时、客观、真实，不得迟报、谎报、瞒报、漏报。
（5）涉及港澳合侨、外籍人员，或影响到境外的突发事件，需要向香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府、台湾当局以及有关国家、地区、国际机构通报的，按照相关规定办理。
（6）镇政府应当建立或者确定本地区统一的突发事件信息系统，汇集、储存、分析、传输有关突发事件的信息，并与上级政府及其有关部门、下级政府及其有关部门、专业机构和监测网点的突发事件信息系统实现互联互通，加强跨部门、跨地区的信息交流与情报合作。
[bookmark: _Toc6036]4.2先期处置
突发事件发生后，事发单位、事发地乡、镇（街道）和有关部门及社区居委会、村民委员会在向上级人民政府及有关部门报告的同时，应当立即启动应急预案，采取措施控制事态发展，组织开展先期应急处置工作。
发生突发事件的单位应当立即组织本单位应急救援队伍或者工作人员营救受害人员，疏散、撤离、安置现场受到威胁的人员；控制危险源，标明危险区域，封锁危险场所，采取自救互救和其他防止危害扩大的必要措施。
各社区委员会、村民委员会和其他组织应当开展危险区域群众的疏散、撤离及受灾群众的自救和互救工作，协助维护社会秩序，采取措施控制事态发展。
对因本单位问题引发的或主体是本单位人员的社会安全事件，有关单位要迅速派出负责人赶赴现场开展劝解、疏导以及协调工作。
 较大、重大、特别重大突发事件发生后，事发地村、集镇区（街道）和相关部门主要负责人应当迅速赶赴现场，积极组织、协调、动员有关专业应急力量和当地群众进行先期处置，开展评估并及时向镇人民政府、镇总指挥部办公室上报信息，同时采取下列应对措施：立即实施紧急疏散和救援行动，组织群众自救互救；划定警戒区，采取必要管制措施；向社会公众发出危险或者避险警告；紧急调配辖区资源用于应急处置；对难以有效处置或者需要上级支持、帮助的，及时提出明确请求和建议；法律、法规和规章规定的其他必要措施。
[bookmark: _Toc32129]4.3指挥协调
镇政府对本行政区域内各类突发事件实施应急处置措施。超出镇政府处置能力的，请求市政府组织指挥突发事件应对工作。
当上级政府派出现场工作组时，镇政府的现场指挥机构要与其对接并接受业务指导，做好相应保障工作。
[bookmark: _Toc31533]4.4处置措施
（1）自然灾害、事故灾难或公共卫生事件发生后，镇政府根据处置需要，应采取下列一项或多项、或者其他必要的应急措施：
①现场信息获取。组织现场人员、应急测绘和勘察队伍等，利用无人机、雷达、卫星等手段获取现场影像，分析研判道路、桥梁、通信、电力等基础设施和居民住房损毁情况，重要目标物,人员密集场所和人口分布等信息，提出初步评估意见，并向现场指挥机构和有关部门报告。
②组织营救受灾和被困人员，疏散、撒离并妥善安置受威胁人员，必要时组织动员社会应急力量有序参与应急处置与救援,受灾人员救助工作。
③组织开展伤病员救治、卫生防疫和公共卫生调查处理、应急心理救助等医疗卫生救援工作，治疗传染病人和疑似病例，控制传染源，观察密切接触者，对易感染人群采取应急接种、预防性服药和卫生防疫知识宣传。
④迅速组织开展抢险工作，控制危险源、减轻或消除危害，并标明危险区域，封锁危险场所、划定警戒区，实施交通管制及其他控制措施，交通运输、公安等有关部门要保证紧急情况下应急交通工具的优先安排、优先调度、优先放行，确保抢险救灾物资和人员能够及时、安全送达。
⑤立即抢修被损坏的交通、通信、供（排）水、供电、供气、供热等公共设施，短时难以恢复的，要实施临时过渡方案，保障社会生产生活基本需要。
⑥要开展环境应急监测，追踪研判污染范围、程度和发展趋势；切断污染源，控制和处置污染物，保护饮用水水源地等环境敏感目标，减轻环境影响；开展灾后环境风险排查，整治污染隐患，妥善处置事件应对产生的废弃物。
⑦禁止或限制使用有关设备、设施，关闭或限制使用有关场所，中止人员密集的活动或可能导致危害扩大的生产经营活动以及采取其他保护措施。
⑧启用本级政府设置的财政预备费和储备的应急救援救灾物资，必要时征用其他急需物资、设备、设施、工具。
⑨做好受灾群众的基本生活保障工作，提供食品、饮用水、衣被、燃料等基本生活必需品和临时住所，开展卫生防疫工作,确保灾区群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有住处、有学上、有病能及时医治，确保大灾之后无大疫。
⑩开展遇难人员善后处置工作，妥善处理遇难人员遗体，做好遇难人员家属安抚工作。
⑪组织开展救灾捐款活动，接受、管理、分配救灾捐赠款物。
⑫依法从严惩处囤积居奇、哄抬价格、制假售假等扰乱市场秩序的行为，稳定市场价格，维护市场秩序。
⑬依法从严惩处哄抢财物、干扰破坏应急处置工作等扰乱社会秩序的行为，维护社会治安。
⑭采取防止发生次生、衍生灾害和事件的必要措施。
（2）社会安全事件发生后，镇政府要立即组织有关部门针对事件的性质和特点，应采取下列一项或多项、或者其他必要的应急措施:
①尽快了解和分析事件起因，有针对性地开展法制宣传和说服教育，及时疏导、化解矛盾和冲突。
②维护现场治安秩序，对使用器械相互对抗或以暴力行为参与冲突的当事人实行强制隔离带离，妥善解决现场纠纷和争端，控制事态发展。
③对特定区域内的建筑物、交通工具、设备、设施以及燃料、燃气、电力、水的供应进行控制，必要时依法对网络、通信进行管控。
④封锁有关场所、道路，查验现场人员的身份证件，限制有关公共场所内的活动。
⑤加强对易受冲击的核心机关和单位的警卫；在党政机关、军事机关、广播电台、电视台等单位附近设置临时警戒线，加强对重点敏感人员、场所、部位和标志性建筑的安全保护。
⑥严重危害社会治安秩序的事件发生时，公安机关应当立即依法出动警力，根据现场情况依法采取相应的强制性措施，尽快使社会秩序恢复正常。
⑦法律法规等规定的其他必要措施。
（3）交通运输、医学救援、能源供应、通信保障、现场信息、抢险救援物资装备、自然灾害救助、社会秩序、新闻宣传等应急保障工作牵头部门和支持部门，应组织编制并指导有关部门编制相关保障预案，督促做好保障体系建设，完善快速反应联动机制。
（4）当突发事件严重影响本县经济发展稳定时，镇政府或经授权的有关主管部门可以采取救助、保障、控制等必要的应急措施，保障人民群众的基本生产生活需要，最大程度地减轻突发事件的影响。
[bookmark: _Toc22660]4.5 信息发布与舆论引导
各级应急指挥机构要制定统一的信息发布与舆论引导方案,与突发事件应对处置工作同时研究、同时部署、同步行动。
（1）事发地应急指挥机构要在事发后及时通过主流媒体向社会发布突发事件的简要信息，并及时发布初步核实情况、政府应对措施和公众防范措施等权威信息，根据事件处置进展动态发布信息。法律、法规和另有规定的，从其规定。
（2）信息发布由履行统一领导职责的政府设立的应急指挥机构负责。必要时，按照国家、省、市、县信息发布的有关工作机制,由国家、省、市、县的相关部门统筹协调。
（3）信息发布形式主要包括提供新闻通稿、组织吹风会、举行新闻发布会、接受媒体采访，以及运用官方网站、微博、微信、移动客户端、手机短信等官方信息平台发布信息，具体按照有关规定执行。
（4）履行统一领导职责的政府，要加强网络媒体和移动新媒体信息发布内容管理和舆情分析，及时回应社会关切，迅速澄清谣言，引导网民依法、理性表达意见,形成积极健康的社会舆论。
（5）未经履行统一领导职责的政府设立的应急指挥机构批准，参与突发事件应急处置工作的各有关单位和个人不得擅自对外发布事件原因、伤亡数字、责任追究等有关突发事件处置工作的情况和事态发展的信息。任何单位和个人不得编造、传播突发事件事态发展或者应急处置工作的虚假信息。
[bookmark: _Toc20314]4.6应急结束
突发事件应急处置工作结束，或相关威胁和危害得到控制、消除后，履行统一领导职责的政府或应急指挥机构可宣布应急结束，或逐步停止有关应急处置措施，应急队伍和工作人员有序撒离。同时，采取或者继续实施必要措施，防止发生自然灾害、事故灾难、公共卫生事件次生、衍生事件或者重新引发社会安全事件。现场指挥机构停止运行后，通知相关方面解除应急措施，进入过渡时期，逐步恢复生产生活秩序。
[bookmark: _Toc18546]5.恢复与重建
[bookmark: _Toc26062]5.1善后处置
镇政府及有关部门（单位）按规定及时调拨救助资金和物资，迅速做好疫病防治和环境污染消除工作。对应急处置中的伤亡人员、工作人员，以及紧急调集、征用有关单位和个人的物资，依法给予抚恤、补助或补偿，并提供心理咨询和法律援助。积极开展社会救助，督促、协调相关保险机构及时做好有关单位和个人损失的理赔工作。
[bookmark: _Toc20352]5.2社会救助
镇政府要建立健全突发事件社会救济救助制度，鼓励和利用社会资源进行救济救助，逐步加大社会救助的比重。事发地要组织有关部门做好灾情核实、统计及上报和管理、拨发救灾款物等工作，必要时积极组织开展救灾捐助。
[bookmark: _Toc31240]5.3调查评估
有关部门（单位）应对突发事件的起因、性质、影响、责任、经验、教训等问题进行调查分析和总结评估，并形成专题报告，层层上报。对责任事故，应依法追究有关责任单位和责任人的法律和行政责任。
[bookmark: _Toc31945]5.4恢复重建
事发地乡（镇）政府、镇直有关部门（单位）负责牵头做好恢复重建工作。要对受灾情况、重建能力和可利用资源等全面评估，有针对性地制定灾后重建和恢复生活、生产计划，并组织实施。需要上级援助的，由事发地负责人提出请求，镇直有关部门（单位）提出相关意见或建议，按规定报批后组织实施。县政府要及时组织和协调发展改革委、财政、公安、交通、工信、住建、水利等有关部门恢复社会秩序，尽快修复被损坏的交通、水利、通信、供水、排水、供电、供气、供热等公共设施。
需要省、市政府援助的，由镇政府提出请求，向县有关部门汇报调查评估情况和受灾地区恢复重建计划，提出解决建议或意见，获取扶持社会经济和有关行业发展的优惠政策。
[bookmark: _Toc489][bookmark: _Toc7460]6. 应急保障
[bookmark: _Toc4728][bookmark: _Toc19733]6.1人力资源
[bookmark: _Toc2034]（1）综合性消防救援队伍是应急处置的主力军和国家队。镇政府要加强综合性消防救援队伍的建设和管理，提供必要的支持与保障。
（2）专业应急救援队伍是应急处置的骨干力量。镇应急管理、工业和信息化、公安、自然资源、生态环境、交通运输、水利、农业农村、文化和旅游、卫生健康、能源、新闻宣传、通信发展管理等主管部门根据需要，建设和管理本行业、本领域的专业应急救援队伍。
（3）解放军和武警部队是应急处置的突击力量。应建立健全军地协调联动机制，应急管理信息系统实现互联互通。
（4）基层应急救援队伍是先期处置的重要力量。乡镇政府（街道办事处）及村（居）民委员会应当单独建立或者与有关单位、社会组织共同建立基层应急救援队伍。
（5）社会应急队伍是应急处置的辅助力量。各有关部门要制定相关政策措施，充分发挥红十字和共青团作用，鼓励企事业单位、社会组织等有序参与应急救援工作。
[bookmark: _Toc5081]6.2财力保障
镇财政要保障突发事件应对工作所需资金，应急工作办事机构的日常工作经费要纳入预算。
全镇应急处置和预案演练所需经费按财权事权和支出责任划分，分级负担。对受突发事件影响较大和财政困难的乡镇，镇人民政府根据实际情况适当给予支持，必要时还可向上级政府请求支持。对受突发事件影响较大的行业、企事业单位和个人，镇有关部门（单位）要及时研究提出相应的补偿或救助政策，报镇人民政府审批后实施。
鼓励自然人、法人或者其他组织（包括国际组织）按照有关法律、法规、规章的规定进行捐赠和援助。
支持各保险机构推广针对应急管理工作的险种，有关生产经营单位应当依法向保险机构购买法定保险；鼓励公民、组织购买财产保险和人身意外伤害保险等商业保险；企事业单位应当依法为从业人员办理有关社会保险。
[bookmark: _Toc6481][bookmark: _Toc24291]6.3物资保障
（1）镇应急办会同财政部门等制订应急物资储备和应急救援装备规划并组织实施，有关部门按照职能分工加强相关类别应急物资和装备储备；完善应急物资装备管理协调机制。商务部门负责生活必需品市场监测和保障市场供应工作。卫健部门、交通运输部门、通信部门做好相应的医疗急救、物资装备运输、通信等保障工作。
（2）镇财政、粮食和物资储备等部门按照职能分工，建立健全全县重要物资应急监测网络、预警体系和应急物资生产、储备、调拨及紧急配送体系，完善应急工作程序，确保应急所需物资和生活用品的及时供应，并加强对物资储备的监督管理，及时予以补充和更新。
（3）镇政府应根据有关法律、法规和应急预案规定，做好物资装备储备工作，加强疏散避难场所建设，或与有关企业签订协议,保障应急救援物资、生活必需品和应急处置装备的生产、供给。
[bookmark: _Toc31040][bookmark: _Toc5936][bookmark: _Toc8444]6.4医疗卫生保障
镇卫生健康部门要会同有关部门（单位）建立完善公共卫生事件监测与信息报送网络，建立医疗卫生应急专业队伍和保障系统，做好医疗设施装备、药品储备工作，各相关医疗卫生单位要开辟医疗卫生绿色通道，根据需要及时赴现场开展紧急医疗救治、疾病预防控制等卫生应急工作，会同镇市场监督管理局及时为受灾地区提供合格的食品药品、医疗器械等援助。确保有效开展现场救治、防疫防病工作。
[bookmark: _Toc31675]6.5应急通信
（1）各类突发事件的应急通信保障，由县工业和信息化局统筹协调电信、移动、联通公司组织实施，承担应急通信、网络保障工作，确保现场通信畅通。
（2）指挥部成员单位应当保证 24 小时通信畅通，并将值班电话、辅助通信方式和主要负责人联系方式向指挥部办公室报告。应急救援现场应配备现场紧急通讯系统，与指挥部保持通讯畅通，主要包含：有线通信系统、无线指挥调度系统、图像监控系统、信息报告系统、基于地理信息的分析决策支持系统、视频会议系统和信息发布系统等。
[bookmark: _Toc22713][bookmark: _Toc2079]6.6交通运输保障
（1）各类突发事件的应急交通保障、应急人员和物资运输等由县交通运输局组织实施。
（2）县公安局负责交通保障，根据需要，开设应急救援“绿色通道”。
（3）县交通运输局负责指挥调动各种交通工具确保突发事件应急处置需要：建立应急联动机制；协调配合开设应急救援“绿色通道”；应依法建立紧急情况社会交通运输工具的征用程序，确保抢险救灾物资和人员能够及时、安全送达。
（4）县交通运输局、县住房城乡建设局、县城管局、县公路养护中心等单位负责组织专业队伍，尽快恢复被毁坏的公路、交通干线及有关设施，保障交通路线的畅通。
[bookmark: _Toc22753][bookmark: _Toc18702]6.7治安维护
县公安局、县武警中队要按规定和要求加强对重点地区、重点场所、重点人群、重要物资和设备的安全保护，预防和制止违法犯罪活动。必要时依法采取有效管制措施，控制事态，维护社会秩序。
突发事件发生地的乡镇和村委会、居委会应当积极发动和组织群众，开展群防联治，协助搞好治安保卫工作。
[bookmark: _Toc12423][bookmark: _Toc11409]6.8人员防护保障
县人民政府按照平战结合的原则，根据本地实际情况，建立与人口密度、城镇规模相适应的应急避险场所。应急避险场所的建设可与人防工程、公园、广场、学校操场、文化体育场馆等公共设施的建设或者改造相结合。必要时，可依法征用机关、团体、企事业单位的各类场所等作为临时避险场所。
镇直有关部门（单位）和乡镇要制定人员紧急疏散预案，完善紧急疏散管理办法和程序，明确责任人，确保紧急情况下公众安全、有序地转移或疏散。
镇直有关部门（单位）和乡镇要为涉险人员和应急救援人员提供符合要求的安全防护装备，采取必要的防护措施，严格按照程序开展应急救援工作，确保其人身安全。
[bookmark: _Toc17718]6.9基础信息保障
气象部门负责加强灾害性天气监测、预报和预警，及时提供气象分析资料，为应急处置提供气象信息服务。
水利部门要及时开展河道、湖泊水情的监测、预报和预警，为应急处置提供水文资料和信息服务。
自然资源部门要及时开展地质灾害的监测、预报和预警，为应急处置工作提供突发事件事发地遥感监测、无人机航摄等技术支持，为应急处置工作提供地图、影像等地理信息服务。
[bookmark: _Toc32172][bookmark: _Toc20394]6.10基本生活保障
供水、供电、供气、生态环境等单位要制定应急预案，对废水、废气、固体废弃物等有害物质进行监测和处理，确保应急状态下城市生命线和重要用户以及事发地的基本用水、用电、用气安全。
应急、卫生健康等部门要会同事发地政府做好受灾群众的基本生活保障工作，确保灾区群众有饭吃、有干净水喝、有衣穿、有住处、有病能得到及时医治。
[bookmark: _Toc6483][bookmark: _Toc23808]6.11科技支撑
镇直有关部门（单位）和乡镇要依靠科技创新，充分利用信息产业发展和社会信息化成果，积极推进应急平台体系建设，搭建上下贯通、左右衔接、互联互通、信息共享、互为支撑、安全畅通的应急平台体系，并通过整合现有资源，建设应急平台的基础支撑系统和综合应用系统，实现突发事件的监测预警、信息报告、综合研判、辅助决策、指挥调度等主要功能，保障突发事件应急工作需要。
[bookmark: _Toc3770][bookmark: _Toc8217]7. 预案管理
[bookmark: _Toc20238]7.1预案编制
本预案由镇应急办公室组织编制并适时修改。
[bookmark: _Toc9574]7.2预案审批
（1）总体应急预案由应急部门组织编制，按照程序报请本级政府批准并公布实施，并报上级政府备案，抄送上级应急部门。
（2）专项应急预案按照职责分工由相应突发事件主要牵头部门负责编制，按照程序报请本级政府批准，以政府办公室或专项指挥部名义印发实施，报上级相应部门和应急部门备案。
（3）部门应急预案由有关部门编制，经主要负责人批准印发实施，报本级政府、应急部门和上级相应部门备案。
（4）基层组织和单位的应急预案要经基层组织或单位主要负责人签发，并按照有关法律、法规要求向有关部门备案。
[bookmark: _Toc12691]7.3预案演练
（1）应急预案编制单位要建立应急演练制度，根据实际情况采取实战演练、桌面推演等方式，组织开展人员广泛参与、处置联动性强、形式多样、节约高效的应急演练。镇专项应急预案、部门应急预案至少每2年进行一次应急演练，镇生产安全事故类专项预案至少每2年进行一次应急演练。预案发生重大调整的，要及时按照新的预案开展演练。
（2）镇专项应急预案牵头部门要主动组织演练，相关部门和单位要积极配合参与。
（3）乡镇村（居）民委员会、事业单位要结合实际开展应急演练，企业要按照相关法律、法规要求定期开展应急演练。
[bookmark: _Toc8157]7.4预案评估与修订
7.4.1　预案评估
应急预案编制单位要建立定期评估制度，分析评价预案内容的针对性、实用性和可操作性，实现应急预案的动态优化和科学规范管理。
7.4.2　预案修订
有下列情形之一的，要及时修订应急预案：
（1）有关法律、法规、规章、标准、上位预案中的有关规定发生变化的；
（2）应急指挥机构及职责发生重大调整的；
（3）面临的风险发生重大变化的；
（4）重要应急资源发生重大变化的；
（5）预案中的其他重要信息发生变化的；
（6）在突发事件实际应对和应急演练中发现问题需要作出重大调整的；
（7）应急预案编制单位认为应修订的其他情况。
[bookmark: _Toc6976]7.5宣传培训
（1）应急、文化和旅游、广电、工业和信息化、通信管理等部门要通过图书、报刊、音像制品和电子出版物、广播、电视、网络、手机等，广泛宣传应急法律、法规和预防、避险、自救、互救、减灾等知识，增强公众的忧患意识、社会责任意识、公共安全和风险防范意识，提高全社会的避险能力和自救互救能力。
（2）学校（幼儿园）要在教育部门指导下，把应急知识教育纳入教学内容，对学生进行应急知识教育，培养学生的应急安全意识和自救互救能力。教育部门要对学校开展应急知识教育进行指导和监督。
（3）镇政府及有关部门要建立健全突发事件应急管理培训制度，并纳入干部教育培训体系，针对本地特点定期开展突发事件应急预案宣传和教育培训工作。新闻媒体要开展突发事件预防与应急、自救与互救知识的公益宣传。企事业单位要定期开展应急管理法律法规、安全管理制度、安全操作规程以及应急知识等方面的教育与培训。
[bookmark: _Toc6726]8. 责任奖惩
（1）根据有关规定，建立健全应急管理工作领导负责制和责任追究制。
（2）公民按照各级政府要求，参加应急处置或协助维护社会秩序期间，其在本单位的工资待遇和福利不变。对在突发事件应对工作中作出突出贡献的先进集体和个人，按照有关规定给予表彰或奖励。
（3）对迟报、谎报、瞒报和漏报突发事件重要情况，应急处置不力，或在应对工作中有其他失职、渎职行为的，依照有关规定给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _Toc15830]9. 附则
镇人民政府、镇直各部门、各直属机构，群众自治组织，企事业单位等要按照本预案的规定履行职责，并制定、完善相应的应急预案及支撑性文件。
本预案自印发之日起实施。
[bookmark: _Toc21680]10.附件
[bookmark: _Toc17745]10.1　西陵寺镇应急管理预案体系图
[bookmark: _Toc31024]10.2　西陵寺镇应急管理组织体系图
[bookmark: _Toc25182]10.3　西陵寺镇应急处置工作流程图
10.4  西陵寺镇突发事故应急工作领导小组
10.5  镇直有关部门（单位）的主要职责
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[bookmark: _Toc8499][bookmark: _Toc19471]附件 10.1 西陵寺镇应急管理预案体系图
	镇自然灾害救助应急预案 

	镇防汛应急预案

	镇旱灾应急预案

	镇地质灾害应急预案

	镇地震应急预案

	镇森林防火应急预案

	镇突发性气象灾害应急预案

	镇防范低温雨雪冰冻灾害应急预案

	镇林业生物灾害应急预案



部门应急预案


自然灾害类




西陵寺镇突发事件总体应急预案

镇安全生产事故灾难应急预案
镇突发环境事件应急预案
镇处置电网大面积停电事件应急预案
镇火灾事故应急预案
镇通信保障应急预案
镇公共场所安全事故应急预案
镇供水应急预案
镇供气应急预案
镇特种设备安全事故应急预案
镇道路交通事故应急预案
镇旅游突发公共事件应急预案
镇水上搜救应急预案
镇工贸企业突发事件应急预案
镇危险化学品突发事件应急预案


事故灾害类



镇专项应急预案





镇公共卫生事件应急预案
镇食品安全事故应急预案
镇重大动物疫病防控应急预案
镇突发事件医疗卫生救援应急预案
镇流感大流行应急预案
镇屠宰肉品供应应急预案

公共卫生事件类



镇群体性事件应急预案
镇处置恐怖袭击事件应急预案
镇涉外突发事件应急预案
镇粮食应急预案
镇突发事件新闻发布应急预案
镇金融突发事件应急预案
镇生活必需品市场供应突发事件应急预案
镇成品油供应中断应急预案
镇处置非法集资应急预案
镇突发事件应急救援工作应急预案

社会安全事件类

各村委应急预案

基层单位应急预案

重大活动应急预案

[bookmark: _Toc1890][bookmark: _Toc9736]
附件10.2 西陵寺镇应急管理组织体系图



乡镇牵头部门
镇配合部门
镇政府牵头部门



镇应急办

镇专项应急
指挥部（下设办公室）

镇专项应急指挥部（下设办公室）


村、社区
镇应急委
（下设办公室）


镇政府配合部门



图释：      领导关系          指导关系      配合关系


[bookmark: _Toc13535][bookmark: _Toc31547]
附件10.3 西陵寺镇应急处置工作流程图

突发事件发生

不启动
应急响应
（事发地）
信息反馈
预警信息（村或镇直有关部门）
先期处置
（事发地政府和有关单位）
信息报告
（镇应急管理办公室）
向镇有关部门或村委传达领导指示
报镇政府有关领导
必要时报市政府
善后处理
应急结束
按相关预案
规定程序启动







镇相关应急指挥机构运作

镇政府派工作组及专家组

启动相关应急预案





调查评估（镇政府或有关部门会同事发地）



恢复重建（事发地和镇直关部门）

[bookmark: _Toc27395][bookmark: _Toc697]附件10.4 西陵寺镇人民政府应急救援指挥部成员名单
政      委：苏雪峰  党委书记
总  指  挥：王录涛  镇长
常务副指挥：徐冬冬  武装部长
副  指  挥：孟  代  人大主席
赵桥墩  党委副书记
许俊峰  纪委书记
蒋红举  组织委员、统战委员
刘夏秋  宣传委员、副镇长
闫  辉  副镇长
梁  慧  副镇长
王红伟  副主任科员
李政伟  副主任科员
成      员：葛晓磊  党政办主任
王广强  民政所所长
赵汉中  财政所所长
王文举  小城镇办主任
李金钟  应急办公室主任
靳军舰  执法大队长
杨鲲鹏  自然资源所所长
胡振西  派出所所长
尹  路  中心校校长
李威威  卫生院院长
祖立峰  市场监管所所长
31个村支部书记

          
            
[bookmark: _Toc5722][bookmark: _Toc2720] 










[bookmark: _Toc29421]附件10.5 镇直有关部门（单位）的主要职责
[bookmark: _Toc29720][bookmark: _Toc25799][bookmark: _Toc4516]镇直有关部门（单位）主要职责
镇党政办：负责涉台突发事件的应急管理工作。协调、支持和督查县应急办开展应急管理工作；进入Ⅰ级或Ⅱ级、Ⅲ级预警和应急响应后，必要时牵头协调镇应急办等部门组建扩大的镇应急办，履行相关职责。负责全镇应急指挥调度的支持和指导、督查、考核。
镇组织、宣统部门：充分发挥各级党组织、广大党员干部在“急难险重”任务、突发事件处理中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，负责考察领导班子、领导干部、公务员在应急工作中的现实表现，作为干部选拔任用、考核评先评优、追责问责的重要参考。负责应对突发事件过程中的网络舆情处置和引导，处置突发事件过程中的新闻发布、宣传报告工作。负责涉侨、涉宗教突发事件的应急管理工作。
镇武装部：负责组织、协调民兵预备役部队参加抢险、救灾。
中心校：负责教体系统突发事件应急管理工作；负责学生应急常识的教育、普及工作；负责组织恢复灾后教学秩序；负责体育赛事活动、体育场馆的突发事件应急管理工作。
镇小城镇办：负责房屋建设和基础设施工程质量安全应急管理工作；负责供气、供水和排水应急工作；负责人民防空应急工作；负责所属公共工程项目的突发事件应急管理工作。
镇派出所：负责民用爆炸物品、道路交通事故、恐怖袭击事件、群体性事件、公共安全事件等应急管理工作；负责应对其他突发事件所需要的的治安保障工作、交通管制工作。
镇民政所：负责因突发事件造成生活困难、符合社会救助条件的群众的基本生活救助，协助突发事件的善后处理。
镇财政所：负责安排应急管理工作必需的工作经费，负责突发事件应对处置、灾后重建所需资金的计划、调度。负责国资领域的应急管理工作。
镇自然资源和规划所：负责地质灾害防治规划并指导实施；组织指导协调和监督地质灾害调查评价及隐患的普查、详查、排查；指导开展群测群防、专业监测和预报预警工作，指导开展地质灾害工程治理工作；承担地质灾害应急救援的技术支撑工作。
镇农办：负责农业种植业相关产品、农作物病虫害（不含森林植物）疫情、定点屠宰、重大动物疫病防控的应急管理工作；做好农业生产自救的指导工作；参与农药中毒事件的应急管理工作。
镇退役军人事务站：负责涉及复退军人的突发事件应急管理工作，负责因突发事件致残人民警察的伤残等级评定工作和因突发事件处置救援牺牲的公职人员的追烈工作。
镇卫生院：负责突发公共卫生事件的应急管理工作和其他突发事件的医学救援工作；做好疫情监测，防止疫病发生和蔓延；承担灾（疫）区疾病控制和食品、饮水等卫生监督以及受伤人员的救治工作。
镇生态环境办：负责突发环境事件的应急管理工作。负责废弃危险化学品应急工作，负责突发事件导致环境污染的监测工作，协调配合评估处置工作。
镇应急办：承担应急办工作，协助镇党委政府指定的负责同志组织一般及以上突发事件（灾害）应急处置工作。承担镇安委会、镇防汛抗旱指挥部、镇减灾委员会、镇抗震救灾指挥部、镇地质灾害应急指挥部、镇森林防灭火指挥部的日常工作。综合协调应急预案衔接工作，组织开展预案演练。指导自然灾害类安全生产类突发事件应急救援，统筹应急救援力量建设。组织编制综合防灾减灾规划，建设统一的应急指挥管理综合信息平台，建立监测预警和灾情报告制度，依法统一发布灾情。指导开展自然灾害综合风险评估。防灾生产安全事故应急管理综合工作；负责危险化学品、烟花爆竹、工贸行业的安全生产事故应急管理工作；负责地震震情上报；协调县应急管理局提供震后趋势判断意见；负责地震灾害风险调查评估；负责组织开展防震减灾知识宣传；收集、汇总震情、灾情；配合发布抗震救灾信息，负责开展地震现场科学考察、参与地震灾情调查、灾害损失评估、震后危险房鉴定和舆情应对；协助制定震区恢复重建方案；负责灾民紧急转移安置，自然灾害生活救助，应急避难设施建设。
镇司法所：负责应急管理工作中的法制建设工作。负责司法行政系统的应急管理工作。
镇市场监督管理所：负责食品安全应急管理工作。负责药品安全应急管理工作；负责特种设备安全事故应急管理工作；负责协调突发事件相关设备、设施的检验、检测和鉴定工作；鉴定灾区产品质量。负责维护灾区市场秩序。
镇信访办：负责群体性上访事件应急工作。
镇消防服务中心：负责火灾事故应急管理工作；参与综合救援抢险工作。








