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河堤镇防汛抗旱自查情况汇报

一、河堤镇概况
1 河堤镇地处睢县东南部，东与宁陵县黄岗镇接壤，南与白楼镇相连，西与孙聚寨镇毗邻，北与白庙镇、胡堂镇交界，行政区域面积41.16平方千米，耕地面积4万亩，户籍人口为44564人。辖29个行政村，镇人民政府驻河堤西村。[
2.区域内河流概况
河堤镇境内有惠济河沿线村委：殷庄、朱庄、孟桥、马六、邵楼、党李六个村委
利民河沿线村委：马路口、李环溪、河东、邵楼等村委
申家沟沿线：杨贵楼、李彬集等村委
申家东沟：李彬集村
孔家沟：孔庄、马路口、姜庄
3 防洪工程体系
境内有马路口、万口两个水闸，泄洪洞3个分别分布在党李、邵楼、马六三个村委全境河道通畅，遇到一般洪涝灾害，能够及时排出，但遇到强降雨和上游干渠泄洪，镇域内的个别行政村居住在低洼处的群众房屋和农田会被淹没，防汛任务十分艰巨。
2、 抗旱能力：
我镇水利灌溉设施齐全，农业用水有保障，不是特别大旱的情况下，旱灾基本上无问题。
3、 扎实做好防汛抗旱各项准备工作：
在睢县防汛抗旱指挥部的领导下，我镇认真做好2024年防汛抗旱各项准备工作，强化抗旱防汛措施，目前全镇防汛抗旱准备工作已落实。
（一）、根据睢县防汛抗旱有关通知精神，我镇成立了防汛抗旱领导组，成立了以镇长为组长、以各片片长为副组长、以镇直部门、村委支书为成员的防汛抗旱领导组，落实防汛抗旱责任人，成立了镇应急队伍，名单附后。
（二）、抓好水利工程汛前排查。入汛前，河堤镇党委、政府安排村委、巡河人员对我镇惠济河、利民河、申家沟、申家东沟、4条河道、2个水闸（涵洞）进行了排查，河道通畅、水闸正常。我镇辖区内水利设施齐全，确保了农业用水保障。确保了在防汛抗旱时期正常发挥作用。
（三）、狠抓业务培训，强化学习成效。组织镇、村两级干部学习上级有关防汛抗旱文件，制定了《河堤镇超标准洪水应对预案》、《村级超标准洪水应对预案》，组织了由镇、村干部和防汛抢险队伍组成的防汛抢险演练，使广大干部群众掌握了防汛抢险的基本知识。
（四）、各村落实防汛职责。为在防汛工作中能迅速组织人员投入抢险，我镇各村充分发挥村干部、党员在防汛期间包户、包巡守。当遇到洪涝灾害时能发挥作用，确保人民群众生命财产安全。
（五）、抓好防汛抗旱物资的储备。建立完善防汛物资储备保障制度，做好防汛物资的储备，为应对在防汛工作中随时发生的险情，我镇储备防汛抗旱物资并加强对防汛物资的动态管理，及时补充更新，对防汛物资做到定质量、定存放地点、定专人管理。
（六）、建立健全防汛抗旱值班制度。要求镇、村和各防汛抗旱责任单位要严格执行24小时值班制度及领导带班制度，及时处理防汛抗旱日常工作中的问题，做好值班记录及有关数据的统计，密切上下联系，确保旱情、汛情、雨期期间信息畅通，保证汛期超标准洪水的科学调度和安全。
（七）、存在问题：1、个别村委干部对防汛抗旱意识不强、2、部分村委防汛抗旱资金安排不足，防汛技术力量薄弱，能力不强，3、对防汛抗旱知识宣传需进一步加强。
为做好2024年我镇防汛抗旱工作，确保防汛抗旱工作顺利进行，我镇以 “问题、任务、责任”为重点，严格排查、找出问题、加强整改、落实责任，完善应急预案，提高应对处置能力，保障人民群众生命财产安全。
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河堤镇防汛抗旱领导组
组  长：王超冉（党委副书记、政府镇长）
副组长：王云超（人大主席）
王伟莉（副书记）
范  坤（组织委员）
魏  帅（宣统委员）
徐树涛（武装部长）
宋墨汁（副镇级干部）
黄业斌（派出所长）
成　员：胡志远（应急办主任）
任昌盛（党政办主任）
肖传海（经济发展主任）
郑俊杰（社会事务办主任）
刘奔驰（自然资源所所长）
张德强（村镇建设发展中心主任）
余方勇（农业服务中心主任）
翟新华（卫生院长）
以及各村支部书记。

领导组下设防汛抗旱办公室，徐树涛任办公室主任，负责处理防汛抗旱日常事务。
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