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关于进一步深化矿产资源管理改革
有关事项的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区自然资源主管部门，厅属各单位，厅机关各处（室、局）：
为贯彻落实党中央、国务院关于矿业权出让制度改革、加强重要能源矿产资源国内勘探开发和增储上产等决策部署，提升我省矿产资源保障能力，促进矿业高质量发展，根据《自然资源部关于深化矿产资源管理改革若干事项的意见》（自然资规〔2023〕6号）等文件规定，结合我省实际，现就有关事项通知如下：
1、 调整矿业权出让登记权限
（一）按矿种划分出让登记权限，实行同一矿种探矿权采矿权同级管理。省自然资源主管部门负责煤层气、煤、铁、铜、铝土矿、镍、金、铬、锆、磷、萤石、锰、钒、钛、铌、钽、铍、锗、镓、铟、铪、铼、硼等23种战略性矿产以及需要调控管理的非战略性矿产的矿业权出让登记。对实施调控管理的非战略性矿产实行动态管理，矿种名目根据工作需要适时发布。省辖市、济源示范区自然资源主管部门负责除自然资源部、省自然资源主管部门出让登记矿产之外其他矿种的矿业权出让登记。矿区范围跨省辖市、济源示范区行政区域的，由省自然资源主管部门负责出让登记。
变更（增列）矿种后主矿种发生变化的，按照变更（增列）后的主矿种的权限进行管理。
（二）矿产资源开发利用方案评审、矿山地质环境恢复治理与土地复垦方案评审、矿产资源储量评审备案、矿业权出让收益评估等事项与矿业权出让登记权限同步进行调整，由同级负责管理。
（三）本《通知》施行前已取得勘查许可证、采矿许可证的矿业权，按上述规定到相应自然资源主管部门办理延续、保留、变更、注销等登记手续。
二、严格限制矿业权协议出让
（四）国务院批准的重点建设项目，按照出让登记权限，经同级人民政府同意，自然资源主管部门可以协议方式向特定主体出让矿业权。
（五）基于矿山安全生产和矿业权设置合理性等要求，需要利用原有生产系统进一步勘查开采同类矿产资源（普通建筑用砂石土类矿产除外）的，属于以下情形，可以协议方式出让矿业权。 
1．已设采矿权深部或上部矿产。
2．已设采矿权周边矿产、周边零星分散资源。
周边矿产是指与已设采矿权范围内的资源连续分布或属同一矿体，但不具备单独设置矿业权条件的矿产资源。
周边零星分散资源是指与已设采矿权范围内的资源呈非连续分布，但已提交资源量，且不具备单独设置采矿权条件的矿产资源。
周边、零星分散资源原则上仅协议出让一次且不得大于原矿区范围。
3． 属同一主体相邻矿业权之间距离300米左右的夹缝区域内的矿产。
采矿权人申请协议出让已设采矿权周边矿产、周边零星分散资源，应提交可行性报告，经出让登记管理机关组织论证。论证的主要内容包括是否符合矿山安全生产生态环境保护要求；矿业权设置是否科学合理；是否可利用原有生产系统；是否不具备单独设置矿业权条件等。论证意见应明确利用原有生产系统进一步勘查开发在安全、技术、经济及范围设置方面是否科学、合理、可行；拟协议出让范围内资源条件、地质条件、开采条件和准入条件是否可以单独设置探矿权或采矿权。严格禁止将能够满足单独设置采矿权标准的资源化整为零，分阶段变相协议出让。 
已设采矿权周边、零星分散资源，相邻矿业权之间的夹缝资源出让前应对出让范围及受让人进行公示。在公示期内，有两个及以上相邻矿业权人对同一出让标的均提出协议出让申请的，转为公开竞争出让。此类情形视同为符合勘查开采规划区块要求。
省级协议出让矿业权的论证工作，由省厅委托河南省国土空间调查规划院等单位组织实施。
（六）符合上述（五）协议出让要求的，由矿业权人向登记机关提出申请。其中，涉及煤炭矿业权协议出让的，需提供当地省辖市（济源示范区）人民政府同意出让的意见。出让登记机关在实施出让时，还需征求省级煤炭行业管理部门的意见。
除上述（四）、（五）情形可协议出让外，矿业权一律以招标、拍卖、挂牌方式公开竞争出让。
三、实行露天矿山“净矿”出让
（七）全面落实露天矿山“净矿”出让制度。“净矿”出让的基本要求是矿业权出让范围内没有土地、林地、矿业权等权属争议，不在生态保护红线、永久基本农田、自然保护地、风景名胜区、重要交通干线、饮用水水源保护区及文物保护等相关禁止、限制勘查开采区域。矿业权出让后，矿业权人能够依法依规办理用地用林用草审批手续，正常开展勘查开采工作。
（八）各地要积极构建“政府统筹、部门协同”的“净矿”出让机制。实施出让前，自然资源主管部门应在当地政府领导下，会同生态环境、水利、应急、林业等部门对拟设矿区进行实地踏勘，对涉及的矿产资源、用地用林、环境保护、水源保护、水土保持、安全生产等条件进行充分论证，相关部门签署的审查意见作为采矿权出让及办理用地、用林、环评、水保、安全等相关手续的依据。
（九）实施“净矿”出让，要在出让公告中向社会公开绿色矿山建设、矿山地质环境保护与土地复垦、建设开发进度以及综合利用等相关要求，并在出让合同中明确约定。因不可抗力原因导致无法开展勘查开采工作的，自然资源主管部门可以依法变更或者解除合同、撤回矿业权，并按照有关规定退还已征收的矿业权出让收益。
四、完善矿业权登记管理
（十）调整探矿权期限。探矿权新立、延续及保留登记期限为5年。申请探矿权延续登记时应当扣减勘查许可证载面积的20%，非油气已提交资源量的范围、油气已提交探明地质储量的范围不计入扣减基数，已设采矿权深部或上部勘查不扣减面积。油气探矿权可以扣减同一盆地的该探矿权人其他区块同等面积，但新出让的油气探矿权5年内不得用于抵扣该探矿权人其他区块应扣减面积。
（十一）取消采矿权划定矿区范围事项。将采矿权划定矿区范围事项并入采矿权新立登记事项，在矿产资源开发利用方案审查环节办理，不再单独申请批复划定矿区范围。已批准的有预留期限的划定矿区范围批复，预留期到期后，无需办理预留期限延续，其预留期顺延至采矿权新立登记为止。
（十二）简化部分矿业权申请资料。申请探矿权登记时，不再提交勘查实施方案，申请人应按照勘查技术规范编制勘查实施方案，并在开工前向项目所在地县级自然资源主管部门报告。申请采矿权登记时，不再提交安全生产监管部门意见、环境影响评价报告及批复。
（十三）优化矿业权登记流程。以招拍挂方式出让的矿业权，在办理新立登记申请时，申请人提交出让收益缴纳凭证后，可以直接办理矿业权登记。
（十四）统筹做好地热、矿泉水矿业权管理改革工作。各地要统筹做好矿业权规划布局与开发利用工作，鼓励地方财政出资查清资源状况后，直接设置开采规划区块并出让采矿权。
五、推进矿业权申请登记“一网通办”
（十五）省、市、县三级矿业权申请事项统一在“河南省矿业权服务系统”中申请。鼓励和引导申请人使用“河南政务服务网”账户登录，在服务系统提出申请事项、查询审批进度、接收结果反馈。
（十六）省、市、县三级自然资源主管部门统一在“河南省矿业权管理系统”中办理矿业权出让登记业务。市、县两级自然资源主管部门内部审批系统、会审流程自行负责，并实现与管理系统数据共享和功能衔接。
（十七）各级登记机关在办理抵押、查封等服务事项时，应将相关信息上传系统，在网上向社会公示。
（十八）持续推行数字化矿业权许可证。各地按照有关要求逐步实现矿业权许可证数字化。省级登记矿业权，在省电子证照系统生成电子版勘查许可证、采矿许可证。申请人和相关单位可通过网络使用和查验矿业权许可证。
六、进一步规范矿产资源开发利用方案管理
（十九）严格贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》（厅字〔2023〕21号），矿产资源开发利用方案确定的生产规模也即采矿许可证证载规模是拟建设规模。矿山设计单位可在项目可行性研究基础上，充分考虑资源高效利用、安全生产、生态环境保护等因素，在矿山初步设计和安全设施设计中科学论证并确定实际生产建设规模，矿山企业应当严格按照经审查批准的安全设施设计建设、生产。
矿产资源开发利用方案是采矿权新立和变更的主要依据，不直接指导矿山企业建设、生产。对矿产资源开发利用方案确定的生产规模也即采矿许可证证载规模不作为管理生产规模及其相关事项的依据。省、市、县级自然资源主管部门要依据矿业权人勘查开采信息公示制度的相关规定，做好“双随机、一公开”有关工作。
七、持续推进矿产资源储量管理改革
（二十）全面执行新的矿产资源储量分类标准。矿产资源管理和规划、政策制定，矿产资源勘查、开采，资源储量估算、评价，矿产资源统计和发布，及相关技术标准制定，应当执行《固体矿产资源储量分类》（GB/T 17766-2020）、《油气矿产资源储量分类》（GB/T 19492-2020）和地热、矿泉水等现行国家颁布的标准规范。
（二十一）取消矿产资源储量登记事项。将原矿产资源储量登记书内容纳入评审备案管理，在矿产资源储量评审意见书中增加矿产资源储量评审备案信息表，评审备案结果作为矿产资源储量统计的依据。
（二十二）进一步明确储量评审备案范围和权限。探矿权转采矿权，采矿权变更矿种，采矿权变更（扩大或缩小）范围涉及矿产资源储量变化，油气矿产在探采矿期间探明地质储量、其他矿产在采矿期间累计查明矿产资源量发生重大变化的（变化量超过30%或达到中型规模以上的），以及建设项目压覆重要矿产，应当编制符合相关标准规范的矿产资源储量报告，申请评审备案。不对探矿权保留、变更矿种，探矿权和采矿权延续、转让、出让，矿山闭坑，以及上市融资等事由进行评审备案。
省自然资源厅负责省本级已颁发矿业权证的矿产资源储量评审备案工作，各省辖市、济源示范区管委会自然资源主管部门负责部、省发证之外已颁发矿业权证的矿产资源储量评审备案工作。郑州市、洛阳市自然资源主管部门负责所辖区域建设项目压覆重要矿产（油气和放射性矿产除外）的储量评审备案工作，省自然资源厅负责郑州市、洛阳市所辖区域外的建设项目压覆重要矿产（油气和放射性矿产除外）的储量评审备案工作。各地可结合本地实际确定资源储量评审机构并组织审查。
省级和省辖市要通过门户网站向社会公开矿产资源储量评审备案情况，及时将评审备案的矿产资源储量纳入全国矿产资源储量数据库。矿产资源储量评审备案相关费用纳入同级财政预算。
八、规范财政出资地质勘查工作
（二十三）中央或地方财政出资勘查项目，不设置探矿权，凭项目任务书开展地质勘查工作。2019年12月31日前已设探矿权的，可以继续办理探矿权延续，完成规定的勘查工作后注销探矿权，由自然资源主管部门出让或储备。
财政出资勘查项目新增资源量应当由项目主管单位委托评审机构审查，出具审查意见。其他勘查项目新增资源量由矿业权人委托相关机构审查。
九、妥善处置矿业权遗留问题
（二十四）对因重大自然灾害、疫情、社会事件等不可抗力，或因规划、整合、生态红线和自然保护地调整划定、县级以上人民政府及相关部门政策或行为等非申请人自身原因（以下简称非自身原因）导致无法在规定期限内申请办理新立（转采）、延续、变更、保留的，矿业权人应当在勘查许可证或采矿许可证有效期届满前向登记管理机关提交能够说明原因的相关证明材料，经登记管理机关同意后可在非自身原因解除后申请办理登记手续。因非自身原因导致无法在三次保留期内转为采矿权，需要继续延长保留期的，探矿权人应在申请保留登记时一并提交能够说明原因的相关证明材料。
矿业权审批权限调整且完成移交前，已在规定期限内向原登记机关提出登记申请并被受理的，由原登记机关持续办理后，向现登记机关移交。
（二十五）对划定矿区范围事项取消前，已划定矿区范围的探转采申请，如原地质储量报告勘查程度未达到现行申请采矿权要求的，新立采矿权后须补充开展生产勘探或储量核实工作。
（二十六）因重叠自然保护区、生态红线、永久基本农田等政策性原因缩减面积的矿业权，如缩减原因已消除，可以依法依规申请扩大矿区范围，恢复原缩减面积。
十、保障矿产资源勘查开采用地
（二十七）矿产资源勘查、工程地质勘查、水文地质勘查等，在勘查期间临时生活用房、临时工棚、勘查作业及其辅助工程、施工便道、运输便道等使用的土地，包括油气资源勘查中钻井井场、配套管线、电力设施、进场道路等钻井及配套设施使用的土地，按照临时使用土地的规定办理用地手续。
（二十八）结合我省矿山建设实际，在实施矿山开采中，直接服务于矿山开采的临时办公用房、生活用房、临时工棚、施工便道、运输便道、材料堆场等临时占用土地不超过四年的，可以参照临时使用土地的规定办理用地手续。
鼓励各地自然资源主管部门综合考虑矿种、开采方式、生产规模、矿山服务年限及采矿时序等因素，对矿山开采中涉及的采掘场（点）等采矿用地，探索采用农用地转用、征收出让、集体建设用地流转、指标置换、先行用地、临时用地等方式予以保障。允许有条件的地区优化矿地审批供应模式，探索采取矿业权和建设用地使用权组合供应方式，多途径解决采矿用地需求。
十一、其他要求
（二十九）依据矿产资源规划、地质工作成果和市场需求，建立矿业权出让项目库，进一步优化出让流程提高服务效率。
（三十）为提高工作效率，矿业权出让前不实行省、市、县三级自然资源主管部门会商。各省辖市、济源示范区自然资源主管部门应每半年向省厅报送矿业权出让登记工作情况。
（三十一）各级自然资源主管部门要严格按照有关规定履行矿业权出让和登记职责，严禁越权发证。对违法违规出让和登记矿业权的行为，要依法追究发证机关及直接责任人责任。省自然资源厅负责对全省出让登记工作进行监督检查，发现违法违规越权出让和登记的，责令其限期纠正，逾期不纠正的，可依职权予以撤销，并追究相关责任人责任，省厅将视情况调整本地矿业权出让登记权限。
（三十二）各级自然资源主管部门要加强矿政管理工作力量，充实专业人员，配备必要设备，开展业务培训，全面提高矿政管理人员的政策水平、业务能力，尽快适应矿产资源管理改革的新要求。
（三十三）各级自然资源主管部门要加大矿产资源管理改革政策宣传力度，主动服务，积极引导，帮助矿业权申请人适应新的政策要求，了解和掌握网上申请办理的方法途径。
（三十四）省自然资源厅有关处室要切实加强对基层矿产资源管理工作的分类指导，认真研究和解决新政策执行中出现的新情况、新问题，确保各项改革工作落地见效。
本通知自印发之日起施行。《河南省自然资源厅关于进一步推进矿产资源管理改革有关事项的通知》（豫自然资规〔2020〕4号）同时废止，本通知施行前已印发的其他文件与本通知规定不一致的，按照本通知执行。
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附  件

河南省矿产资源出让登记权限一览表

	出让权限级别
	矿产种类

	自然资源部
	石油、烃类天然气、页岩气、天然气水合物、放射性矿产、钨、稀土、锡、锑、钼、钴、锂、钾盐、晶质石墨。

	省自然资源厅
	煤层气、煤、铁、铜、铝土矿、镍、金、铬、锆、磷、萤石、锰、钒、钛、铌、钽、铍 、锗、镓、铟、铪、铼、硼。

	省辖市自然资源
主管部门
	铅、锌、银、铷、硫铁矿。
金刚石、玉石、蓝晶石、红柱石、金红石、硅灰石、透辉石、滑石、云母、长石、霞石正长岩、石榴子石、叶腊石、蛭石、芒硝、石膏、重晶石、天然碱、方解石、石灰岩（制碱用灰岩、化肥用灰岩、熔剂用灰岩、玻璃用灰岩、制灰用灰岩、水泥用灰岩），泥灰岩、含钾岩石、白云岩（冶金用白云岩、化肥用白云岩、玻璃用白云岩），石英岩（冶金用石英岩、玻璃用石英岩），砂岩（冶金用砂岩、玻璃用砂岩、水泥配料用砂岩、砖瓦用砂岩、化肥用砂岩、铸型用砂岩、陶瓷用砂岩），天然石英砂（玻璃用砂、铸型用砂、建筑用砂、水泥配料用砂、水泥标准砂、砖瓦用砂），脉石英（冶金用脉石英、玻璃用脉石英、水泥配料用脉石英），页岩（陶粒页岩、水泥配料用页岩、砖瓦用页岩），高岭土、陶瓷土、耐火黏土、伊利石黏土、膨润土、铁矾土、其他黏土（铸型用黏土、陶粒用黏土、水泥配料用黏土、水泥配料用红土、水泥配料用黄土、水泥配料用泥岩、保温材料用黏土），橄榄岩（化肥用橄榄岩），蛇纹岩（化肥用蛇纹岩、熔剂用蛇纹岩），玄武岩（铸石用玄武岩、岩棉用玄武岩、水泥混合材料玄武岩），辉绿岩（铸石用辉绿岩、水泥用辉绿岩），安山岩（水泥混合材用安山玢岩、耐酸碱用安山岩），闪长岩（水泥混合材用闪长玢岩），珍珠岩、麦饭石、凝灰岩（玻璃用凝灰岩、水泥用凝灰岩），大理岩（水泥用大理岩、玻璃用大理岩），板岩（水泥配料用板岩），浮石、矿盐。
建筑用石料：石灰岩、白云岩、花岗岩、凝灰岩、石英砂岩、片麻岩、玄武岩、大理岩、石英岩、安山岩、辉绿岩、闪长岩、橄榄岩、辉长岩、辉石岩、角闪岩、板岩、页岩、卵石。
饰面用石材：大理岩、花岗岩、辉长岩、辉绿岩、玄武岩、角闪岩、闪长岩、正长岩、辉石岩、安山岩、蛇纹岩、凝灰岩、石灰岩、石英砂岩、板岩。
地热、地下水、矿泉水。
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