匡城镇武唐学校简介
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]匡城镇武唐学校位于武唐村东南头，始建于1966年，学校占地面积5亩，服务半径1.5公里。现有4个教学班，在职教师6人，中小学一级3人，中小学二级3人，学校辖3个行政村，总人口约1700人。教师学历达标率100%。教师全部参加继续教育培训，教师全部参加微机培训，教师普通话合格率达100%。
多年来，我校本着“文明、守纪、开拓、创新”的治学精神，坚持“以人为本、全面发展”、“科研兴校、素质强校”的办学理念，本着“办人民满意的学校，做人民满意的教师，教人民满意的学生”为教育宗旨，全面执行教育方针，积极推进素质教育。以“勤学、善思、团结励志”为校训，积极倡导以人为本的教育环境，强化德育工作，突出德育特色，狠抓教学常规和教育科研，千方百计提高教学质量。逐步形成了“廉洁、高效、团结、协作的领导作风、“团结、拼搏、勤奋、创新”的校风、“敬业、爱生、进取、奉献”的教风和“勤学、好问、乐读、善思”的学风。
全体教职工上下一心，与时俱进，乐于奉献，勇于拼搏，开拓创新，扎实工作。观念新颖，教法灵活，责任心强。学校教学工作更是呈现出一派生机勃勃的景象。
随着教育改革的不断深入，学校正在创建“一流的管理、一流的师资队伍、一流的教育质量”培养“勤奋、活泼、严谨、博学”的学生，构建和谐、民主、务实、高效的运行机制，我们坚信在上级领导的关心和支持下，经过全体教职工努力拼搏，我校一定会成为有特色的、家长满意的学校。
二、师资队伍
  近年来，我校狠抓师资队伍建设，制定了《师德师风考核方案》、《教师年度考核方案》使每一位在为人师表，教书育人的同时继续提高自己的政治、业务素质。在办学思想上，引导教师结合教学指导思想，提高教师素质教育的积极性和主动性，要求教师加强自身修养，以身作则，为人师表，在教育观念上，要求教师要面向全体学生，以人为本，让每个学生都能健康快乐成长。
我校积极落实《教师岗位责任制》，每学年从教师“德、能、勤、绩”四个方面对教师进行全方位的评价，最大限度地调动广大教师工作的积极性，并将评价结果作为考核、评优的主要依据，使有作为的教师脱颖而出，成为学校教育教学的尖兵。
学校要提高教育教学水平，领导班子团结协作、扎实苦干、规范管理、开拓创新是关键。我校领导班子成员在学校管理过程中，制定了《教师考勤管理制度》，用一系列的规章制度进行管理，力求做到规范化、科学化。每学期学校都制定相应的计划，并认真组织实施，做到了过程有记载，结束有总结。有效地提高了学校的管理水平，为迈向更高的层次打下坚实的基础。
三、教育教学管理
我校办学指导思想明确，全面贯彻党的教育方针，大力推进素质教育，把“一切为了学生，为了一切学生，为了潇洒一切”作为学校工作的基本出发点，努力提高教育教学质量。
首先开展平安校园创建，进一步确保教育和谐发展。其次，教师深入学习《义务教育法》，依法规范教学行为。第三，坚持“立德树人”的观念，进一步推进素质教育的发展。第四，加强校本教研。最后，体现“教育公平”政策，进一步促进教育均衡发展，关注“留守儿童”和“残疾儿童”成长，实现结对帮扶和个案研究总结工作。
四、办学特色
学校提出“家校联手正教风、师生同行树形象、群策群力抓管理，凝心聚力提质量”办学思想。尝试开展“快乐星期三”活动，面向全体学生，推进素质教育，努力提高教育教学质量。我们把学校与家庭合作作为学校的一项重点工作来抓，具体做法是：在班级学生家长中吸收一位懂教育、有热心的家长和有关教师为学校提合理化建议，参与学校管理，制定家长行为规范，鉴定学校，家庭合作的责任制，让家长从思想上认识到在教育孩子问题上的重大责任，以及自己的言行对子女潜移默化的影响，特别是对那些不注意或不懂教育方法而导致学生没有兴趣、不守纪律的学生家长更应醒悟。办好家长学校，和家长共同探讨教育学生的有效方法，是我校办学的一大特色。
五、学校基础教育
义务教育普及成果得到巩固和提高。机制工作健全和完善，大力宣传《义务教育法》，开展家访，救助困难学生等多项措施，学适龄儿童入学率100%，巩固率均为100%。按照新的教育发展要求，学校制定了指导思想；办学宗旨；办学目标；办学特色；学校精神；学校校训等，抓管理，求质量，多次获得“教学质量先进单位”称号。
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